

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	31.0	22.8
जमशेदपुर	32.4	22.0
डालटनगंज	32.6	21.5

\* \*

www.lagatar.in

रांची, गुरुवार 24 अक्टूबर 2024 • कार्तिक कृष्ण पक्ष 07, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 2, अंक : 194

आवृत्त नमूना : ₹ 3 मात्र

## सर्वाफा

सोना (किग्रा)	73,200
चांदी (किलो)	1,00,000

## न्यूज इन ब्रीफ



### पंत ने टेस्ट रैंकिंग में कोहली को छोड़ा पीछे

दुबई। आईसीसी ने टेस्ट रैंकिंग जारी की है। ताजा टेस्ट रैंकिंग में ऋषभ पंत और सरफराज खान को काफी फायदा हुआ है। सरफराज ने लंबी छलांग लगाई है। वहीं ऋषभ पंत ने टॉप 10 बल्लेबाजों की लिस्ट में जगह बना ली है। उन्होंने टीम इंडिया के दिग्गज खिलाड़ी विराट कोहली को पीछे छोड़ दिया है। यशस्वी जयसवाल टॉप पांच की लिस्ट में शामिल हैं। -पूरी खबर पेज 10 पर

### एमवीए के तीनों दल 85-85 सीटों पर लड़ेंगे चुनाव

मुंबई। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के लिए शिवसेना (यूबीटी) ने पहली लिस्ट जारी कर दी है। इसमें 65 उम्मीदवारों के नाम का ऐलान किया गया है। आदिपुत्र ठाकरे वली से चुनाव लड़ेंगे, जबकि ठाणे सीट से राजन विचारे को टिकट दिया गया है। बता दें कि महा विकास अखाड़ी के बीच सीटों को लेकर लंबे समय से घमासान चल रहा था। लेकिन अब इस पर सहमति बन गई है। उद्धव गुट के नेता संजय राउत ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर कहा कि कांग्रेस, शरद गुट और उद्धव गुट यानी तीनों दल अब 85-85 सीटों पर चुनाव लड़ेंगे। बाकी बची सीटों पर जल्द फैसला होगा।

### छोटा राजन को बेल सजा हुई निर्लंबित

मुंबई। बोम्बे हाईकोर्ट ने 2001 के जया शेठ्री हत्या मामले में गैंगस्टर छोटा राजन को जमानत दे दी। उसे इस साल की शुरुआत में दोषी ठहराते हुए उम्रकैद की सजा सुनाई गई थी। हालांकि अब कोर्ट ने सजा निर्लंबित कर दी। न्यायमूर्ति रेवती मोहिते डेरे और पुष्पराज चव्हाण को खंडपीठ ने उसे एक लाख रुपए के मुचलके पर जमानत दे दी है। बहरहाल, राजन अन्य आपराधिक मामलों के संबंध में अभी जेल में ही रहेगा।

### शेयर बाजार लाल निशान में बंद, सेसेक्स भी गिरा

मुंबई। शेयर बाजार बुधवार के कारोबारी दिन लाल निशान में बंद हुआ। सेसेक्स 138.74 अंक की गिरावट के बाद 80,081.98 पर बंद हुआ। वहीं, निफ्टी 36.60 अंक गिरने के बाद 24,435.50 पर बंद हुआ। निफ्टी मिडकैप 100 इंडेक्स कारोबार के अंत में 359.50 अंक या 0.64 प्रतिशत चढ़ने के बाद 56,533.55 पर बंद हुआ। वहीं, आईटी, पीएसयू बैंक, फिन सर्विसेज, एफएमसीजी सेक्टर और मीडिया में खरीदारी हुई।

### अब हर किसान जान सकेगा मौसम का हाल

नयी दिल्ली। ग्रामीण समुदायों को सशक्त बनाने और जमीनी स्तर पर आपदा से जुझने की तैयारी को बढ़ाने के उद्देश्य से सरकार रविवार से देश भर में ग्राम पंचायत स्तर पर रियल टाइम मौसम पूर्वानुमान व्यवस्था शुरू करने का फैसला है। इस बारे में पंचायती राज मंत्रालय द्वारा जानकारी दी गई है। पंचायती राज मंत्रालय, मौसम विज्ञान विभाग और पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के सहयोग ने गुरुवार को ग्राम पंचायत स्तर पर मौसम पूर्वानुमान प्रणाली शुरू करने का फैसला है।

## झामुमो ने बिहार विधानसभा चुनाव 2020 का लिया बदला मांगने के बाद भी झामुमो को नहीं दी गई थी एक भी सीट



## झामुमो में नए टिक्स्ट के संकेत, फंस सकता है लुईस मरांडी का टिकट, सीता की बड़ी बेटी गुरुजी से मिली, मांगी जामा सीट

# झारखंड का राण 2024: इंडिया गठबंधन में नथिंग वेल क्या राजधनवार में होगा दोस्ताना संघर्ष, तेजस्वी कांग्रेस से नाराज

कौशल आनंद। रांची

इंडिया ब्लॉक में सबकुछ ठीक नहीं है। माले ने आखिरकार राजधनवार से राजकुमार यादव को चुनाव मैदान में उतार दिया है। वहीं बीती देर रात झामुमो ने अपने प्रत्याशियों की सूची जारी की जिसमें उसने इस सीट से निजामुद्दीन अंसारी को टिकट दे कर उतार दिया है। माले ने झामुमो और मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के आग्रह पर हालांकि जमुआ सीट को जिद छोड़ दी है, मगर राजधनवार से प्रत्याशी उतार कर स्पष्ट संकेत दे दिया है कि वह अधिक समझौता करने की मूड में नहीं है। अब माले के हिस्से आयी एक और सीट बगोदर से सितिंग विधायक विनोद के नाम का आधिकारिक ऐलान होना बस शेष है। यानी कि अब माले निरसा, सिंदरी, राजधनवार और बगोदर सीट पर चुनाव लड़ने को पूरी तरह तैयार है। हालांकि राजधनवार में चुनाव 20 अक्टूबर को, इस्लियत अभी समय है कि अंतिम स्थिति तक क्या होता है। अगर नाम वापसी के अंतिम तिथि तक दोनों में कोई एक नाम वापस नहीं लेता है, तो यह तय है कि इस सीट पर इंडिया गठबंधन में दोस्ताना संघर्ष होगा।

## कांग्रेस-राजद में ठनी, झामुमो से भी नाराजगी

इंडिया गठबंधन के दो अन्य प्रमुख पार्टियां कांग्रेस और राजद में ठन गयी है। राजद के विश्वस्त सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार तेजस्वी यादव बहुत ही भारी मन से छह सीट पर लड़ने को राजी हुए हैं। पिछली बार की तुलना में भी एक सीट कम ही मिली। राजद के सूत्र बताते हैं कि तेजस्वी यादव इसका बदला अगले साल होने वाले बिहार विधानसभा चुनाव में लेंगे। बिहार में राजद और कांग्रेस के बीच सीट बंटवारा इतना आसान नहीं होगा। कांग्रेस को बिहार में राजद से सीट लेने में एड़ी-चोटी एक करनी पड़ सकती है। हालांकि कांग्रेस ने छतरपुर की

जगह राजद को विश्रामपुर दे दिया है मगर अब भी राजद को पिछली बार की चुनाव से एक सीट कम ही मिली है। 2019 के विधानसभा चुनाव में राजद को सात सीट देवघर, चतरा, छतरपुर, गोड्डा, हुसैनाबाद, कोडरमा, और बरकट्टा सीट मिली थी। राजद की नाराजगी केवल कांग्रेस से ही नहीं बल्कि झामुमो से भी है। मगर झामुमो ने राजद पहले से दुखी रहा है। 2020 के बिहार विधानसभा चुनाव में झामुमो ने राजद से झारखंड-बिहार से सट सीटें मांगी थी मगर राजद ने एक सीट भी नहीं दिया। जिसका बदला झामुमो ने इस चुनाव में ले लिया।

## तो क्या मां-बेटी अलग-अलग पार्टी से आजमाएंगी किस्मत



सीता सोरेन

मिली जानकारी के अनुसार दुर्गा सोरेन और सीता सोरेन की बेटी जयश्री सोरेन गुरुजी के आवास पर बुधवार को सुबह पहुंची थीं। वह करीब डेढ़ से दो घंटे गुरुजी और दादी रूपी सोरेन के साथ रहीं। ऐसा माना जा रहा है उनकी बेटी अपने पिता की सीट जामा से चुनाव लड़ना चाहती हैं। अब क्या गुरुजी और रूपी सोरेन का आशीर्वाद उसे मिला है या नहीं तो झामुमो की तीसरी लिस्ट जारी होने के बाद पता चलेगा। क्योंकि जामा से भाजपा की पूर्व विधायक लुईस मरांडी चुनाव लड़ना तय माना जा रहा है। बताते चलें कि भाजपा ने सीता सोरेन को जामाटाड़ा सामान्य सीट से उतारा है। क्योंकि दूसरी स्टेड की महिला यहाँ झारखंड में आरक्षण का लाभ नहीं उठा सकती हैं। इसलिए कल्पना सोरेन की गांडेय सामान्य सीट से चुनाव लड़ कर विधायक बनीं और इस बार वे गांडेय से प्रत्याशी बनायीं गयीं हैं। सीता सोरेन और कल्पना दोनों ओडिशा निवासी हैं।

## झामुमो ने रांची से डॉ. महुआ माजी को उतारा



झामुमो ने बुधवार को अपनी दूसरी सूची जारी कर दी। जिसमें पार्टी ने तीसरी बार राज्यसभा सांसद डा. महुआ माजी को अपना उम्मीदवार बनाया है। गत विधानसभा चुनाव में महुआ माजी बहुत ही कम अंतर से भाजपा के सीपी सिंह से चुनाव हार गयी थीं। इस बार भी रांची में कड़ा मुकाबला दिखने की उम्मीद की जा रही है।

## प्रियंका ने वायनाड से किया नामांकन, साथ दिखा पूरा परिवार, बोलीं पहली बार सपोर्ट मांगने आई हूं

एजेंसियां। वायनाड

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा ने बुधवार को वायनाड उपचुनाव के लिए अपना नामांकन पत्र दाखिल कर दिया। प्रियंका मंगलवार रात ही अपनी मां एवं कांग्रेस संसदीय दल की अध्यक्ष सोनिया गांधी के साथ यहां पर पहुंच गई थीं। इस दौरान उनके साथ पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे एवं लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी और राबर्ट वाड़ा भी मौजूद थे। इसके अलावा कांग्रेस के तमाम बड़े नेता और मुख्यमंत्री भी मौजूद थे। नामांकन से पहले प्रियंका गांधी ने लोगों को संबोधित किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि वो यहां पर उनके परिवार की सदस्य बनाने आई हूं। गौरवतलब है कि वायनाड उपचुनाव से प्रियंका गांधी का चुनावी सफर शुरू हो रहा है।

**यह मेरी नई शुरुआत है :** प्रियंका गांधी ने एक जनसभा को संबोधित करते हुए कहा, मैं पहली बार 35 साल में अपने लिए सपोर्ट मांगने आई हूं। मुझे मौका दीजिए, मेरी जिम्मेदारी है। आपको पहचान दिलाने की। आपका मैं सभी ने आप का बहुत साथ दिया है। मैं आपके परिवार का सदस्य बनने आई हूं। मेरे भाई ने 8 हजार किलोमीटर पैदल यात्रा की है। ये



वायनाड में रोड-शो करती प्रियंका गांधी. साथ में राहुल गांधी भी मौजूद रहे.

हमारे संस्कार हैं। आप मुझे बताएं कि आप की समस्या क्या है। मैं आप की समस्या को जानने के लिए आप के घर तक आऊंगी। मेरी ये नई शुरुआत है और आप मेरे गाइड हैं। यह एक बहुत ही अलग एहसास है। मैं कांग्रेस अध्यक्ष की बहुत आभारी हूँ कि उन्होंने मुझे वायनाड से उम्मीदवार बनने का सौभाग्य दिया। जब पूरी दुनिया राहुल गांधी के खिलाफ थी, तब आप उनके साथ खड़े थे। मेरे भाई को लड़ने के लिए आपलोगों ने साहस दिया। मुझे पूरा परिवार आपका कर्जदार है। मुझे मालूम है कि उसे (राहुल गांधी) आपलोगों को छोड़ना

## बहन के लिए वोट मांगते भावुक हुए राहुल गांधी

राहुल गांधी ने वायनाड में प्रचार के दौरान कहा कि आपके पास दो लोकसभा सांसद होंगे। एक आधिकारिक तौर पर प्रियंका गांधी होंगी और दूसरा मैं भी आपका ही सांसद हूँ। राहुल गांधी ने कहा, मैं समझता हूँ कि आप लोग इस रिश्ते को अच्छे से समझते होंगे। वायनाड के लोगों से मेरा खास रिश्ता रहा है। वायनाड ने मेरे लिए जो किया, उसे शब्दों में बयान नहीं किया जा सकता। जब भावनाएं बहुत अधिक होती हैं, तो फिर उन्हें किसी एक्शन से ही व्यक्त किया जा सकता है।

**भाजपा की नव्या हरिदास भी हैं मैदान :** प्रियंका का मुकाबला एलडीएफ के सत्यन मोकेरी और भाजपा की नव्या हरिदास से है। लोकसभा चुनाव में राहुल गांधी को वायनाड और यूपी की रायबरेली सीट से जीत मिली थी, जिसके बाद राहुल ने वायनाड सीट छोड़ दी थी। राहुल के वायनाड सीट छोड़ने के कारण यहां उपचुनाव हो रहा है।

## शिखर बैठक चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग के साथ लंबी मुलाकात के बाद बोले पीएम मोदी

# एलएसी पर शांति और स्थिरता हमारी प्राथमिकता...

एजेंसियां। कजान

पीएम नरेंद्र मोदी और चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने बुधवार को रूस में ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के दौरान अपनी पहली द्विपक्षीय बैठक की, जो पिछले पांच सालों बाद हुई है। ये बैठक करीब 50 मिनट तक चली है। यह बैठक उस वक्त हुई है, जब भारत और चीन ने देवसांग मैदानी क्षेत्र और डोमचक क्षेत्र में एक-दूसरे को गश्त करने के अधिकार बहाल करने पर सहमति जताई है।

यह पूर्वी लद्दाख में एलएसी के संघर्ष को सुलझाने की कोशिशों को दिखाता है। द्विपक्षीय बैठक के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा, वैश्विक शांति और स्थिरता के लिए हमारी बैठक अहम है। सीमा पर सहमति का स्वागत है। मुझे



कजान में चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग से मिलते पीएम नरेंद्र मोदी.

विश्वास है कि हम खुले मन से बातचीत करेंगे और हमारी चर्चा कंस्ट्रक्टिव होगी। बैठक में पीएम मोदी ने भारत-चीन संबंधों के महत्व को स्वीकार किया। हमारा मानना है कि

## अच्छी बातचीत

दोनों नेताओं के बीच चली 50 मिनट तक बैठक, पीएम नरेंद्र मोदी ने ट्वीट कर विस्तार से जानकारी दी

मोदी ने कहा कि हमारा मानना है कि भारत और चीन के संबंधों का महत्व पूरी दुनिया के लिए है

भारत-चीन सीमा के सवाल पर विशेष प्रतिनिधि समक्षा क्षेत्रों में शांति और सौहार्द के प्रबंधन की देखरेख करेंगे। साथ ही इस मुद्दे का निष्पक्ष, उचित और पारस्परिक रूप से स्वीकार्य

समाधान तलाशने के लिए जल्द ही बैठक करेंगे। दोनों नेताओं ने इस बात पर जोर दिया कि दो पड़ोसी और दुनिया के दो सबसे बड़े राष्ट्रों के रूप में भारत और चीन के बीच स्थिर, पूर्वानुमानित और सौहार्दपूर्ण द्विपक्षीय संबंधों का क्षेत्रीय वैश्विक शांति और समृद्धि पर सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। यह मल्टीपोलर एशिया और मल्टीपोलर वर्ल्ड में भी योगदान देगा। इससे पहले मोदी और जिनपिंग के बीच आखिरी बार 2019 में द्विपक्षीय मुलाकात हुई थी। फिर 2020 में गलवान झड़प के बाद दोनों देशों के रिश्ते बेहद तनावपूर्ण हो गए। हालांकि, मोदी और जिनपिंग के बीच आखिरी बार 2022 में इंडोनेशिया के बाली में जी20 सम्मिट के दौरान मुलाकात हुई थी।

## इधर, हेमंत सोरेन ने जेल में लगे ठप्पे की तस्वीर जारी कर कहा-

# जेल का जवाब जीत से

रांची। झामुमो के कार्यकारी अध्यक्ष और मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने एक बार फिर से जेल में हाथ में लगे ठप्पे की तस्वीर जारी करते हुए पोस्ट किया है। उन्होंने पोस्ट में लिखा है कि जेल का जवाब जीत से। भाजपा की हर एक साजिश का मुंह तोड़ जवाब दिया जाएगा। जीतेगा झारखंड! इससे पहले उन्होंने अपने जन्मदिन के अवसर पर भी हेमंत सोरेन ने हाथ में लगे कैदी वाले निशान की तस्वीर सोशल मीडिया पर साझा की थी। बाद में फिर इसे बार और साझा किया। जिसमें लिखा कि भाजपा का मुंह तोड़ जवाब दिया जाएगा। अब चुनाव के ठीक-बीचों बीच इसे जारी करते हुए जनता को संदेश देने का काम किया।



## भाजपा के 32 उम्मीदवार करेंगे आज नामांकन, कई बड़े नेता रहेंगे मौजूद

रांची। भाजपा के 32 प्रत्याशी गुरुवार को अपनी-अपनी सीटों से नामांकन दाखिल करेंगे। इसमें कई राष्ट्रीय नेता और विभिन्न प्रदेशों के सीएम भी शामिल होंगे। कोडरमा से डॉ. नीरा यादव, बरकट्टा से अमित कुमार यादव और बरही से मनोज यादव नामांकन करेंगे। इनके नामांकन में बिहार के डिप्टी सीएम सम्राट चौधरी मौजूद रहेंगे। चंदनक्यारी से अमर बाउरी नामांकन दाखिल करेंगे। मौके पर असम के सीएम हिमंता विश्वा सरमा मौजूद रहेंगे। द्वाराजीबाग से

प्रदीप साहू, सिमरिया से उज्वल दास और भवनाथपुर से भातु प्रताप शाही नामांकन करेंगे। इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री चिराग पासवान मौजूद रहेंगे। बहरागोड़ा से डॉ. दिनेशानंद गोस्वामी, घाटशिला से बाबूलाल सोरेन, पोटासा से मीरा मुंडा और जमशेदपुर पूर्वी से पूर्णिमा दास साहू नामांकन दाखिल करेंगे। इस अवसर पर हिमंता विश्वा सरमा मौजूद रहेंगे। चाईबासा से गीता बालमुचु, मझगाँव से बडकुंवर गगराई, चक्रधरपुर से शशि भूषण शामड नामांकन करेंगे।

## जेल रिफॉर्म पर सुप्रीम कोर्ट का ऐतिहासिक फैसला कैदी सुधार पर दिए कई बड़े निर्देश

एजेंसियां। नयी दिल्ली

जेल रिफॉर्म पर सुप्रीम कोर्ट का बड़ा फैसला आया है। जिसमें कैदी सुधार और कानूनी सहायता समेत बड़े निर्देश दिए गए हैं। कोर्ट ने कहा कि कैदी सुधार और कानूनी सहायता को गंभीर रूप से विशेष ध्यान देने की जरूरत है। साथ ही केवल आरोपी ही नहीं, पीड़ितों के लिए भी दिशा निर्देश जारी किए।

कोर्ट ने सुधार चक्रमा बनाना भारत संघ मामले में फैसला सुनाया। ये फैसला जस्टिस बीआर गवई, केवी विश्वनाथन और प्रशांत मिश्रा की पीठ ने सुनाया। सुप्रीम कोर्ट ने सुधार गृहों,

## कैदियों की स्थिति में सुधार की जरूरत

अपने फैसले में, कोर्ट ने जेलों और सुधार गृहों का नियमित निरीक्षण सुनिश्चित करने के लिए कई सिफारिशों कीं, ताकि कैदियों की स्थिति में सुधार हो सके और उन्हें समाज में पुनः एकीकृत किया जा सके। ये उपाय कैदियों को सुधारात्मक रास्ते पर लाने के उद्देश्य से हैं। देश में सबसे अधिक 'खुली जेलों' वाले राज्य राजस्थान का इस मामले में विशेष रूप से उल्लेख किया गया। पीठ ने राज्य के सुधारात्मक प्रयासों की सराहना की और सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान की खुली जेल प्रणाली का कई बार दौरा किया है।

जेलों और जेल में बंद विचाराधीन कैदियों की दुर्दशा पर गंभीर चिंताएं जलाईं, बेहतर कानूनी सेवाओं पर जोर दिया। कोर्ट ने कानूनी सहायता के बारे में व्यापक जागरूकता पैदा करने के

महत्व को रेखांकित किया और निर्देश दिया कि कानूनी सहायता को जानकारों के जगह यहां तक कि उच्च न्यायालय के मामले के दस्तावेजों के कवर पर भी प्रमुखता से प्रदर्शित की जानी चाहिए।

## आतंकी हमले से दहला तुर्किए

राजधानी अंकारा में भीषण विस्फोट, कई लोगों की मौत

अंकारा। मुस्लिम देश तुर्किए की राजधानी अंकारा में बुधवार को आतंकी हमला हुआ है। आंतरिक मंत्री अली येल्लिकाया ने बताया कि राजधानी अंकारा में तुर्किए एयरोस्पेस इंडस्ट्रीज के हेडक्वार्टर पर हुए भीषण विस्फोट और गोलीबारी में कई लोगों की मौत हो गई है। सरकार ने अभी मौतों के आंकड़े जारी नहीं किए हैं। हमले का अभी तक किसी ने दावा नहीं किया है। सरकारी एजेंसी ने बताया कि मौके पर पुलिस और आपातकालीन सेवाएं भेज दी गई हैं। तुसास तुर्किए की सबसे महत्वपूर्ण रक्षा और विमानन कंपनियों में से एक है। यह अन्य परियोजनाओं के अलावा देश का पहला राष्ट्रीय लड़ाकू विमान केएएएन बनाती है।



## केंद्र किरफायती दरों पर अब चना व मसूर दाल भी बेचेगा

एजेंसी। नयी दिल्ली

केंद्र सरकार ने बुधवार को सब्सिडी वाली दाल आम लोगों को उपलब्ध कराने के अपने कार्यक्रम का विस्तार करते हुए 'भारत' ब्रांड के तहत साबूत चना और मसूर दाल को भी शामिल कर लिया। इनकी खुदरा बिक्री आम लोगों को बढ़ती कीमतों से राहत दिलाने के प्रयास के तहत होगी।

खाद्य व उपभोक्ता मामलों के मंत्री प्रहलाद जोशी ने बुधवार को भारत ब्रांड के दूसरे चरण का शुभारंभ किया। उन्होंने कहा कि सहकारी नेटवर्क एनसीसीएफ, नेफेड और केंद्रीय भंडार के माध्यम से साबूत चना 58 रुपये प्रति किलो और मसूर दाल 89 रुपये प्रति किलो की दर पर खुदरा रूप में बेची जाएगी। जोशी ने कहा, हम मूल्य स्थिरिकरण कोष के अंतर्गत रखे गए अपने बफर स्टॉक को सब्सिडी दरों

## ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म व खुदरा दुकानों पर मिलेंगे सस्ते अनाज

पर बेचे रहे हैं। सरकार ने सहकारी समितियों को 3 लाख टन चना और 68,000 टन मूंग आवंटित किया है। इस अवसर पर खाद्य व उपभोक्ता मामलों के राज्य मंत्री बीएल वर्मा और नियुक्त जयंतीभाई बांधणिया उपस्थित थे। एनसीसीएफ के प्रबंध निदेशक अनिस चंद्र जोसेफ ने कहा कि वितरण शुरू में दिल्ली, राजस्थान, गुजरात और महाराष्ट्र में शुरू होगा। 10 दिनों के भीतर देशभर में इस योजना के तहत भारत ब्रांड के उत्पादों की खुदरा बिक्री की योजना है। उन्होंने कहा, साबूत चना को सब्सिडी वाले बिक्री कार्यक्रम के तहत शामिल किया गया है, क्योंकि इसकी भारी मांग है।

## राजद के 40 स्टार प्रचारक : चुनाव आयोग को भेजी गयी पूरी सूची, अनुमति कार्ड देने का आग्रह

## राजद के लालू यादव, तेजस्वी, तेजप्रताप सहित होंगे 40 स्टार प्रचारक

संवाददाता। रांची

## स्टार प्रचारकों की सूची

1. लालू प्रसाद यादव 2. तेजस्वी प्र यादव 3. अब्दुल बारी सिद्दीकी 4. मो. अली अशरफ फातमी 5. तेजप्रताप यादव 6. डॉ. रामानंद यादव 7. जयप्रकाश नारायण यादव 8. भोला यादव 9. ललित कु. यादव 10. प्रो. चंद्रशेखर 11. अर्जुन राय 12. रिंतु जायसवाल 13. आलोक कु. मेहता 14. भूदेव चौधरी 15. डॉ. रामचंद्र पूर्ण 16. अभय कुशवाहा 17. शिवचंद्र राम 18. जितेंद्र कु राय 19. संजय कु गुप्ता 20. कांति सिंह 21. जायदेव इकबाल अंसारी 22. उदय नारायण चौधरी 23. स्वीटी सीमा हेब्रम 24. तनवीर हसन 25. फ़ेयाज अहमद 26. कारी सोहेब 27. शक्ति सिंह यादव 28. समीर कु महासेठ 29. मो. महबूब अली कैसर 30. सत्यानंद भोक्ता 31. गौतम सागर राणा 32. अभय सिंह 33. रंजन कु यादव 34. गिरधारी गोप 35. अनीता यादव 36. जमीरुद्दीन अंसारी 37. कुमार सर्वजीत 38. ममता भुइया 39. आबिद अली और 40. रानी कुमारी.



झारखंड प्रदेश राजद महासचिव सह मीडिया प्रभारी कैलाश यादव ने बुधवार को प्रेस विज्ञापन जारी कर बताया कि झारखंड प्रदेश विधानसभा आम चुनाव 2024 के लिए राष्ट्रीय जनता दल ने 40 स्टार प्रचारकों की सूची जारी कर दी है। इसे मुख्य चुनाव आयोग को सूचनार्थ भेजा है और प्रचार प्रसार के लिए अनुमति कार्ड उपलब्ध कराने का आग्रह किया है। यादव ने बताया कि राजद झारखंड में काफी मजबूती से चुनाव लड़ रहा है और राजद का दावा है कि सभी उम्मीदवार प्रचंड वोटों से जीत दर्ज करें। स्टार प्रचारकों में लालू प्रसाद यादव सहित उनके पुत्र तेजस्वी और तेज प्रताप यादव भी शामिल हैं।

## स्टार प्रचारकों के वाहनों के लिए जारी किए जा रहे हैं पास

रांची। गुरुवार को निर्वाचन सदन में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने सभी मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के. रवि कुमार ने कहा कि सभी मान्यता प्राप्त राजनीतिक दल विधानसभा निर्वाचन में अपने स्टार प्रचारकों के लिए वाहनों की सूची उपलब्ध करते हुए उनके पास संग्रहित कर लें। उन्होंने कहा कि स्टार प्रचारकों द्वारा इस्तेमाल में लाए जाने वाले वाहनों की सूची भी अवश्य उपलब्ध करा

## आदर्श आचार संहिता के अनुपालन में राजनीतिक दलों का सहयोग अपेक्षित: के. रवि कुमार

दें, मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि राजनीतिक दल अपने प्रत्याशियों एवं कार्यकर्ताओं तक आदर्श आचार संहिता के दिशा निर्देशों की वृहत जानकारी उपलब्ध कराएं, स्वच्छ, निष्पक्ष एवं शांतिपूर्ण मतदान में सभी राजनीतिक दलों से सहयोग अपेक्षित है, उन्होंने कहा कि नामांकन के साथ ही प्रत्याशियों के द्वारा प्रचार-प्रसार में किए जाने वाले खर्च की गणना करते हुए भारत निर्वाचन आयोग के द्वारा जारी दिशा निर्देशों का अनुपालन करना



राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक करते सीईओ। सुनिश्चित करें, बैठक में स्टार प्रचारकों द्वारा विमानों के इस्तेमाल से संबंधित सभी तरह के संशयों के समाधान हेतु एयरपोर्ट ऑथोरिटी के पदाधिकारियों के साथ बैठक में समन्वय स्थापित कराते हुए सभी

आवश्यक दिशा निर्देशों से राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों को अवगत कराया। बैठक में अगले मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों की बैठक 30 अक्टूबर को दोपहर 3 बजे से की जाएगी इसका भी निर्णय लिया गया। इस अवसर पर अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी डॉ. नेहा अरोड़ा, ओएसडी गीता चौबे, सहायक मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी देव दास दत्ता सहित सभी मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों के प्रतिनिधि उपस्थित थे।

## जनसभा: गढ़वा के रामा साहू स्टेडियम में सभा का आयोजन

## राजनीतिक लाभ के लिए जनता को हेमंत सरकार ने किया गुमराह: शिवराज

संवाददाता। गढ़वा

भाजपा के नामांकन कार्यक्रम के रामा साहू स्टेडियम में एक जनसभा का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से केंद्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास विभाग मंत्री शिवराज सिंह चौहान, सांसद बीडी राम, कोयला खान मंत्री सतीश चंद्र दुबे, रॉबर्टगंज के विधायक भूपेश चौबे व पूर्व विधायक सतेन्द्र तिवारी ने एक विशाल जनसभा को संबोधित करते हुए विपक्ष पर तीखा हमला किया। सभा को संबोधित करते हुए केंद्रीय मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि विपक्षी दलों के पास जनता के लिए कोई ठोस नीति या कार्यक्रम नहीं है। उन्होंने विपक्ष पर आरोप लगाया कि वे सिर्फ राजनीतिक लाभ के लिए जनता को गुमराह करने की कोशिश कर रहे हैं। चौहान ने कहा, "विपक्ष विकास के मुद्दों पर बात करने से बच रहा है क्योंकि उनके पास दिखाने के लिए कोई काम नहीं है। लेकिन भाजपा ने विकास के हर पहलू पर काम किया है, और इसका परिणाम हमें इस चुनाव में दिखाना चाहिए। भाजपा की सरकार द्वारा किए गए विकास कार्यों का जिक्र करते हुए कहा कि पिछले कुछ वर्षों में क्षेत्र में सड़कें, बिजली, पानी और अन्य बुनियादी सुविधाओं में सुधार हुआ है। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की नीतियों की सराहना करते हुए कहा कि गरीबों, किसानों और महिलाओं



सभा को संबोधित करते शिवराज सिंह चौहान।

के लिए कई योजनाएं लागू की गई हैं, जो आने वाले समय में भाजपा को और मजबूत बनाएंगी। कोयला खान मंत्री सतीश चंद्र दुबे ने झारखंड मुक्ति मोर्चा (जेएमएम) सरकार पर तीखा हमला बोलते हुए कहा कि वर्तमान सरकार जनता के साथ धोखा कर रही है और राज्य के संसाधनों का दुरुपयोग कर रही है। उन्होंने आरोप लगाया कि जेएमएम सरकार के शासनकाल में कोयला खदानों का सही तरीके से प्रबंधन नहीं हो रहा है, जिससे राज्य को आर्थिक नुकसान उठाना पड़ रहा है और जनता के विकास से जुड़ी योजनाएं ठप पड़ी हैं। सांसद बीडी राम ने सभा में कहा कि भाजपा ने अपने हर वादे को पूरा किया है और राज्य में भ्रष्टाचार मुक्त सरकार दी है। उन्होंने दावा किया कि आने वाले विधानसभा चुनावों में भाजपा राज्य की हर सीट पर जीत हासिल

करेगी। रॉबर्टगंज के विधायक भूपेश चौबे ने विपक्ष पर निशाना साधते हुए कहा कि वे सिर्फ राजनीति के लिए जनता को भड़काने की कोशिश कर रहे हैं, लेकिन जनता भाजपा के विकास कार्यों को देखकर पहले ही अपना मन बना चुकी है। उन्होंने कहा, "भाजपा ने जो विकास कार्य किए हैं, उसके बाद जनता को अब किसी और विकल्प की जरूरत नहीं है।" पूर्व विधायक सतेन्द्र तिवारी ने कहा कि विपक्षी दल सिर्फ वोट बैंक की राजनीति कर रहे हैं। उन्होंने कहा, "विपक्ष के पास कोई ठोस एजेंडा नहीं है, वे सिर्फ जनता को गुमराह करने की कोशिश कर रहे हैं, लेकिन जनता अब जागरूक हो चुकी है और वह भाजपा को ही अपना समर्थन देगी।"

## तो पहली कैबिनेट में ही हुसैनाबाद को बनाएंगे जिला: हिमंता सरमा

रांची। असम के सीएम सह झारखंड बीजेपी के चुनाव सह प्रभारी हिमंता विश्व सरमा ने कहा है कि झारखंड में भाजपा की सरकार बनी तो पहली कैबिनेट में ही हुसैनाबाद को जिला बनाया जाएगा। साथ ही हुसैनाबाद का नाम रामकृष्ण या वीरों के नाम पर रखा जाएगा। वे बुधवार को हुसैनाबाद में भाजपा उम्मीदवार कमलेश सिंह के समर्थन में जनसभा को संबोधित कर रहे थे।

उन्होंने हेमंत सोरेन पर तंज कसते हुए कहा कि राज्य में बंटी और बदली की फिल्म बन रही है, हेमंत का कहना है कि कल्पना सोरेन काम कर रही हैं, कल्पना सोरेन कहती हैं कि हेमंत सोरेन काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि सोने का सिलका सिर्फ बंटी-बदली के घर नहीं बल्कि आम लोगों के घर में भी जाना चाहिए। भाजपा की सरकार बनी तो लागू होगा एनआरसी : हिमंता ने कहा कि झारखंड में



हुसैनाबाद का नाम भी बदलेगा, रामकृष्ण या वीरों के नाम पर होगा नामकरण  
हुसैनाबाद से कमलेश सिंह के समर्थन में आयोजित जनसभा में हेमंत सरकार को घेरा

भाजपा की सरकार बनी तो एनआरसी लागू होगा। घुसपैठियों को कानून के जरीए लात मार कर बाहर किया जाएगा। असम की तरह झारखंड में भी डेमोग्राफी बदलने की साजिश है। यह चुनाव घुसपैठियों को बाहर करने का चुनाव है। भाजपा की सरकार बनी, तो पहली कैबिनेट में डेढ़ लाख लोगों को नौकरि दी जाएगी।

## जेएमएम के शासनकाल में कोयला खदानों का सही प्रबंधन नहीं हुआ: सतीश चंद्र दुबे

## 'तेजस्वी की ब्रांड वैल्यू नहीं है' बयान पर जेएमएम ने हिमंता को दिया जवाब

संवाददाता। रांची

जेएमएम के प्रवक्ता मनोज पांडे ने बुधवार को असम के मुख्यमंत्री हिमंता विश्वा सरमा के उस बयान पर प्रतिक्रिया दी है, जिसमें हिमंता ने तेजस्वी की ब्रांड वैल्यू पर कमेंट किया था। दरअसल, हिमंता विश्वा सरमा ने अपने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर एक वीडियो पोस्ट किया। वीडियो में वह कह रहे हैं कि तेजस्वी यादव का भयंकर अपमान हुआ। राहुल गांधी के फोन के बावजूद और तीन बार झारखंड के मुख्यमंत्री आवास के दरवाजे खटखटाने के बाद

भी हेमंत सोरेन उनसे मिल नहीं रहे हैं। उन्होंने कहा, राजनीति का एक तरीका है कि अगर मैं किसी से मिलने के लिए गया हूँ तो अगली बार वो मुझसे मिलने के लिए आएंगे। लेकिन, यहां तो तेजस्वी यादव से मिलने के लिए हेमंत सोरेन नहीं आए। बिहार की जनता के सामने वह एकसपोज हो चुके हैं। जेएमएम नेता मनोज पांडे ने हिमंता विश्वा सरमा को जवाब देते हुए कहा, इसका मतलब यह है कि तेजस्वी यादव की ब्रांड वैल्यू बहुत बड़ी थी। मैं बस उन्हें यह कहना चाहता हूँ कि आप नहीं तय करेंगे कि किसकी कितनी ब्रांड वैल्यू है।

## कल नामांकन करेंगे सपा प्रत्याशी रघुपाल सिंह

संवाददाता। लातेहार

मनिका विधानसभा क्षेत्र के समाजवादी पार्टी (सपा) के प्रत्याशी रघुपाल सिंह आगामी 25 अक्टूबर को अपना नामांकन प्रपत्र दाखिल करेंगे। श्री सिंह महूआडांड अनुमंडल कार्यालय में अपना नामांकन करेंगे। इससे पहले श्री सिंह के आवास पर सपा के समाजवादी पार्टी के मनिका प्रखंड अध्यक्ष रामसेवक उरांव की अध्यक्षता में एक बैठक का आयोजित की गयी। बैठक में उक्त निर्णय लिया गया। कहा गया कि इस नामांकन में मनिका से हजारों कार्यकर्ता भाग लेंगे, समाजवादी पार्टी के नेता बलि यादव



बैठक के बाद कार्यकर्ताओं के साथ सपा प्रत्याशी रघुपाल सिंह।

एवं देवांश यादव ने बताया कि समाजवादी पार्टी के प्रत्याशी रघुपाल सिंह को सभी जाति सभी धर्म के लोगों का पूरा सहयोग मिल रहा है और इस विधानसभा क्षेत्र से सपा का विजय

हासिल होगा। बैठक में भारदुल सिंह, आनंद कुमार राय, प्रमोद कुमार यादव, उमेश यादव, कुंदन कुमार, रासबिहारी प्रसाद यादव, दामोदर यादव, अनिल विश्वकर्मा, संजीत

कुमार यादव, अरविंद कुमार यादव समेत काफी की संख्या में समाजवादी पार्टी के कार्यकर्ता मौजूद थे। मंगलवार को मनिका पहुंचने पर रघुपाल सिंह का स्वागत किया गया था। मनिका में त्रिकोणीय चुनाव के आसार : सपा के रघुपाल सिंह के चुनावी मैदान में कूद जाने से मनिका में त्रिकोणीय संघर्ष के आसार दिखायी पड़ रहे हैं। मनिका में भाजपा से रघुपाल सिंह अपना नामांकन कर चुके हैं और कांग्रेस से रामचंद्र सिंह 24 अक्टूबर को अपना नामांकन करेंगे। पहले तो संघर्ष भाजपा और कांग्रेस में थी, लेकिन अब सपा से रघुपाल सिंह के मैदान में है।

## जीतनराम मांडी की पार्टी हम ने उतारे आठ उम्मीदवार

रांची। जीतन राम मांडी की पार्टी हिन्दुस्तान अवाग मोरचा (हम) ने झारखंड विधानसभा चुनाव में आठ उम्मीदवारों को चुनावी अखाड़े में उतारा है। उम्मीदवारों की सूची पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष सुशील कुमार ने जारी कर दी।

नाम	सीट	नाम	सीट
मनोज भुइया	चतरा	विंतिन कुमार	विश्रामपुर
अतुल कुमार सिंह	मनिका	अनिल मांडी	छतरपुर
उपेंद्र भुइया	लातेहार	सुभद्रा देवी	हुसैनाबाद
अजीमउद्दीन अंसारी	डालटनगंज	सुभाष कुमार	पांकी

## जयराम महतो की पार्टी ने नौ उम्मीदवारों की सूची जारी की

रांची। जयराम महतो की पार्टी झारखंड लोकतांत्रिक मोरचा ने नौ उम्मीदवारों की सूची जारी कर दी है। पार्टी अब तक 58 उम्मीदवार चुनावी अखाड़े में उतार चुकी है।

नाम	सीट	बाघमापा	दीपक कुमार रवानी
चतरा	अशोक भारती	गिरिडीह	नवीन आनंद वीरसिंघा
तोरापा	विल्सन भंगरा	बगोदर	डॉ सलीम अंसारी
कोलंबिवा	पुनित कुमार	गुमला	निशा कुमारी भगत
जमशेदपुर प. तपन कुमार	लोहरदगा	लोहरदगा	किशोरकर उरांव

पूर्व आईपीएस राजीव रंजन ने भाजपा से किनारा कर लिया है। उन्होंने पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने भाजपा पर परिवारवाद का आरोप लगाते हुए कहा कि टिकट बंटवारे में परिवारवाद हावी रहा। उन्होंने अपना इस्तीफा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी को सौंप दिया है। दिनेश विलियम मरांडी भी

अब तक झारखंड लोकतांत्रिक मोरचा उतार चुका है 58 उम्मीदवार

मनोज भुइया चतरा से होंगे उम्मीदवार

## फ्लैश बैक-06

अविभाजित बिहार में लातेहार विधानसभा क्षेत्र में कभी कांग्रेस थी बहुत मजबूत पकड़

## कांग्रेस ने कभी दिये थे पांच विधायक, आज सीट के लिए तरस रही

आशीष टैगोर। लातेहार

अविभाजित बिहार में लातेहार विधानसभा क्षेत्र में कांग्रेस ने पांच-पांच विधायक दिये हैं। लेकिन झारखंड गठन के बाद यहां से कांग्रेस एक भी विधायक नहीं मिला। आज यहां कांग्रेस सीट तक के लिए तरस रही है। कभी लातेहार की सीट गठबंधन के घटक दल को चला गया तो कभी कांग्रेस का प्रत्याशी खड़ा भी हुआ तो जीत नहीं पाया। अविभाजित बिहार में हुए 1952 के विधानसभा चुनाव में लातेहार के

गिजानंदन सिंह पहले कांग्रेस विधायक बने थे, हालांकि 1957 के चुनाव में गिरजानंद सिंह छोटानागपुर संस्थाल परगना जनता पार्टी के जॉन मुंजनी से हार गये। 1962 में लगातार दूसरी बार जॉन मुंजनी लातेहार से विधायक चुने गये। 1967 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के टी. सिंह लातेहार से दूसरे कांग्रेस विधायक चुने गये। 1969 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के टी. सिंह लातेहार से दूसरे कांग्रेस विधायक चुने गये। 1972 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के विजय विजय कुमार ने भाजसं के

## 1952 में गिरजानंदन सिंह ने खोला था खाता, हरिदर्शन राम थे आखिरी विधायक

झारखंड गठन के बाद नहीं बना एक भी कांग्रेस का विधायक

यमुना सिंह को हरा कर लातेहार के तीसरे कांग्रेस विधायक बने। 1977 में जनता पार्टी के रामदेव राम लातेहार के विधायक चुने गये। लगातार दूसरी बार विधायक चुने

गये हरिदर्शन राम : 1980 में कांग्रेस के हरिदर्शन राम ने रामदेव राम को हरा कर लातेहार के चौथे कांग्रेसी विधायक चुने गये, साल 1985 में एक बार फिर हरिदर्शन राम लातेहार से पांचवें व आखिरी कांग्रेसी विधायक चुने गये। 1990 में भाजपा के रामदेव राम ने हरिदर्शन राम को हरा दिया था। 1995 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस दूसरे स्थान पर रही। कांग्रेस के हरिदर्शन राम को राजद के बालजीत राम ने हराया। दकरने लगी कांग्रेस की दीवार : 1995 के बाद से कांग्रेस की दीवार लातेहार विधानसभा क्षेत्र में दरकने

लगी। झारखंड गठन के बाद कांग्रेस चुनावों में बेहत प्रदर्शन नहीं कर सका। 2000 के चुनाव में कांग्रेस के लक्ष्मण गंडू 1802 वोट ला कर पांचवें स्थान पर रहे थे, जदयू के बैद्यनाथ राम चुनाव जीते। गठबंधन के तहत कांग्रेस ने 2005 का चुनाव यहां नहीं लड़ा और राजद का समर्थन किया। 2009 के विधानसभा चुनावों में कांग्रेस ने एक बार फिर अपना प्रत्याशी उतारा। कांग्रेस के सुरेश राम 7865 वोट ला कर चौथे स्थान पर रहे, साल 2014 व 2019 के विधानसभा चुनावों में गठबंधन के तहत लातेहार में कांग्रेस ने गठबंधन दलों का समर्थन किया।



हरिदर्शन राम

1962 में लगातार दूसरी बार जॉन मुंजनी लातेहार से विधायक चुने गये

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

रांची, गुरुवार 24 अक्टूबर 2024 • कार्तिक कृष्ण पक्ष 07, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 194

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## बीफ खबरें

**अफसर पर गिरी गाज, वलेगी विभागीय कार्यवाही**  
रांची। राज्य प्रशासनिक सेवा के अफसर विपिन उरांव पर गाज गिर गई है। सरकार ने उनके खिलाफ विभागीय कार्यवाही चलाने का निर्णय लिया है। विपिन उरांव पर आरोप है कि वे सात साल तक अनाधिकृत रूप से अनुपस्थित रहे। प्रथम दृष्टया में यह आरोप प्रमाणित पाया गया है। इस मामले की जांच के लिए पूर्व आइएएस गणेश कुमार जो जांच संचालन पदाधिकारी बनाया गया है। विपिन उरांव से 15 दिनों के अंदर जवाब मांगा गया है। वे 14 जून 2016 से अनाधिकृत रूप से अनुपस्थित रहे थे।

## अमन गैंग के शंकर यादव को बेल नहीं

रांची। रांची एनआईए की विशेष कोर्ट ने गैंगस्टर अमन साहू के गुणों शंकर यादव को बेल देने से इनकार कर दिया है। एनआईए और बचाव पक्ष की दलील सुनने के बाद कोर्ट ने शंकर की जमानत याचिका खारिज कर दी है। एनआईए ने लातेहार के बालुमाथ स्थित तेतरियाखाड़ कोलियरी में गोलीबारी मामले में शंकर को 9 फरवरी 2024 को गिरफ्तार किया था। तब से वह जेल में ही है। गिरफ्तारी के दौरान उसके ठिकाने से 1 करोड़ 30 लाख रुपए भी बरामद किए गए थे। जांच के क्रम में यह बात सामने आई थी कि बरामद हुआ पैसा अमन साहू द्वारा लेवी और रंगदारी से वसूला गया था। लातेहार पुलिस द्वारा 18 दिसंबर 2020 को दर्ज केस को एनआईए ने 4 मार्च 2021 को टेकओवर किया था।

## अमरप्रीत सिंह काले बने भाजपा के प्रदेश प्रवक्ता

रांची। भाजपा ने अमरप्रीत सिंह काले को प्रदेश प्रवक्ता मनोनीत किया है। प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के निर्देशानुसार अमरप्रीत सिंह काले को प्रदेश प्रवक्ता मनोनीत किया गया है। जारी आदेश में कहा गया है कि अमरप्रीत के सहयोग से संगठन और अधिक मजबूत होगा। अमरप्रीत को प्रदेश प्रवक्ता बनाये जाने का भाजपा नेताओं ने स्वागत करते हुए कहा कि इससे संगठन में मजबूती आएगी और पार्टी की बात आम लोगों तक सहजता से पहुंच पाएगी। काले को संगठन का लंबा अनुभव रहा है और पूर्व में भी उन्होंने प्रवक्ता पद की जिम्मेवारी संभाली है।

## वाहन जांच अभियान में 15 लाख का गांजा बरामद, एक हिरासत में



चेकपोस्ट के समीप बरामद गांजा के साथ एसडीपीओ व अन्य।

### संवाददाता। लोहरदगा

कुड़ चंदवा पथ पर जामुन टोली मोड़ के समीप बने चेक पोस्ट पर वाहन जांच के दौरान मोना बस से 22 किलो गांजा जब्त किया गया। जम्बू गांजा की कीमत 15 लाख रुपए है। पुलिस ने गांजा लेकर जा रहे अथेड़ को दो घंटे बाद हिरासत में ले लिया। सूचना के नारकोटिक्स विभाग को सूचना दे दी गई।

बताया गया कि चतरा से रांची जा रही मोना बस को जांच के लिए चेक पोस्ट पर तैनात पुलिस ने रोका। जांच के दौरान ड्रिक्की में एक बोरा दिखा। बोरा को खोलने पर उसमें गांजा पैकेट में रखा था। इसी बीच पेशाब के बहाने बना बोरा मालिक फरार हो गया। इस बीच चेक पोस्ट पर गांजा बरामद होने की सूचना फैल गई। भारी संख्या में लोग चेक पोस्ट पर पहुंच गए। चेक पोस्ट पर वाहनों की कतार लग गई। मौके पर

# झारखंड के फाइनेंस सेक्रेटरी ने सभी विभागों के एचओडी को लिखा पत्र, कहा वित्त विभाग ने शुरू की जाए वित्तीय वर्ष के लिए बजट बनाने की तैयारी

रवि भारती। रांची

वित्त विभाग ने वित्तीय वर्ष 2025-26 के लिए बजट बनाने की तैयारी शुरू कर दी है। साथ ही वित्तीय वर्ष 2024-25 के पुनरीक्षित बजट का प्रावकलन तैयार करने का आदेश जारी किया है। इसके लिए वित्त विभाग ने सभी विभागों के अपर मुख्य सचिव, प्रधान सचिव, सचिव और विभागाध्यक्ष को पत्र लिखा है। वित्त विभाग द्वारा जारी पत्र में कहा गया है कि वित्तीय वर्ष 2025-26 को लिए बजट निर्माण की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। संसाधन सीमित हैं इस कारण सीमित संसाधनों को ध्यान में रखते हुए राज्य के सतत और समावेशी विकास के लिए

## जीवन और आजीविका की सुरक्षा व विकास को ध्यान में रख कर तैयार किया जाना है बजट

आगामी वित्तीय वर्ष 2025-26 का बजट तैयार किया जाना है। बजट प्रस्ताव के गठन में राज्य सरकार की प्राथमिकताओं को ध्यान में रखे जाने की आवश्यकता है। **स्थापना व्यय में इन तथ्यों को किया जाए शामिल:** स्थापना व्यय में वेतन, मजदूरी, देशीय यात्रा व्यय, विदेश यात्रा व्यय, कार्यालय व्यय, आपूर्ति एवं सामग्री, मुद्रण एवं प्रकाशन, विज्ञापन, प्रशिक्षण व्यय, मोटर गाड़ी ईंधन एवं मरम्मत,

## जीवन, आजीविका और विकास पर जोर

पत्र में कहा गया है कि जीवन और आजीविका की सुरक्षा तथा विकास को ध्यान कर बजट तैयार किया जाएगा। पिछले वर्षों में शुरू की गयी योजनाओं के लक्ष्यों को हासिल करने के लिए सम्यक प्रयास किए जाएं। इस तथ्य का ध्यान रखा जाना आवश्यक है कि जिन योजनाओं ने अपने लक्ष्यों को प्राप्त कर लिया है, उनके स्थान पर वर्तमान समय में प्रासंगिक योजनाएं प्रस्तावित की जाएं जिनसे अधिकतम जनकल्याण का लक्ष्य प्राप्त किया जा सके। समाज के अतिम कगार पर बैठे व्यक्ति का अधिकतम कल्याण संभव हो सके। बजट प्रस्ताव गठित करते समय मितव्ययिता के सिद्धांत को भी ध्यान में रखा जाए। व्यय का प्रस्ताव एफआरबीएम एक्ट में दी गई सीमाओं के अंतर्गत ही दिए जाएं। इसके अलावा सेंट्रल और स्टेट स्कीम का पूरा ब्योरा दिया जाए।



## राजस्व प्राप्तियों में इन तथ्यों को किया जाए शामिल

राजस्व प्राप्तियों में राज्य के स्व-कर से इनकम जैसे ट्रांसपोर्ट, लैंड रेवेन्यू, राज्य उत्पाद कर को शामिल किया जाए। गैर-कर-आय जैसे- रॉयल्टी, सार्वजनिक उपकरणों से अर्जित लाभांश, सरकारी उद्यमों पर ब्याज तथा अन्य स्रोतों से विभागों की आय को शामिल किया जाए। इसके अलावा कर और शुल्क (फीस) तथा अधिभारों की वर्तमान दर, पिछले तीन वर्षों में प्राप्ति की वास्तविक स्थिति एवं वित्तीय वर्ष 2024-25 में प्राप्ति की वृद्धि दर की प्रवृत्ति, पूर्व के वर्षों का बकाया तथा वित्तीय वर्ष 2025-26 में उसकी वसूली की संभावना को भी शामिल किया जाए।

अनुरक्षण, मरम्मत एवं सुसज्जीकरण, राशन की लागत वर्दी, संविदा व्यय, व्यवसायिक सेवा, किराया दरें एवं कर, पेंशन संबंधी प्रभार, पुरस्कार, मोटरगाड़ी, विद्युत व्यय, ऋण/ब्याज का भुगतान को भी शामिल किया जाए। वित्त विभाग ने विभागों से राजस्व प्राप्तियों का ब्योरा देने के लिए नौ दिसंबर तक

की तिथि निर्धारित की है। स्थापना व्यय का ब्योरा देने के लिए 25 नवंबर की तिथि निर्धारित की है। वहीं सामान्य बजट के प्राकलन के लिए 16 जनवरी 2025 की तिथि निर्धारित की है।

घाटशिला में रामदास सोरेन के नामांकन करने से पहले सभा को हेमंत सोरेन ने किया संबोधित, कहा

# विकास की लंबी सूची के बोझ तले दब कर मर रहा विपक्ष



घाटशिला में चुनावी सभा को संबोधित करते सीएम हेमंत सोरेन।

राजेश चौबे। घाटशिला

झामुमो प्रत्याशी रामदास सोरेन के नामांकन के बाद हुई जनसभा में बुधवार को सीएम हेमंत सोरेन भी शामिल हुए। सभा में सीएम ने कहा कि झारखंड राज्य बड़ी कुर्बानियों के बाद हमें मिला है, लेकिन इसका सुख भाजपा वालों ने ही 19 वर्ष तक भोगा। हमें विषम परिस्थिति में झारखंड मिला था। 2 साल कोरोना में ही चला गया। बाकी तीन वर्ष में हमने विकास में योजनाओं की झड़ी लगा दी। विकास योजनाओं की लंबी सूची के बोझ तले विपक्ष दब कर मर रहा है। महिलाओं को मुख्यमंत्री सम्मान योजना की राशि दिसंबर माह से बढ़कर 2500 रुपए कर दी गई है। कोरोना काल के समय में यही माता-बहनें गांव-गांव में लोगों के दाल-भात योजना से जोड़ कर उन्हें भूखे मरने नहीं दिया था, उसी समय निर्णय लिया था कि महिलाओं को इसका सम्मान देगे और इसे पूरा किया गया है। एक वर्ष में प्रत्येक गरीब गुरुवा माता-बहन को 1.5 लाख रुपया देगे, ताकि उसे कभी जरूरत पड़ने पर महाजन के पास



## भाजपा ने सीबीआई व ईडी का डर दिखाना शुरू कर दिया

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारे नेता जो बिकने को तैयार नहीं हो रहे हैं, उसे भाजपा ने सीबीआई और ईडी का डर दिखाना शुरू कर दिया है। उन्होंने कहा कि 13 नवंबर को होने वाले मतदान में महागठबंधन के प्रत्याशी रामदास सोरेन को जिता कर झामुमो को फिर सरकार में लाने का काम करें। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि झामुमो ने मईयां सम्मान योजना, 200 युनिट बिजली फ्री, बिजली बिल माफ करने, मुख्यमंत्री सारथी योजना के तहत लोगों को रोजगार से जोड़ने समेत कई ऐसे काम किये जो हमेशा याद रखे जाएंगे। नामांकन सभा को पूर्व विधायक लक्ष्मण टुडू, पूर्व विधायक कुणाल भांडगी, 20 सूची जिला उपाध्यक्ष मोहन कर्मकार समेत कई लोगों ने संबोधित किया।

## भाजपा के राज्य में आदिवासियों को नहीं मिल रहा सम्मान : मंत्री

जल संसाधन मंत्री रामदास सोरेन ने कहा कि भाजपा के राज में झारखंड के आदिवासियों को मान-सम्मान नहीं मिल रहा है। असम के आदिवासियों को टी ट्राईबल कहा जाता है। इसलिए अधिक भाजपा वाले को वोट देते हैं तो झारखंड के आदिवासियों का भी मान सम्मान खत्म कर देगा। इसलिए किसी भी तरह के बहकावे में ना आएँ। महागठबंधन की सरकार बनने की तो यहां के आदिवासी मूलवासी अल्पसंख्यक वर्ग को पूरा सम्मान मिलेगा।

हाथ फैलाने की जरूरत नहीं पड़े। उन्होंने चंपाई सोरेन का नाम लिए

विना कहा कि बाजार हाट में जैसे सामान की खरीद-बिक्री होती है,

उसी प्रकार हमारे नेताओं को भाजपा वालों ने पैसे के बल पर खरीद

लिया, लेकिन इससे झामुमो कहीं से भी कमजोर नहीं हुआ है।

## झारखंड का विकास हिमंता से नहीं हेमंत से होगा : लक्ष्मण टुडू

पूर्व विधायक लक्ष्मण टुडू ने कहा कि झारखंड का विकास सही में हेमंत सोरेन ही कर सकते हैं, हेमंता से नहीं होने वाला है। झारखंड मुक्ति मोर्चा वास्तव में गरीब, महिला, किसान एवं छात्रों के लिए जो काम किया है वह शायद ही कभी हुआ था। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन जो कहते हैं उस पर अमल करते हैं। आने वाले समय में महिलाओं के खाते 2500 रुपये सम्मान राशि के रूप में मिलेगा।

## झारखंड के बच्चों के साथ नहीं होने देंगे नाइंसाफी: बाबूलाल

प्रमुख संवाददाता। रांची

## पेपर लीक कर खूब धन कमाया

बाबूलाल ने आगे लिखा है कि हर साल 5 लाख नौकरी देने का वादा कर सता में आई झामुमो-कांग्रेस की सरकार ने जेपीएससी, जेएसएससी-सीजीएल, पीजीटी जैसी परीक्षाओं की सारी सीटें बाहरी लोगों के हाथों में बेव दी और पेपर लीक कर खूब धन कमाया। उन्होंने युवाओं से अपील करते हुए कहा है कि आप सबों ने हेमंत सोरेन के कारण पिछले 5 सालों में जो बेरोजगारी, अपमान और वादाखिलाफी का देश झेला है, अब उसका हिसाब बराबर करने का समय आ गया है। हेमंत सोरेन ने अपने पिता की कसम खाकर 5 लाख लोगों को नौकरी देने का वादा किया था, लेकिन उनके के सभी झूठे वादों की पोल खुल गई।



बाबूलाल मुरमु

## भतीजे ने चाची की हत्या की, गिरफ्तार

गढ़वा। रमकंडा प्रखंड में जमीन घेरा बंदी को लेकर गांविया परिवारों के बीच आपसी झगड़े में भतीजे ने चाची की सबल से मारकर हत्या कर दी। मुक्ता बौद्ध भुइयां की पत्नी नागवंती है। हत्या करके भाग रहे आरोपी मनोज भुइयां व उसकी पत्नी शोला को रमकंडा पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। वहीं इस हत्या में शामिल उनके दो नाबालिग पुत्रों को भी हिरासत में लिया गया है। रमकंडा थानेदार सुरेंद्र सिंह कुंटिया मौके पर

पहुंचे व जानकारी ली। मुक्ता नागवंती का पति बाहर कमाने गया है। मुक्ता व आरोपियों के बीच जमीन की घेराबंदी को लेकर झंझट था। विवाद इतना बढ़ा कि मारपीट हो गयी। नागवंती के देला मारने से गुस्साए आरोपी भतीजे, उसकी पत्नी व बेटों ने नागवंती की पिटाई की, फिर सबल से सिर पर वार कर दिया। नागवंती के सिर में सबल घुस जाने तथा रक्तस्राव होने से घटनास्थल पर ही उसकी मौत गई।

## पांकी के सगलीम में जनसभा के कारण पहुंचने में हुई देर, मुमताज खान नहीं कर सके नामांकन जात-पात से ऊपर उटकर करें अधिक से अधिक वोट : मुमताज

संवाददाता। पांकी (पलामू)

आजाद समाज पार्टी के प्रदेश उपाध्यक्ष सह पांकी के भावी विधायक प्रत्याशी मुमताज अहमद खान के नामांकन रैली में लोगों का जनसैलाब उमड़ पड़ा। वहीं वाहनों के काफिला से पूरा रोड जाम रहा। आजाद समाज पार्टी के पांकी विधानसभा के विधायक प्रत्याशी मुमताज अहमद खान के नामांकन रैली के साथ विशाल जनसभा का आयोजन पांकी के सगलीम में किया गया। जनसभा को संबोधित करते हुए मुमताज अहमद खान ने कहा कि गांव समाज की बेहतर विकास सभी संभव है, जब लोग जात-पात के



सभा में शामिल मुमताज खान व समर्थक

बंधन को तोड़कर और दलगत की भावना को परित्याग कर एक स्वतंत्र निष्पक्ष उम्मीदवार को चयन करेंगे, तभी सही मायने में विकास होगा। पांकी विधानसभा क्षेत्र के लोगों को विकास के नाम पर धोखा दिया गया

है। भाजपा विधायक झूठ बोलकर जनता से वोट लिया।

पांकी के मुस्लिम समाज ने भी भाजपा को वोट दिया था, लेकिन विधायक बनने के साथ में उन्होंने मुस्लिम समाज को प्रताड़ित करने

### जनता के प्यार के कारण वे आज नामांकन नहीं कर सके

मेदिनीनगर। पांकी विधानसभा क्षेत्र से भीम आर्मी आजाद समाज पार्टी के प्रत्याशी मुमताज खान बुधवार को नामांकन नहीं कर सके। इसका कारण निर्वाचित कार्यालय तक उनका देर से पहुंचना है। जानकारी के अनुसार वे नामांकन को लेकर तय समय पर चले। इससे पूर्व पांकी के सगलीम में उनकी जनसभा हुई, जिसमें हजारों समर्थक मौजूद थे। समाहरणालय परिसर में समर्थकों से घिरे मुमताज अहमद खान ने कहा कि जनता के प्यार के कारण वे आज नामांकन नहीं कर सके। उन्होंने कहा कि मैं कचहरी परिसर में सुबह 9:00 बजे दिन में ही पहुंच गया था लेकिन जनता का आग्रह हुआ

कि वह भी नामांकन में शामिल होंगे। इस कारण कचहरी से सगलीम गए और सभा के बाद में निकालकर आने लगे लेकिन थोड़े के कारण समय पर नहीं पहुंच पाए। उन्होंने कहा कि जनता का जो आदेश होगा वही करूंगा। अब 24 अक्टूबर को अपना नामांकन पत्र दाखिल करूँगे। इससे पूर्व सभा में उन्होंने कहा कि यदि जनता उन्हें चुनती है तो वे पांकी विधानसभा क्षेत्र में सड़क, शिक्षा, रोजगार, सिंचाई जैसी समस्याओं से जनता को निजात दिलाएँगे। पूर्व के विधायकों ने सिर्फ पांकी विधानसभा क्षेत्र को जनता को मूर्ख बनाया है और क्षेत्र में विकास के नाम पर सिर्फ लूट की गई है।

का काम किया। पांकी विधानसभा क्षेत्र में सिंचाई संबंधित कोई काम नहीं हुआ। मौके पर नागमणि रजक,

रामकुमार रवि, गुल खान, गणू बाबू, प्रद्युम्न सिंह, आजाद समाज पार्टी का जिला अध्यक्ष सुनील उरांव, सुहेल

खान, सीताराम दास, उपेंद्र कुमार, अखिलेश कुमार समेत काफी संख्या में लोग मौजूद थे।

### ब्रीफ खबरें

#### कैरो में सघन वाहन जांच अभियान चलाया गया

कैरो/लोहरदगा। जिले के कैरो मेन रोड थाना मोड़ के पास विधानसभा चुनाव के मद्देनजर बुधवार को सघन वाहन जांच अभियान चलाया गया। कैरो थाना एसआई मनोज कुमार गुप्ता के नेतृत्व में सड़कों से गुजरने वाली सभी चार चक्का, दो चक्का वाहनों की जांच की गई। गाड़ी के ऑनर बुक, इंश्योरेंस, ड्राइविंग लाइसेंस आदि की जांच की गई। इस मौके पर कैरो बीडीओ सह सहायक निर्वाचक निबंधन पदाधिकारी छंदा भट्टाचार्य उपस्थित थे। एक्सपेंडिचर ऑब्जरवर आई आर एस विमल चन्द्र दास ने चुनावी दौरा कर वाहन जांच अभियान का निरीक्षण किया।

#### सीओ ने पत्थर लदा चार हाड़वा किया जल

छतरपुर(पलामू)। छतरपुर सीओ उपेंद्र कुमार ने मंगलवार को शाम एनएच फोर लेन उदयगढ़ मोड़ के पास अवैध पत्थर परिवहन करते हुए चार हाड़वा पकड़ा है। जानकारी के अनुसार सीओ ने उदयगढ़ मोड़ से गुजर रहे इन चारों हाड़वा को रकबावने के बाद चालक से कागजात की मांग की। इस संबंध में कोई कागजात नहीं दिखाने के बाद सीओ ने छतरपुर थाना को सूचना देकर पुलिस बल मंगवाया और विधिवत जल्ती सूची बनाकर थाना में प्राथमिकी दर्ज कराई। उन्होंने बताया कि चारों हाड़वाओं व डीटीओ को सूचना दे दी गई है।

#### छतरपुर में कुएं से युवक का शव बरामद

छतरपुर(पलामू)। छतरपुर थाना पुलिस ने आज दिनादाम पंचायत के महगाई गांव निवासी 24 वर्षीय चनारिक भुइया पिता स्व भोला भुइया का शव गांव स्थित कुएं से बरामद किया है। पुलिस ने शव को कब्जे में लेते हुए पोस्टमार्टम के लिए मेदिनीनगर भेज दिया है। इस संबंध में मृतक के दादा नरेश भुइया ने बताया कि चनारिक भुइया सोमवार की शाम से ही लापता था। वह सोमवार की शाम गाय लाने के लिए घर से निकला इसके बाद घर वापस नहीं लौटा। उसकी काफी खोजबीन की गई लेकिन कहीं पता नहीं चला। बुधवार को भटकुआं में चनारिक का शव मिला।

#### पान गुमटी से एक किलो गांजा बरामद

लातेहार। काली मंदिर मोड़ के समीप पान गुमटी से एक किलोग्राम गांजा पुलिस ने बरामद किया है। जानकारी के अनुसार पुलिस अधीक्षक कुमार गौरव के गुप्त सूचना पर सदर थाना प्रभारी प्रमोद कुमार सिंहा ने बुधवार को दोपहर के पान गुमटी में छापा मारी की। पुलिस ने मौके से पान गुमटी के मालिक पिंटू प्रसाद को एक किलो गांजा के साथ गिरफ्तार कर लिया है। इस संबंध में सदर थाना में एनडीपीएस एक्ट के तहत प्राथमिकी दर्ज की है।

## देरी के कारण कई अभ्यर्थी नहीं कर सके नामांकन

# पलामू में चुनावी सरगर्मी बढ़ी 13 अभ्यर्थियों ने किया नामांकन

■ छतरपुर से आज भी नहीं हुआ एक भी नामांकन

संवाददाता। मेदिनीनगर

झारखंड विधानसभा चुनाव के नामांकन को लेकर अब 2 दिन शेष बचे हैं। इस बीच चुनाव को लेकर सरगर्मी बढ़ गई है। नामांकन के पांचवें दिन पलामू जिले के पांचों विधानसभा क्षेत्र में एक छतरपुर विधानसभा क्षेत्र से आज भी किसी प्रत्याशी ने नामांकन दाखिल नहीं किया है। वहीं पांच अन्य विधानसभा क्षेत्र में डाल्टेनगंज से बुधवार को नामांकन दाखिल करने वाले प्रमुख लोगों में झारखंड विधानसभा के प्रथम अध्यक्ष इंद्र सिंह नामधारी के पुत्र दिलीप सिंह नामधारी, ललन चौधरी व महेश साव ने बतौर निर्दलीय अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। वहीं कम्युनिस्ट पार्टी ऑफ इंडिया कज रुचिर कुमार तिवारी ने भी डाल्टेनगंज अपना नामांकन दाखिल किया है।

पांकी विधानसभा क्षेत्र में स्वतंत्र रूप से नितेश कुमार व लोकहित अधिकार पार्टी के विश्वनाथ साव ने अपना नामांकन दाखिल किया। विश्रामपुर विधानसभा क्षेत्र से अनिल मिश्रा, राजीव रंजन पांडेय व जागृति ने निर्दलीय के रूप में



नामांकन करते हुए दिलीप सिंह नामधारी, कमलेश सिंह व जागृति देवी



अपना नामांकन दाखिल किया। हुसैनबाद विधानसभा क्षेत्र से भारतीय जनता पार्टी के प्रत्याशी कमलेश कुमार सिंह, राष्ट्रीय

समानता दल से अशोक कुमार मेहता और निर्दलीय अमरजीत तरेह का फैसला नहीं है वोट करने वाले ग्रामीणों को काफी समझाया। उन्होंने वोट का महत्व बताया तथा वोट करने की अपील की। साथ ही उन्होंने यह भी बताया कि आप किसी भी प्रत्याशी को वोट करने की स्वतंत्रता है। उन्होंने बताया कि वोट व्यक्त का मौलिक अधिकार है यदि किसी कारणवश कार्य नहीं हो रहा है तो उसे हम गंभीरता से लेते लेकिन आप इस तरह का फैसला नहीं ले वोट करने की सही के लिए समान अधिकार है। गौरतलब है कि ग्रामीणों ने सोमवार को रक्सी पश्चिम के ग्रामीणों की एक आवश्यक बैठक कर सड़क की बहाली को लेकर सर्वसम्मति से यह तय किया कि जब तक दलित बस्ती में जाने वाली सड़क का निर्माण नहीं हो जाता तब किसी भी प्रत्याशी को वोट नहीं देंगे। बैठक में पूर्व मुखिया साहेब राम, बीडीसी अशोक राम, पूर्व बीडीसी कृष्णा बैदा, मुन्ना कुमार, वार्ड सदस्य अनिल कपूर, काफी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

#### आठ नामांकन प्रपत्रों की बिक्री हुई

लातेहार। बुधवार को जिले के मनिका व लातेहार विधानसभा क्षेत्र के लिए कुल आठ नामांकन प्रपत्रों की बिक्री हुई। नामांकन प्रपत्रों की बिक्री के पांचवें दिन बुधवार को लातेहार विधानसभा से पांच नामांकन प्रपत्र की बिक्री हुई है। क्रय करने वालों में चेतलाल रामदास पिता बंशी राम ग्राम चामातू प्रखंड बालुमाथ, संतोष पासवान पिता स्व जुबलाल मांझी अंबाकोठी लातेहार, संजय कुमार रवि पिता बालेश्वर राम गार्गव नगर प्रखंड बालुमाथ, ललसु राम पिता विल्लत भूइया ग्राम सेरक प्रखंड चंदवा तथा धीरेन्द्र कुमार पिता नंदू राम ग्राम बरवईया कला प्रखंड मनिका का नाम शामिल है।

#### पुष्पा देवी का नामांकन आज, रोड शो की तैयारी

मेदिनीनगर। पाटन छतरपुर से भाजपा प्रत्याशी पुष्पा देवी गुरुवार को छतरपुर निर्वाची पदाधिकारी कार्यालय का समक्ष नामांकन दाखिल करेगी। इस संबंध में पूर्व सांसद मनोज कुमार ने बताया कि नामांकन को लेकर भव्य तैयारी है सुबह 8:30 बजे अपने मेदिनीनगर आवास से खनवा, बरवाडीह पाटन, पड़वा, चैगौना धाम होते सभी कार्यकर्ताओं के साथ प्रत्याशी पुष्पा देवी नागा बाबा स्थल पहुंचेगी। यहां से भव्य रोड शो के साथ सभी लोग छतरपुर निर्वाची कार्यालय पहुंचेंगे जहां नामांकन दाखिल करने के बाद छतरपुर स्थित उच्च विद्यालय मैदान परिसर में आयोजित जनसभा में शामिल होंगे। विधायक पुष्पा देवी ने कहा कि हमारे क्षेत्र की देवतुल्य जनता व संगठन के पदाधिकारी तथा कार्यकर्ताओं का आभार है।

#### मोर्चा ने सुप्रीम कोर्ट के फैसले का किया स्वागत

मेदिनीनगर। बेरोजगार संघर्ष मोर्चा ने बाल विवाह के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट द्वारा दिए गए निर्णय का स्वागत किया है। मोर्चा अध्यक्ष उदय राम ने कहा कि निश्चित रूप से यह फैसला 2023 तक देश से बाल विवाह को खत्म कर देगा। उन्होंने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने बाल विवाह कानून पर ऐतिहासिक फैसले में प्रभावी तरीके से कार्यन्वयन के लिए विस्तृत दिशा निर्देश जारी करते हुए कहा है कि बाल विवाह न सिर्फ जीवन साथी चुनने की इच्छा का उल्लंघन करती है बल्कि बचपन खत्म कर देती है। सुप्रीम कोर्ट ने राज्य सरकार व केंद्र शासित प्रदेशों को जिला स्तर पर बाल विवाह रोकथाम अधिकारियों की नियुक्ति एवं जवाबदेही तय करने का भी आदेश दिया है।

## प्रेमिका से मिलने गए युवक का मिला शव, हत्या की आशंका



मौके पर जुटी लोगों की भीड़।

संवाददाता। मेदिनीनगर

मेदिनीनगर के आबादगंज एसपी कोठी रोड निवासी शुभम अग्रवाल (26) पिता स्व शंकर लाल अग्रवाल का शव पुलिस ने सुआ के डीटीएस टोला में रेलवे पटर की किनारे से बरामद किया है। जानकारी के अनुसार, सुबह में मॉनिंग वॉक के लिए निकले ग्रामीणों ने रेलवे ट्रैक के पास शव देखा और इसकी सूचना पुलिस को दी। सदर थाना प्रभारी उत्तम कुमार ने पुलिस टीम के साथ मौके पर पहुंच कर शव को कब्जे में लेते हुए पोस्टमार्टम के लिए एमएससीएच भेज दिया है। बताया जा

रहा है कि युवक की हत्या प्रेम प्रसंग में कर दी गई है। मृतक के बड़े भाई सौगंध अग्रवाल ने अपने भाई की हत्या का आरोप उसकी प्रेमिका और उसके घर वालों पर लगाया है। शुभम अपनी प्रेमिका से मिलने सुआ स्थित उसके घर गया हुआ था। शव देखने से लग रहा है कि उसकी धारदार हथियार से हत्या की गई है। शुभम का मोबाइल फोन, गले का सोने का चैन, पर्स गायब है। इधर, पुलिस इस मामले में प्रेमिका और उसकी मां को हिरासत में लेकर पूछताछ कर रही है। थाना प्रभारी ने बताया कि मामले की जांच चल रही है, जल्द ही इसका उद्देदन हो जाएगा।

#### रक्सी पंचायत के ग्रामीणों ने वोट का किया बहिष्कार

धुरकी(बढ़वा)। थाना क्षेत्र अंतर्गत रक्सी गांव में बुधवार को प्रखंड विकास पदाधिकारी सह अंचल अधिकारी जुलफकार अंसारी ने रक्सी गांव पहुंचकर वोट का बहिष्कार करने वाले ग्रामीणों को काफी समझाया। उन्होंने वोट का महत्व बताया तथा वोट करने की अपील की। साथ ही उन्होंने यह भी बताया कि आप किसी भी प्रत्याशी को वोट करने की स्वतंत्रता है। उन्होंने बताया कि वोट व्यक्त का मौलिक अधिकार है यदि किसी कारणवश कार्य नहीं हो रहा है तो उसे हम गंभीरता से लेते लेकिन आप इस तरह का फैसला नहीं ले वोट करने की सही के लिए समान अधिकार है। गौरतलब है कि ग्रामीणों ने सोमवार को रक्सी पश्चिम के ग्रामीणों की एक आवश्यक बैठक कर सड़क की बहाली को लेकर सर्वसम्मति से यह तय किया कि जब तक दलित बस्ती में जाने वाली सड़क का निर्माण नहीं हो जाता तब किसी भी प्रत्याशी को वोट नहीं देंगे। बैठक में पूर्व मुखिया साहेब राम, बीडीसी अशोक राम, पूर्व बीडीसी कृष्णा बैदा, मुन्ना कुमार, वार्ड सदस्य अनिल कपूर, काफी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

## डीसी ने पोस्टल बैलेट मतदान की तैयारियों की समीक्षा की



संवाददाता। लातेहार

विधानसभा चुनाव में शत प्रतिशत मतदान सुनिश्चित करने के उद्देश्य से जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त ने एसीशियल सर्विसेज श्रेणी में आने वाले अधिकारियों एवं कर्मचारियों की सूची पोस्टल बैलेट वॉलों को तय समय अनुसार उपलब्ध करने की बात कही। उन्होंने बताया कि रिटर्निंग अधिकारी द्वारा फॉर्म 12 डी जारी किया जाएगा। जिसमें आवश्यक जानकारी भरकर डाक मतपत्र शाखा में जमा किया जाएगा। इसके आधार पर पोस्टल बैलेट से मतदान करने के लिए पात्र हो पाएंगे। बैठक में उपायुक्त ने एसीशियल सर्विसेज श्रेणी में आने वाले कार्यालयों के कार्यालय प्रधानों को बताया कि वे अपने सभी कर्मचारियों का नाम मतदाता सूची में शामिल होना सुनिश्चित करें।

अवगत कराया। इसके अलावा बैठक में जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त ने एसीशियल सर्विसेज श्रेणी में आने वाले अधिकारियों एवं कर्मचारियों की सूची पोस्टल बैलेट वॉलों को तय समय अनुसार उपलब्ध करने की बात कही। उन्होंने बताया कि रिटर्निंग अधिकारी द्वारा फॉर्म 12 डी जारी किया जाएगा। जिसमें आवश्यक जानकारी भरकर डाक मतपत्र शाखा में जमा किया जाएगा। इसके आधार पर पोस्टल बैलेट से मतदान करने के लिए पात्र हो पाएंगे। बैठक में उपायुक्त ने एसीशियल सर्विसेज श्रेणी में आने वाले कार्यालयों के कार्यालय प्रधानों को बताया कि वे अपने सभी कर्मचारियों का नाम मतदाता सूची में शामिल होना सुनिश्चित करें।

### जागरूकता

कम मतदान वाले क्षेत्र पर विशेष फोकस, जिला प्रशासन चल रहा है जागरूकता अभियान

## लोकसभा चुनाव में 48% मतदान, डीसी ने होमिया के ग्रामीणों समझाया वोट का महत्व

संवाददाता। पाटन(पलामू)

छह माह पूर्व संपन्न लोकसभा चुनाव के दौरान कम मतदान प्रतिशतवाले क्षेत्रों में एक पहाड़ी के तलहटी में बसा होमिया गांव भी शामिल है। पलामू जिला मुख्यालय मेदिनीनगर से 32 किलोमीटर दूर पाटन प्रखंड के कसवाखंड पंचायत अंतर्गत इस गांव में आदिम जनजाति परहिया निवास करते हैं। एक समय यहां नक्सलियों के बंदूकों की आवाज सुनाई देती थी। उस समय यहां मतदान प्रतिशत भी कम था। लेकिन वर्तमान में स्थिति बदली है। वर्तमान में यहां के बूथ संख्या 276 पर कुल 587 मतदाता हैं, जिसमें 304 महिला व 283 पुरुष



होमिया में डीसी नगर आयुक्त सीडीपीओ रवींद्र कार्यक्रम में शामिल हुए।

है। बीते लोकसभा चुनाव के दौरान यहां 48% मतदान हुआ था जो प्रशासन के लिए भी चिंता का कारण है। इसे लेकर बुधवार को स्वीकृत कार्यक्रम के तहत जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह पलामू उपायुक्त शशि रंजन, नगर आयुक्त जावेद

हुसैन, सदर एसडीपीओ मणि भूषण प्रसाद समेत कई प्रशासनिक व पुलिस पदाधिकारी होमिया गांव पहुंचे। पदाधिकारियों ने यहां चौपाल लगाकर ग्रामीणों को मतदान का महत्व समझाया। उन्होंने परहिया जाति के बच्चों को बतौर दीपावली गिफ्ट

सलाई, खिलौना, बिक्रिट्स, मिठाइयां आदि दिए, जबकि कई तरह की प्रतियोगिता भी आयोजित की गई। कार्यक्रम का संचालन विनय शर्मा ने किया। मौके पर प्रखंड प्रमुख शोभा देवी, पाटन बीडीओ अमित कुमार झा, सीओ राकेश श्रीवास्तव, बीपीओ मनरेगा सुविती सिन्हा, किशुनपुर मुखिया समित गुप्ता, जैलु सिद्धीकी, रंजीत यादव उर्फ गुडू यादव, अनजय पासवान, मनोज कुमार, हेरेंद्र सिंह, पाटन के पुलिस इस्पेक्टर अनिल कुमार सिंह, नावाजयपुर थाना प्रभारी कमल किशोर पांडे, बीपीआरओ अहमद हुसैन अंसारी, सरस्वती देवी, शक्ति शंकर गुप्ता आदि मौजूद थे।

#### प्रशासन से मांगें अपने हक व अधिकार: डीसी

पाटन के होमिया गांव में आयोजित कार्यक्रम में पलामू उपायुक्त शशि रंजन ने कहा कि जिस तरह आप अपनी समस्याओं को प्रशासन के समक्ष रखते हैं उसी प्रकार आप अत्यधिक मात्रा में मतदान करें तथा प्रशासन से अपने हक अधिकार की मांग करें। उन्होंने कहा कि आप लोगों की जो भी समस्या है मुझे बताएं। कार्यक्रम में ग्रामीणों ने सड़क व नदी पर पुल निर्माण की मांग की। उपायुक्त ने कहा कि आप लोगों की समस्याओं को निदान किया जाएगा। नगर आयुक्त जावेद हुसैन ने कहा

कि जिस तरह हम लोग शादी विवाह त्यौहार के रूप में मनाते हैं टीक उसी तरह 5 वर्षों के बाद यह एक महापर्व आया है। इस महापर्व में आप अपने योग्य प्रत्याशी को मत दें। यदि कोई किसी को डराता और धमकाता है या फिर प्रलोभन देता है तो ऐसे लोगों का नाम प्रशासन को दे उस पर कठोर कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने महिलाओं से कहा कि मतदान के दिन आप घर से बाहर निकले तो साथ में दो चार अन्य लोगों को भी मतदान के लिए साथ लेकर जाएं।

### न्यूज अपडेट

#### चित्रगुप्त पूजा धूमधाम से मनाने का निर्णय



मेदिनीनगर। अखिल भारतीय कायस्थ महासभा के पलामू इकाई की बैठक स्थानीय जेलहाता स्थित कार्यालय में हुई। बैठक की अध्यक्षता श्री चित्रगुप्त पूजा समिति 2024 के अध्यक्ष राजेश कुमार सिंह उर्फ राकेश व संचालन सचिव शशांक सुमन ने किया। बैठक में 3 नवंबर को आयोजित चित्रगुप्त पूजा महोत्सव को सफल बनाने पर चर्चा की गई। बैठक में कई महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए। साथ ही भव्य भक्ति जागरण व भंडारा आयोजित किए जाने की बात कही गई। बैठक में उपस्थित सदस्यों ने समिति के साथ अपना विश्वास जताते हुए पूर्ण समर्थन एवं अपने कर्तव्यों की निष्ठापूर्वक निर्वहन करने का संकल्प लिया। बैठक में पूजा समिति के संयोजक अविनाश कुमार वर्मा, सह संयोजक गोपाल सिन्हा उर्फ मुन्ना, प्रदेश पदाधिकारी रमेश रंजन श्रीवास्तव आदि शामिल थे।

#### सारे काम छोड़ दो सबसे पहले वोट दो : अभिषेक



सतबरवा (पलामू)। प्रखंड मुख्यालय स्थित राजकीय कृत सर्वोदय प्लस टू उच्च विद्यालय सतबरवा में मतदाता को जागरूक करने के उद्देश्य से और जिला निर्वाचन आयुक्त सह दंडाधिकारी पलामू के विभिन्न जागरूकता अभियान कार्यक्रमों से प्रभावित होकर मतदान को लेकर छात्र - छात्रा-छात्राओं को जागरूक किया गया। इस मौके पर अभिषेक तिवारी ने कहा कि मतदान कर नए झारखंड का निर्माण करें और लोकतंत्र मजबूत बनाकर झारखंड का उत्थान करें। इस मौके पर विद्यार्थियों द्वारा रंगोली, मेहंदी विभिन्न प्रकारिता जो मतदाता जागरूकता के प्रतीक हो प्रत्येक वोट जरूरी है। विषय पर विभिन्न विद्यार्थियों द्वारा स्लोगन चुनाव पेंटिंग इत्यादि का आयोजन हुआ।

#### हुसैनबाद से हम पार्टी की प्रत्याशी बनी सुभद्रा

हैदरनगर(पलामू)। हिंदुस्तानी आवाज मोर्चा (हम) सेकुलर पार्टी से हुसैनबाद विधानसभा क्षेत्र से चुनावी समर में सुभद्रा कुमारी ने बुधवार को पर रखी है। रांची सेय हांआते ही सुबह देवा मंदिर में विधिवत पूजा अर्चना के बाद उनके समर्थकों ने नारेबाजी की। इससे पूर्व मंदिर परिसर आते ही समर्थकों ने उनका भव्य स्वागत भी किया। इस पार्टी के घोषित प्रत्याशी सुभद्रा के पति जितेंद्र कुमार पासवान पूर्व जपि प्रत्याशी सह हैदरनगर प्रखंड अंतगत खरगाड़ा पंचायत के पूर्व मुखिया रहे हैं। उन्होंने कहा कि उनका नामांकन गुरुवार को होगा। मौके पर उनके साथ रविंजन सिंह, मनु कुमार दुबे, सत्येन्द्र पासवान, संतोष पासवान, राजनाथ राम, चंदन यादव, बबलूरजक, बबलू मेहता, रामलखन पासवान, अनजय कुमार, धीरेन्द्र पासवान, मंगलेश पासवान, विशाल कुमार के अलावे कई अन्य कार्यकर्ता शामिल थे।

#### पुनः विजयी होंगे मनिका से रामचंद्र सिंह: प्रमोद

सतबरवा (पलामू)। मनिका विधानसभा से रामचंद्र सिंह को प्रत्याशी बनाए जाने पर विधायक प्रतिनिधि प्रमोद यादव ने केंद्रीय नेतृत्व का आभार व्यक्त किया है। प्रमोद यादव ने रामचंद्र सिंह को पुनः मनिका से कांग्रेस प्रत्याशी बनाए जाने पर कहा कि केंद्रीय नेतृत्व ने जिस उम्मीद व विश्वास के साथ टिकट दिया है, उस उम्मीद पर पार्टी कार्यकर्ता खरा उतरेंगे। हेमंत सोरेन के नेतृत्व में जो पांच साल में विकास आया वह अतुलनीय है। केसीसी लीन माफ, बिजली बिल माफ, बिजली फ्री, मंडियां सम्मान योजना जैसे योजना लालकर हर तबके को लाभ दिया। इन तमाम योजनाओं से ग्रामीण व शहरी अर्थ व्यवस्था मजबूत हुई, इन्होंने कहा कि 24 अक्टूबर को सतबरवा प्रखंड के मनिका विधानसभा क्षेत्र के रबदा व बकोरिया पंचायत से सैकड़ों कार्यकर्ता नामांकन में भाग ले कर रामचंद्र सिंह का उत्साहबन्धन करेंगे।

#### औरंगा नदी के छठ पूजा की तैयारी शुरु

लातेहार। आस्था व विश्वास का महान छठ महापर्व को लेकर जिले में विभिन्न पूजा समितियों द्वारा तैयारी प्रारंभ कर दी गई है। शहर के औरंगा नदी स्थित छठ घाट की सफाई बुधवार से शुरू कर दी गई है। श्री सूर्य नारायण पूजा समिति के अध्यक्ष सुरेंद्र प्रसाद सिंह ने बताया कि प्रतियों को कोई असुविधा न हो इसके लिए घाट पर सभी सुविधा देने का प्रयास किया जा रहा है। इस वर्ष अधिक बारिश होने के कारण नदी में पानी अधिक है। छठ प्रतियों को सूखी घाट उपलब्ध कराने के लिए औरंगा नदी की जलधारा को मेड़ बना कर मोड़ने का प्रयास किया जा रहा है। जेसीबी से औरंगा नदी में घाट बनाने के लिए समिति के लोगों की निगरानी में कार्य कराया जा रहा है। पर्यटन में सूखी भूमि, स्नानागार व रौशनी की उचित व्यवस्था किया जायेगा। उन्होंने बताया कि सभी के सहयोग से समिति पूजा का कार्य संपन्न किया जाता है।

#### गोदाम के मजदूरों पर रंगदारी मांगने व मारपीट करने का आरोप

लातेहार। चंदवा थाना क्षेत्र के सांसंग ग्राम निवासी ऐतवा परहिया ने लातेहार थाना क्षेत्र के पीडब्ल्यूएस गोदाम में कार्यरत कई मजदूरों पर उससे रंगदारी मांगने और नहीं देने पर मारपीट करने का आरोप लगाया है। इस संबंध में उन्होंने प्राथमिकी दर्ज कराने के लिए एक आवेदन सदर थाना, लातेहार में दिया है। अपने आवेदन में ऐतवा परहिया ने बताया है कि वह राशन परिवहन करने वाले एक ट्रेकर (जेचक-14सी) 0256) का चालक है और पीडब्ल्यूएस गोदाम से राशन ले कर विभिन्न प्रखंडों में पहुंचाने का काम करता है। 22 अक्टूबर को सुबह दस बजे वह रोज की भांति अपने ट्रक को उक्त गोदाम के गेट पर लगाया था। इतने में लाठी, डंडा व हুক से लैस 30-40 मजदूर वहां पहुंचे और पांच की रूपरे में मांगने लगे। मजदूरों ने कहा कि कि बिना पैसे दिये उसका वाहन गोदाम में नहीं घुसेगा।

#### इंडिया गठबंधन के कार्यकर्ताओं ने की बैठक

हैदरनगर(पलामू)। हुसैनबाद / हरिहरगंज विधानसभा क्षेत्र से इंडिया गठबंधन व राजद के घोषित प्रत्याशी सह पूर्व विधायक संजय कुमार सिंह यादव का नामांकन गुरुवार को होगा। नामांकन सहित अन्य रणनीतियों पर इंडिया गठबंधन की सामूहिक बैठक में प्रत्याशी जीत सुनिश्चित करने के संकल्प के साथ संबंधित क्षेत्र के मतदाताओं के घर तक पहुंचने का निर्णय लिया गया है। इसमें झामुो के एजाज खान उर्फ छेदी खान, डॉ. एजाज हुसैन, जिला संगठन सचिव विवेकानंद सिंह आदि शामिल थे।

**पूजा ज्योति!**

**आमंत्रण पत्र**

वाहरी नेता बार बार  
पर का बेटा खवकी दास

**मैं संदीप सरकार छतरपुर पाटन विधानसभा**

**78वें क्षेत्र से विधायक उम्मीदवार पद हेतु**

**दिनांक 25/10/2024 दिन शुक्रवार को**

**छतरपुर अनुमंडल में नामांकन**

**दर्ज करूँगे, आप सबों से नम्र**

**निवेदन है कि मेरा नामांकन**

**में आकर मनोबल बढ़ाने का**

**कार्य करूँगे। आप सब सादर**

**आमंत्रित हूँ.....**

**निवेदक:-स्थानीय प्रत्याशी संदीप सरकार**

## ▼ व्रीफ खबरें

## 11 मतदान केंद्रों में शाम चार बजे तक होगा मतदान

जलडेगा। कोलेबरा विस के जलडेगा प्रखंड में 62 मतदान केंद्रों में वोटिंग कराया जाएगा। वोटिंग के तहत 11 मतदान केंद्रों में सुबह सात बजे से शाम चार बजे तक मतदान प्रक्रिया होगी। वहीं 51 मतदान केंद्रों में सुबह सात बजे से शाम पांच बजे तक होगा। शाम चार बजे तक मतदान केंद्रों में टिकुरा, डोंगीझरिया, टांटी, कुटवींग, टोनिया, भीतबुना, हुट्टुआ, बिंझियापानी, हिरारुपानी, बोदेसरा, जोनोदा, डोंगापानी शामिल है। बीडीओ डॉ प्रवीण कुमार ने बताया कि ग्रामीणों को मतदान करने के लिए लगातार प्रेरित किया जा रहा है। साथ ही साथ स्वीप कार्यक्रम के तहत मतदाता जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है।

## बालू लदा ट्रैक्टर

## जब्त, चालक धराया

सिमडेगा। सिमडेगा पुलिस ने गश्ती के दौरान भट्टी टोली से अवैध बालू लदा एक ट्रैक्टर को जब्त कर लिया है। यह कार्रवाई आज सुबह पालामाडा नदी से बालू ले जाते समय की गई पुलिस के अनुसार, जैसे ही ट्रैक्टर चालक ने पुलिस को देखा, उसने भागने की कोशिश की, लेकिन पुलिस ने उसे खदेड़कर पकड़ लिया। ट्रैक्टर को जब्त करते हुए पुलिस ने चालक को भी गिरफ्तार कर लिया है।

## स्वास्थ्य सहाियों ने धुरकी में रैली निकाली

धुरकी। धुरकी थाना क्षेत्र अंतर्गत धुरकी प्रखंड व सगमा प्रखंड के स्वास्थ्य सहाियों ने मतदाता जागरूकता रैली निकाली इसकी शुरुआत सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र धुरकी से की गई। रैली सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र धुरकी से शिवरी मोड़ होते गुलवान चौक कपूरी चौक तक होकर मतदान करने की अपील किया। रैली में पहले मतदान फिर जलपान, मत देना सभी का अधिकार आदि नारे लगा रहे थे, जागरूकता रैली में बीटीडी बबन राम, बीपीएम संतोष पादवान, गुलवान राम सहित काफी संख्या में स्वास्थ्य सहाियों एवं आशा समूह के दीदी मौजूद थे।

## मतदाता जागरूकता रथ को डीसी ने किया रवाना

गढ़वा। गढ़वा जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह डीसी शेखर जमुआर ने बुधवार को दो वीआर एलईडी स्क्रीन युक्त मतदाता जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। मौके पर श्री जमुआर ने बताया कि विगत चुनावों में जिन क्षेत्रों में कम मतदान हुआ है, उन सभी क्षेत्रों में इस प्रचार रथ के माध्यम से व्यापक प्रचार-प्रसार कर मतदाता जागरूकता से संबंधित संदेश प्रसारित किए जाएंगे। मौके पर डीडीसी सह कार्मिक कोषांग के नोडल पदाधिकारी पशुपतिनाथ मिश्रा, डीटीओ धीरज प्रकाश, डीपीआरओ नीरज कुमार आदि उपस्थित थे।

## मारपीट में महिला घायल, सीएव्सी में भर्ती भवनाथपुर। थाना क्षेत्र अंतर्गत

अथौरा गांव में पर की दिवार पताई के दौरान घटी मारपीट की घटना में अजय सिंह की पत्नी लालती देवी 46 वर्ष गंभीर रूप से घायल हो गईं। घायल में उसे इलाज हेतु स्थानीय यौपच्यी में भर्ती कराया गया है। घायल महिला की पुत्री बिंदु कुमारी ने बताया कि बुधवार को मैं अपने घर की दिवार की लुप्राई करने के दौरान पास का बांछा हटाने से मेरी चाची मुनी देवी आक्रोशित हो गईं। मेरा बांछा चौककर मारने लगीं हो हल्ला सुनकर जब मेरी मां मुझे बचाने पहुंची तो मेरी चाची मुनी देवी, उसका पुत्र आनंद सिंह तथा पुत्री सुवंती कुमारी ने डंडे से पीटकर मेरी मां को घायल कर दिए।

## राजनीति

## 30 साल पर भारी पड़ेगा तीन साल : मिथिलेश

संवाददाता। गढ़वा

झारखंड विधानसभा चुनाव से पहले भाजपा को बड़ा झटका लगा है। गढ़वा से भाजपा प्रत्याशी सत्येंद्र नाथ तिवारी के करीबी और भाजपा के पूर्व जिला उपाध्यक्ष संजय भगत अपने दर्जनो सहयोगियों के साथ झारखंड मुक्ति मोर्चा में शामिल हो गए। सभी ने गढ़वा विधायक झारखंड के पेयजल एवं स्वच्छता, पर्यटन, कला संस्कृति, खेलकूद एवं युवा कार्य विभाग मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर के आवास पर झामुमो की सदस्यता ग्रहण की। मंत्री श्री ठाकुर ने सभी को फुल माला, पार्टी का पट्टा पहनाकर एवं मिठाई खिलाकर पार्टी में शामिल किया। पार्टी में शामिल होने वालों में

## झारखंड आंदोलनकारियों की मांगों पर सहानुभूति नहीं दिखाई हेमंत सरकार : कयूम खान

## अपने अधिकार के लिए एकजुट हों : प्रो. विनोद भगत

संवाददाता। लोहरदगा

झारखंड आंदोलनकारी महासभा लोहरदगा जिला समिति की मासिक बैठक कार्यकारी अध्यक्ष अमर किन्डो की अध्यक्षता में बुधवार को समाहरणालय मैदान में हुई। जिसमें मुख्य रूप से केन्द्रीय प्रधान महासचिव कयूम खान, जिला संयोजक सह केन्द्रीय सलाहकार प्रो. विनोद भगत, जिला सचिव विशेषण भगत, सुखदेव उरांव आदि उपस्थित थे। बैठक में सर्व प्रथम कार्यकारी अध्यक्ष श्री किन्डो द्वारा सभी आंदोलनकारियों का स्वागत किया गया। मौके पर झारखंड आंदोलनकारी महासभा केन्द्रीय प्रधान महासचिव श्री खान ने कहा कि आंदोलनकारियों द्वारा अपने



झारखंड आंदोलनकारी महासभा की मासिक बैठक में शामिल आंदोलनकारी।

मान-सम्मान पहचान नियोजन पेशान के मामले को लेकर पिछले कई वर्षों से 11 सूत्री मांगों की लड़ाई लड़ी जा रही है, पर सरकार की ओर से सहानुभूति नहीं दिखाई गई। लगातार आंदोलित झारखंड आंदोलनकारियों का सन्न का बांध अब टूट चुका है।

अपने सर्वस्व न्यौछावर करने वाले आंदोलनकारी काल के गाल में समाते जा रहे हैं। ऐसी परिस्थितियों में झारखंड आंदोलनकारियों के समक्ष करो या मरो के अलावे दूसरा कोई विकल्प नहीं रह जाता है। प्रो. विनोद भगत ने अपने संबोधन में कहा कि

अपने हक अधिकार के लिए आंदोलनकारी एकजुट होकर आंदोलन करें।

उन्होंने कहा कि जिस शोषण विहीन झारखंडी समाज एवं सुविकसित राज्य का निर्माण करना था, जो अभी अधूरे हैं, उन्होंने भाषा संस्कृति लागू करने के साथ-साथ जल जंगल जमीन की सुरक्षा एवं वन उत्पाद, कृषि उत्पाद आधारित उद्योगों की स्थापना करने की वकालत की। सुखदेव उरांव ने कहा कि झारखंड आंदोलनकारियों एवं शहीदों के सपनों के अनुसार राज्य सरकार योजना बनकर झारखंडी समाज का सुविकसित करने का कार्य नहीं किया गया। मौके पर झारखंड आंदोलनकारी महासभा के सचिव विशेषण भगत ने कहा कि सरकारें

आती हैं और चली जाती हैं। लेकिन आंदोलनकारियों की समस्याओं को नजर अंदाज की जा रही है। संबोधित करने वालों में अजीत खाखा, उषा लकड़ा, तारामनी खलखो, नगर सचिव दिनेश साहू, सुरज मोहन लकड़ा, जगदीश उरांव, विजय खाखा आदि शामिल थे। बैठक में दशरथ उरांव, गंगा उरांव, मनोज उरांव, ललिता भगत, आनंद कुमार, लक्ष्मी भगत, उषा रानी लकड़ा, मंगरा उरांव, सोमरा उरांव, शंकर पहाण, आनंद भगत, अजय लोहार, संजय ठाकुर, हाबिल कुमर, चमरा उरांव, सुशीला लकड़ा, सविता लकड़ा, समेत बड़ी संख्या में आंदोलनकारी शामिल थे। आगामी बैठक 27 नवंबर बुधवार को रखी गई है।

## टिकट मिलने पर पहली बार लोहरदगा पहुंचे डॉ. रामेश्वर उरांव, कहा

## मेरा काम ही हमें दोबारा लोहरदगा खींच लाया है



संवाददाता। लोहरदगा

इंडिया गठबंधन की ओर से लोहरदगा विधानसभा सीट से दोबारा डॉ रामेश्वर उरांव को चुनावी मैदान में उतारे जाने के बाद पहली बार लोहरदगा पहुंचने पर उनका बरबा टोली में स्थित विधायक कार्यालय के समक्ष पार्टी और इंडी गठबंधन के कार्यकर्ताओं ने गर्मजोशी के साथ बुके और फूलमाला पहनाकर स्वागत किया। इस बीच मीडियार्कर्मियों को संबोधित करते हुए डॉ रामेश्वर उरांव ने कहा कि लोहरदगा विधानसभा में हमारे प्रयासों और इंडिया गठबंधन सरकार के द्वारा किए गए विकास कार्यों से यहां के लोग दोबारा हमें प्रतिनिधित्व करने का भरोसा दिया है। उन्होंने आलाकमान द्वारा एक बार फिर से लोहरदगा विधानसभा क्षेत्र वसियों के भरोसे पर खरा उतरने हेतु मौका दिए

जाने पर आभार व्यक्त करते हैं। उन्होंने कहा कि हमारा काम हमें फिर से लोहरदगा का प्रतिनिधित्व करने हेतु खींच लाया है, निश्चित रूप से उसपर शत-प्रतिशत खरा उतरने और क्षेत्र का सर्वांगीण विकास हेतु सकारात्मक भूमिका निभाने का प्रयास रहेगा। मौके पर युवा जिलाध्यक्ष विशाल डूंगडूंग, महिला क्लियोथेस सोमा प्रवीण, राजद जिलाध्यक्ष शाहिद अहमद, किस्को प्रखंड अध्यक्ष युसुस अंसारो, बीस सूत्री अध्यक्ष सामूल अंसारो, कैरो प्रखंड अध्यक्ष अनोशा अहमद, कुडू प्रखंड अध्यक्ष तनवीर गौहर, पेशारार प्रखंड बीस सूत्री अध्यक्ष रविन्द्र कुमार सिंह, प्रखंड अध्यक्ष विनोद सिंह खेरवार, भंडरा प्रखंड अध्यक्ष युगल उरांव, पेनुल अंसारो, असलम अंसारो, सरिता भगत समेत बड़ी संख्या में कार्यकर्ता मौजूद थे।

## सत्येंद्र नाथ तिवारी सहित तीन प्रत्याशियों ने किया नामांकन

गढ़वा। नामांकन के पाँचवें दिन 80-गढ़वा विधानसभा क्षेत्र में 03 नामांकन पत्र दाखिल किया गया। भारतीय जनता पार्टी से सत्येंद्र नाथ तिवारी के द्वारा दो सेट में, स्वतंत्र अर्थी के रूप में दिलीप कुमार तिवारी के द्वारा दो सेट में तथा पीपुल्स पार्टी ऑफ इंडिया (डेमोक्रेटिक) से सुखलाल बाख्ता ने नामांकन पत्र दाखिल किया गया। वहीं 03 एनआर काटा गया। 81-भवनाथपुर विधानसभा क्षेत्र में 04 नामांकन पत्र दाखिल किया गया। इसमें पीपुल्स पार्टी ऑफ इंडिया (डेमोक्रेटिक) से नन्दलाल राम, सोसलिस्ट यूनिटी

ऑफ इंडिया (डेमोक्रेटिक) से अजय कुमार सिंह, स्वतंत्र अर्थी के रूप में राजेश बैठा तथा बहुजन समाज पार्टी से पंकज कुमार ने नामांकन पत्र दाखिल किया गया।

## मनिका से हरिकृष्ण सिंह ने नामांकन किया

महुआडांड (लातेहार)। मनिका विधानसभा क्षेत्र से भाजपा प्रत्याशी हरिकृष्ण सिंह बुधवार को अनुमंडल कार्यालय में एसडीएम के समक्ष अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। मौके पर केन्द्रीय आवास सह शहरी विकास राज्य मंत्री तोखन साहू और भाजपा जिलाध्यक्ष पंकज सिंह भी मौजूद थे। नामांकन पूर्व स्टेटियम मैदान में सभा आयोजित किया गया। सभा में मनिका विधानसभा क्षेत्र से भारी संख्या में भाजपा कार्यकर्ता शामिल हुए। हरिकृष्ण सिंह ने कहा कि आज क्षेत्र में भ्रष्टाचार, कुशासन का बोलबाला है। प्रदेश की जनता जाग चुकी है और भाजपा को वोट देने का पूरा मूड बना चुकी है।



## निष्पक्ष व स्वच्छ मतदान कराने में कर्मियों की अहम भूमिका: डीईओ



प्रशिक्षण कार्यक्रम को संबोधित करते डीईओ।

संवाददाता। गढ़वा

विधानसभा आम चुनाव 2024 को स्वतंत्र, निष्पक्ष, स्वच्छ तथा शांतिपूर्ण मतदान कराने के निमित्त प्रशिक्षण कोषांग द्वारा आज गोविंद उच्च विद्यालय में 1193 पीठासीन पदाधिकारियों के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस दौरान जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त शेखर जमुआर ने उक्त स्थल पर प्रशिक्षण कार्य का जायजा लिया तथा मतदान कर्मियों का उत्साहवर्धन किया। मौके पर जिला निर्वाचन पदाधिकारी श्री जमुआर ने कहा कि मतदान को स्वतंत्र, निष्पक्ष,

स्वच्छ तथा शांतिपूर्ण संपन्न कराने में मतदान केंद्र पर पीठासीन पदाधिकारियों की भूमिका बहुत ही महत्वपूर्ण होती है। अन्य कर्मों भी उतने ही जिम्मेदारी के साथ मतदान कार्य सफल सम्पन्न कराने में अपनी भूमिका अदा करें। उन्होंने पीठासीन पदाधिकारियों को मतदान कार्य से संबंधित सभी बिंदुओं की अच्छी तरह से जानकारी प्राप्त करने की अपील करते हुए कहा कि जिला प्रशासन को पूर्ण विश्वास है कि आप सभी अपने कार्य एवं दायित्वों को दक्षता के साथ निष्पादित करेंगे। उन्होंने कहा कि जिला प्रशासन आपलोगों के सहयोग के लिए सदैव तत्पर है।

## भाजपा नेता संजय भगत सहित दो सौ से अधिक कार्यकर्ताओं ने थामा झामुमो का दामन



पार्टी में शामिल संजय भगत व अन्य के साथ मंत्री मिथिलेश।

मुख्य रूप से भाजपा के पूर्व जिला उपाध्यक्ष संजय भगत, भाजपा युवा मोर्चा महामंत्री चंदन कुमार, महेंद्र प्रसाद, किसान मोर्चा के मंडल अध्यक्ष हरि किशुन मेहता, महेंद्र प्रसाद, राजेश भगत, अरविन्द भगत, फारुक अली, संजीव कुमार,

सत्य मल्होत्रा, नागेन्द्र प्रसाद पट्टवा, डॉ विनोद विहारी भगत, आशुतोष कुमार (गोलू), शशिकान्त यादव, अविनाश कुमार (बाबू), यमुना प्रसाद गुप्ता, राधेश्याम मेहता, अजय प्रजापति, शिवनाथ कुशवाहा, सुजित कुमार (डब्लू),

उनमन कुमार, संजय साव, नुरुल हक, अजय ठाकुर, सुभाष कुमार, सागर कुमार, विशाल कुमार, बबलू ठाकुर, उपेन्द्र प्रसाद पट्टवा, अरुणा मेहता, अनुगम मलहोत्रा, सत्येंद्र मालाकार, लड्डू कुमार, वंशीधर मेहता, ओम प्रकाश ठाकुर, दुर्गाश कुमार, रविन्द्र राम, विकास शर्मा, अयुब अंसारी, फारुख अली, संजय राम, रेयाजुलान अंसारी, राहुल मलहोत्रा, राजू कुमार सहित विभिन्न क्षेत्रों के दो सौ से अधिक लोगों का नाम शामिल है।

मौके पर मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि संजय भगत काफी कर्मठ एवं जुझारू नेता हैं। इन्हें झामुमो में आने से पार्टी और मजबूत होगी। विकास का साथ देने वाले ऐसे सभी तमाम सहयोगियों को दिल से स्वागत एवं धन्यवाद है। उनके कुशल नेतृत्व क्षमता का लाभ पार्टी को मिलेगा। मंत्री ने कहा कि गढ़वा की जनता ने उन्हें एक बार सेवा का मौका दिया तो गढ़वा की तस्वीर बदल गई। आज गढ़वा में हो रहे ऐतिहासिक विकास कार्य एवं मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के नेतृत्व में पूरे राज्य किए जा रहे जनहित के बेहतरीन कार्यों का असर जनता पर साफ दिख रहा है। मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि पिछले 30 वर्षों के कार्यों पर उनका तीन साल का कार्यकाल भारी पड़ेगा। यदि कोई इसे कम साबित कर दे तो वे अपना नामांकन वापस ले लेंगे। उन्होंने कहा कि जनता पूरी तरह मन बना चुकी है। इस बार पुनः राज्य में महागठबंधन की सरकार बनगी।

## आज होगा नामांकन

## सह जन आशीर्वाद सभा : कर्नल संजय

हुसैनाबाद (पलामू)। निर्दलीय प्रत्याशी कर्नल संजय सिंह ने 24 अक्टूबर को हुसैनाबाद विधानसभा सीट से नामांकन दाखिल करेंगे। इसे ऐतिहासिक बनाने के लिए कई गांवों संपर्क कर समर्थन मांगा है। उन्होंने कहा कि हुसैनाबाद की धरती पर पहली बार किसानों का एक सच्चा प्रतिनिधि को चुनाव लड़ने का मौका मिला है। स्वयं एक किसान रहते सैन्य सेवा छोड़ जनता की सेवा में संधर्ष जारी रखा है। उन्होंने कहा कि क्षेत्र के युवाओं, महिलाओं का पूरा समर्थन प्राप्त है। इस चुनावी अभियान में 24 अक्टूबर को नामांकन में अधिक से अधिक लोगों से भाग लेने की अपील की है।

## गिरिनाथ सिंह आज करेंगे नामांकन

गढ़वा। पूर्व मंत्री गिरिनाथ सिंह समाजवादी पार्टी में शामिल हो गये हैं। मंगलवार की देर रात्रि शहर के होटल ग्रांड व्यू में सपा के प्रदेश अध्यक्ष रंजन यादव, झारखंड प्रदेश प्रभारी व्यास गौड़ ने उन्हें सपा की सदस्यता दिलाते हुए पार्टीर का सिंबल प्रदान किया। अब श्री सिंह गढ़वा विधानसभा क्षेत्र से समाजवादी पार्टी के प्रत्याशी के रूप में 24 अक्टूबर को नामांकन करेंगे। श्री सिंह ने बताया कि प्रातः नौ बजे राम साहू उच्च विद्यालय के स्टेटियम से नामांकन रैली निकाली जाएगी। नामांकन के बाद गोविंद उच्च विद्यालय के मैदान में दोपहर 12 बजे जनसभा सह सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा।

## न्यूज़ अपडेट

## डीसी व एसपी ने मतदाता जागरूकता रथ रवाना किया



लोहरदगा। जिला निर्वाचन पदाधिकारी-सह-उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण द्वारा बुधवार को विधानसभा आम निर्वाचन हेतु सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग रांची झारखंड द्वारा संचालित 02 वीआर-एलईडी स्क्रीन युक्त प्रचार वाहनों को समाहरणालय परिसर, लोहरदगा से रवाना किया गया। उक्त वाहनों द्वारा 72-लोहरदगा विधानसभा क्षेत्र और 69-विशुनपुर (अंश) विधानसभा क्षेत्र के उन क्षेत्रों के मतदाताओं को जागरूक किया जाएगा जिन क्षेत्रों के मतदान केंद्रों में मतदान का प्रतिशत राष्ट्रीय औसत से कम रहा हो या जिन मतदान केंद्रों पर न्यूनतम मतदान हुआ हो। इस बीच उक्त वाहनों में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी, झारखण्ड के स्तर से उपलब्ध कराये गये मतदाता जागरूकता से संबंधित कंटेंट प्रसारित किये जाएंगे। मौके पर पुलिस अधीक्षक हरिस बिन जर्मा, उप विकास आयुक्त दिलीप प्रताप सिंह शेखावत, स्वीप कोषांग की वरीय पदाधिकारी सीता पुष्या, जिला जनसम्पर्क पदाधिकारी शिवनंदन बड़ाईक समेत अन्य उपस्थित थे।

## पांचवें दिन दो उम्मीदवारों ने किया नामांकन

लोहरदगा। आगामी

विधानसभा चुनाव को लेकर लोहरदगा विस सीट पर नामांकन दाखिल करने का सिलसिला पांचवें दिन भी जारी रहा। बृजमोहन उरांव पिता-स्वर्गीय विश्वा उरांव सलगी कुडू पार्टी निर्दलीय स्वतंत्र और बिहारी भगत पिता धनसहाय भगत भक्सा लोहरदगा पार्टी- पीपुल्स पार्टी ऑफ इंडिया डेमोक्रेटिक द्वारा अमित कुमार निर्वाची पदाधिकारी 72-लोहरदगा के कार्यालय में नामांकन पत्र दाखिल किया गया। वहीं संतोष भगत पिता गंदुरा भगत कैरो लोहरदगा द्वारा फॉर्म क्रय किया गया।



नामांकन दाखिल करते बृजमोहन उरांव।

## दुकानदार से छह हजार की ठगी कर युवक फरार

भंडरा/लोहरदगा। भंडरा मुख्य पथ के मेन रोड स्थित साहू हाईवेयर से एक व्यक्ति ग्राहक बनकर छः हजार कैस मांगा मेरे पास कैस पैसा नहीं था पर वह अजेट है बोलने लगा मेरे पास पैसा नहीं होने के कारण गगल दुकान से छः हजार रुपए लेकर दे दिया और कहा सभी समान और कैस को जोड़कर ऑनलाइन पेमेंट करेंगे बोलकर लिया और फरार हो गया। पूरे मामले को लेकर दुकान मालिक अमर साहू ने बताया एक अनजान व्यक्ति पीले टीशर्ट में ग्राहक बनकर मांग में आया और सामान का लंबा चीड़ा आर्डर लिखवाया और सभी समान दुकान से निकलवाया और रोड में चल रहे ऑटो को रोककर कुछ सामान आर्डर किया को लोड कराया दुकान में भीड़ भाड़ होने के कारण मैं बिज्जी हो गया।

## टीना एकेडमी की करियर काउंसलिंग का आयोजन

गढ़वा। शहर के काली मंदिर के समीप स्थित चीना एकेडमी में बुधवार को करियर काउंसलिंग का आयोजन किया गया। जिसमें संस्थान के डायरेक्टर पूनम प्रभाकर की उपस्थिति में जमशेदपुर के अरका जैन विश्वविद्यालय करियर काउंसलर सह एजामा कंट्रोलर अभिषेक कुमार एवं उनकी टीम ने बच्चों को करियर काउंसलिंग किया। साथ ही उनकी रुचि के अनुसार उन्हें अपने गोल सेट कर अभी से ही उसके अनुरूप मेहनत करने के लिए प्रेरित किया। साथ ही सरकार के द्वारा गरीब बच्चों के लिए चलायी जा रही योजनाओं की भी चर्चा की। इसके लिए सरकार की कई योजनाएं चलायी जा रही हैं। काउंसलिंग के बाद बच्चे अपने लक्ष्य के प्रति उत्साहित दिखे। मौके पर शिक्षक सर्वेश प्रभाकर सहित कई अन्य लोग मौजूद थे।

## डुमरी में सरना आदिवासियों की सामाजिक बैठक

डुमरी। सरना समाज डुमरी द्वारा बासा नदी तट सामाजिक बैठक सह वनभोज कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में प्रखंड के 10 गांवों के सैकड़ों महिला पुरुष, युवा शामिल हुए। मौके पर आदिवासी सरना समाज के आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक, धार्मिक, बौद्धिक स्थिति और विकास के बारे चर्चा की गई। साथ ही युवाओं को नशा पान से दूर रहने और महिला शिक्षा पर ध्यान देने की जरूरत पर बल दिया गया।

## जिला उपाध्यक्ष सहित डेढ़ सौ लोगों ने आजसू पार्टी से दिया इस्तीफा

संवाददाता। लोहरदगा

आजसू पार्टी के जिला उपाध्यक्ष एकरामूल अंसारी सहित करीब डेढ़ सौ लोगों ने बुधवार को पार्टी से दिया इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने ने पार्टी से इस्तीफा देने के संबंध में आजसू पार्टी के केन्द्रीय अध्यक्ष को हस्ताक्षर युक्त आवेदन भेज दिया है। आवेदन में कहा गया है कि मैं एकरामूल अंसारी नारी नवाडीह, आपसू पार्टी लोहरदगा जिला में पार्टी का उपाध्यक्ष पद पर कार्यरत थे। जिला के पद पर था। मेरे नेतृत्व में मुस्तफा अंसारी लोहरदगा प्रखंड अध्यक्ष के नेतृत्व में जितने भी सदस्यों ने पार्टी की सदस्यता ली थी, सभी ने आपसी विचार विमर्श करने के बाद निकर्ष यह निकला कि अब आजसू पूर्व विधायक स्व. कमल किशोर भगत की विचारधारा की पार्टी नहीं रही। वर्तमान समय में पार्टी की प्रत्याशी भी उस विचारधारा की नहीं हैं। अतः हमलोगों ने विचार किया कि अब इस पार्टी में रहकर हमलोग अपने क्षेत्र के विकास में भागीदार नहीं



हो सकते हैं। इस लिए अपने पद से एवं पार्टी की सदस्यता से इस्तीफा दे रहे हैं। उन्होंने केन्द्रीय अध्यक्ष से अनुरोध किया है कि हमारा इस्तीफा स्वीकार किया जाए, इस्तीफा देने वालों में एकरामूल अंसारी, मुस्तफा अंसारी, इबुरार आलम, साबीर अंसार, प्रवेज अंसारी, शमीम अंसारी, राम भगत, मासिक उरांव टोप्पो, दाउद टोप्पो, रमेश उरांव, क्रोस्टी टोप्पो, अफसर अंसारी, अख्तर अंसारी, मोहन अंसारी, रफीक अंसारी, जफरूल अंसारी आदि शामिल हैं।

## गोली चलानेवाले तीन युवकों को पुलिस ने दबोचा

संवाददाता। लोहरदगा

शहरी क्षेत्र के अशोक नगर पतरा टोली निवासी आकाश साहू के घर के पास गोली चलाने के मामले में पुलिस ने तीन युवकों को गिरफ्तार किया है। बुधवार को सद्दर थाना प्रभारी के कार्यालय कक्ष में प्रेस कॉन्फ्रेंस आयोजित कर अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी श्रद्धा केरकेट्टा ने पत्रकारों को जानकारी दी। एसडीपीओ श्रद्धा केरकेट्टा ने पत्रकारों को बताया कि गिरफ्तार अभियुक्तों में लाल रोशन नाथ साहदेव कुरसे, गिषुष कुमार बगडू, राजेश कुमार कुरसे शामिल हैं। उक्त अभियुक्तों की निशानदेही पर पुलिस ने एक 3.15 बोर का एक देशी कट्टा, एक छह चक्रीय रिवालवर व तीन गोली बरामद किया है। एसडीपीओ श्रद्धा केरकेट्टा ने बताया कि 12 अक्टूबर को लाल रोशन नाथ साहू लिखित आवेदन दिया



मोंडिया को जानकारी देती एसडीपीओ श्रद्धा केरकेट्टा।

## हथियार बरामद कर भेजा जेल

अनुसंधान के क्रम में एक छापामारी दल का पतन किया गया। 22 अक्टूबर को छापामारी दल ने उक्त अभियुक्तों को पृष्ठहात हेतु थाना लाया गया था। इन लोगों को बारी-बारी से पृष्ठहात के क्रम में इन लोगों ने अपना अपराध स्वीकार किया और

इनके निशानदेही पर राजेश कुमार के घर से एक 3.15 बोर का एक देशी कट्टा तथा एक छः चक्रीय रिवालवर और तीन गोली जिसमें एक मिस फायर गोली बरामद किया गया। छापामारी दल में एसआई आदर्श कुमार, संजय कुमार, रविकांत प्रसाद, सारिक खान, रमेश सिंह, एएसआई चन्द्रदीप मेहता एवं सुरक्षा बल के जवान शामिल थे।

# राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश ने दाखिल किया नामांकन पत्र

ससुर और राज्य सरकार के मंत्री सत्यानंद भोक्ता व राजद नेता भोला प्रसाद भी रहे साथ

संवाददाता। चतरा

झारखंड विधानसभा चुनाव में राजद कोटे से चतरा विधानसभा सीट से प्रत्याशी रश्मि प्रकाश ने बुधवार को अपना नामांकन पत्र निर्वाची पदाधिकारी सह अनुमंडल पदाधिकारी जहूर आलम के पास दाखिल किया। इस अवसर पर उनके ससुर और राज्य सरकार के मंत्री सत्यानंद भोक्ता तथा राजद नेता भोला प्रसाद यादव भी उनके साथ उपस्थित थे।

नामांकन दाखिल करने से पहले प्रत्याशी रश्मि प्रकाश ने शहर के प्रसिद्ध काली मंदिर में पूजा-अर्चना की और क्षेत्र के तमाम लोगों के लिए सुख, शांति और समृद्धि का आशीर्वाद



निर्वाची पदाधिकारी जहूर आलम को नामांकन पत्र सौंपती रश्मि प्रकाश।

मांगा, इसके बाद गाजे बाजे और अपने सैकड़ों समर्थकों के साथ नामांकन पत्रा दाखिल करने में अनुमंडल कार्यालय पहुंचीं। नामांकन प्रक्रिया को लेकर राजद ने बड़ी तैयारी की थी। कार्यकर्ताओं को संबोधित करने के

लिए सदर थाना मैदान में सभा का आयोजन किया गया। नामांकन के दौरान पार्टी के एकमात्र चर्चित चेहरा तेजस्वी यादव के आगमन की सूचना को लेकर काफी प्रचार प्रसार किया गया। विधानसभा क्षेत्र के विभिन्न क्षेत्रों

उज्ज्वल दास व जनार्दन पासवान आज करेंगे नामांकन

चतरा। सिमरिया विधानसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी उज्ज्वल दास और एनडीए गठबंधन के लोजपा प्रत्याशी जनार्दन पासवान गुरुवार को नामांकन दाखिल करेंगे। इस दौरान केंद्रीय कृषि मंत्री शिवराज सिंह चौहान और केंद्रीय मंत्री चिराग पासवान समेत

अन्य दिग्गज नेता उपस्थित होकर सभा को संबोधित करेंगे। दोनों दलों के नेताओं ने नामांकन रैली और सभा में अधिक से अधिक संख्या में भाग लेने की अपील की है। नामांकन रैली और सभा में भारी संख्या में समर्थकों के मौजूद रहने की उम्मीद है।

प्रत्याशी की बड़ी जीत होने की बात कही गई। चतरा का पोस्ट ऑफिस चौक, पेट्रोल पंप, समाहणालय रोड में दिन भर जाम की स्थिति बनी रही। सड़कों पर वाहनों के काफिले से आवागमन व्यस्त रहा।

# बरकट्टा सीट से निर्दलीय लड़ेंगे चुनाव, बोले-भाजपा में पैसों वालों की पूछ बटेश्वर प्रसाद मेहता ने भाजपा से दिया इस्तीफा

संवाददाता। हजारीबाग



बटेश्वर प्रसाद मेहता ने कहा कि इस बार जनता बदलाव लाने के मूड में है।

भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य बटेश्वर प्रसाद मेहता ने बुधवार को पार्टी से इस्तीफा दे दिया। इसके साथ ही उन्होंने बरकट्टा विधानसभा से निर्दलीय चुनाव लड़ने की घोषणा कर दी है। संवाददाता सम्मेलन करते हुए उन्होंने कहा कि आज मेरे साथ हजारों की संख्या में कार्यकर्ता भाजपा छोड़ रहे हैं। भाजपा अब पैसों वालों की पार्टी बन कर रह गई है। इसमें सिर्फ पैसों वालों की पूछ होती है। कार्यकर्ता सिर्फ पार्टी का झंडा ढोते हैं। बरकट्टा में चुनाव में नहीं बल्कि जनता लड़ेगी। यहां चाचा भतीजा के साम्राज्य को ध्वस्त करना है। इस बार जनता ने ही तय कर लिया है कि बदलाव लाना है। यहां 15 साल

से चाचा भतीजा ने लोगों को ठगा है। कभी चाचा आते हैं और लोगों को सब्जियां दिखाते हैं, तो कभी भतीजा यहां के लोगों को बेवकूफ बनाते हैं। इस बार के चुनाव में निर्दलीय की जीत होगी, क्योंकि आम जनता इस बार चुनाव में आई

है। बता दें कि इंचाक प्रखंड के किसी नेता को राष्ट्रीय या क्षेत्रीय पार्टी ने अपना उम्मीदवार नहीं बनाया है। इसके लेकर जनता में काफी रोष में था और सर्वसम्मति बनाकर एक उम्मीदवार उतारने की बात कही जा रही थी।

## ब्रीफ खबरें

### पासवान के नामांकन में शामिल होंगे भाजपाई

चतरा। नगर मंडल स्थित गौरक्षणी परिसर में बुधवार को भाजपा कार्यकर्ताओं और नेताओं की बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता नगर मंडल अध्यक्ष संजय प्रजापति ने की, जबकि संचालन महामंत्री युगल किशोर ठाकुर ने किया। बैठक में एनडीए गठबंधन से पूर्व विधायक जनार्दन पासवान को चतरा सीट से टिकट मिलने पर हर्ष व्यक्त किया गया और अपने प्रत्याशी की जीत सुनिश्चित करने का संकल्प लिया गया। बताया गया कि 24 अक्टूबर को नगर मंडल से दस हजार कार्यकर्ता पासवान के नामांकन में जायेंगे।

### पंकज महतो ने चलाया जनसंपर्क अभियान

रामगढ़। किसान बरेजगार संघर्ष मोर्चा के केंद्रीय संयोजक सह विधायक पंकज महतो ने बड़की पोना में जनसंपर्क अभियान चलाया। इस दौरान जन समस्याओं को लोगों के बीच रखा। मौके पर प्रदीप कुशावा, सुशील ठाकुर, विजय दुबे, नीरज यादव, दीपक कुशावा, आकाश तिवारी, राजल अंसारी, रोशन तिवारी, आरिफ राजा, अंकित पटेल, कल्याण पांडे, ए रोलेक्स कुमार, सत्य आरिफ खान, जिलानी खान, दिलीप कुशावा, संकेश्वर कुशावा, लखविर राम दानी, मरनी देवी, बिंदा देवी आदि उपस्थित थे।

### पदाधिकारी ने रवाना की जागरूकता रथ

चतरा। जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपयुक्त रमेश घोषाल ने बुधवार को सोमाहरणालय परिसर से जागरूकता रथ को ही इंडी दिखाकर रवाना किया। यह प्रचार रथ चतरा (अजा) एवं सिमरिया (अजा) क्षेत्र में जिन मतदान केंद्रों का मतदान प्रतिशत राष्ट्रीय औसत से कम रहा है अथवा जिन मतदान केंद्रों पर न्यूनतम मतदान हुआ है, उन सभी मतदान केंद्रों के मतदाता को जागरूक होकर अपने मतदाधिकार का प्रयोग करने के लिए जागरूक करेंगे।

### टाटीझरिया पंचायत में डाक चौपाल आयोजित

हजारीबाग। भारतीय डाक विभाग द्वारा टाटीझरिया पंचायत भवन में बुधवार को डीसीडीपी के तहत डाक चौपाल का आयोजन किया गया। इस अवसर मुख्य अतिथि सहायक डाक अधीक्षक ब्रजेश कुमार पासवान, विशिष्ट अतिथि टाटीझरिया पंचायत के मुखिया सुरेश यादव, डाक विभाग के डाक अधीक्षक राजीव कश्यप, छोटेलाल मेहता, सुबोध कुमार, चांदनी शेखर, अंकित आशं, रामकिशन, बलवंत कुमार, प्रदीप कुमार, बजरीगो गोस्वामी, अभिमन्यु गुप्ता, सुषमा कुमारी, अनिल मुर्मू, गोवर्धन साहू आदि उपस्थित रहे।

## जानकी यादव, अमित यादव की होगी वापसी या बटेश्वर मेहता या कुमकुम देवी जीतेंगे बाजी

# बरकट्टा सीट पर होगा दिलचस्प मुकाबला

संवाददाता। बरकट्टा

बरकट्टा विधानसभा सीट पर चुनाव दिलचस्प होने वाला है। इस बार दो बड़े बागी नेता और दो यादव कदवार नेता के बीच कांटे की टक्कर होने की संभावना जताई जा रही है। इस बार के चतुष्कोणीय मुकाबले में जेएलकेएम भी अपनी मजबूत उपस्थिति दर्ज कराने के लिए प्रयासरत है। हजारीबाग और कोडरमा संसदीय क्षेत्र से घिरे बरकट्टा विधानसभा सीट पर किसी भी एक दल का दबदबा नहीं रहा है। इस क्षेत्र से कांग्रेस, भाजपा और झाविमो के नेता विधानसभा तक पहुंचते रहे हैं।

इस बार जानकी यादव ने झारखंड मुक्ति मोर्चा का दामन थामा है और जेएलकेएम जैसी पार्टियों का मूड भी जनता भाप रही है, जिससे यहां से विधानसभा तक पहुंचने का ख्वाब देखने वालों की सरगर्मी बढ़ गई है। निर्दलीय जितने वाले विधायक अमित कुमार यादव ने चुनाव से पहले भाजपा को ज्वाइन किया और भाजपा ने उन्हें टिकट देकर पुरस्कृत किया। इसके बाद भाजपा से टिकट की आस लगाए भाजपा नेत्री कुमकुम देवी और बटेश्वर प्रसाद मेहता ने भाजपा से विद्रोह कर चुनाव लड़ने की घोषणा कर दी है। यह भाजपा उम्मीदवार अमित यादव और जानकी यादव के लिए खतर की घंटी है, क्योंकि पिछले पांच साल से वे उस क्षेत्र के विधायक हैं और एंटी इंकम्बेंसी



### 2019 में भाजपा व निर्दलीय में कांटे की टक्कर हुई थी

बरकट्टा विधानसभा क्षेत्र में हजारीबाग जिले के दारु, टाटीझरिया, बरकट्टा, चलकुशा और कोडरमा जिला चंदवारा और जयनगर प्रखंड का ग्रामीण इलाका आता है। अधिकतर क्षेत्र जंगल पहाड़ों और नदियों से घिरा है। कृषि व पशुपालन रोजगार के मुख्य साधन है। क्षेत्र में सिंसाई, राइक, बिजली, पेजल, स्वास्थ्य सेवा का हाल दयनीय है। 2019 के विधानसभा चुनाव में भाजपा और निर्दलीय के बीच कांटे की टक्कर हुई थी। तब भाजपा प्रत्याशी जानकी प्रसाद यादव को निर्दलीय प्रत्याशी अमित कुमार यादव ने हरा दिया था।

### समय-समय पर बदलता रहा है मतदाताओं का मूड

हालांकि यहां मतदाताओं का मूड समय-समय पर बदलता रहा है। राजनीतिक जानकार बताते हैं कि 1980 के चुनाव में रामगढ़ राजपरिवार के राजा कामारखा नारायण सिंह परिवार कांग्रेस से ललिता राजलक्ष्मी ने भाजपा प्रत्याशी भुनेश्वर प्रसाद मेहता को 1400 वोट से पराजित किया था। 1985 में कांग्रेस से लंबोदर पाठक विधायक बने थे, उन्होंने भाजपा प्रत्याशी भुनेश्वर प्रसाद मेहता

को 750 वोटों से पराजित किया था। इसके बाद भाजपा से खगेंद्र प्रसाद दो बार विधायक बने। चितरंजन प्रसाद यादव भी भाजपा के टिकट पर चुनाव जीतकर विधानसभा पहुंचे। मृत्यु होने के बाद उनके पुत्र अमित यादव विधायक बने। उसके बाद जानकी यादव विधायक बने। 2019 में जानकी यादव को हराकर अमित यादव ने फिर से उस सीट पर कब्जा किया था।

लेकिन अमित यादव के भाजपा ज्वाइन करने के बाद ये कयास लगाए जा रहे थे कि टिकट के इस खेल में अमित यादव भारी पड़ेंगे और हुआ भी वही। वे टिकट लेने में सफल हो गए। निराश कुमकुम ने दूसरी पार्टी का दामन थाम लिया है और चुनाव लड़ने की घोषणा भी

अपने सारे अनुभव और पैंतरे को अपनाएंगे। कुमकुम देवी ने भाजपा से टिकट लेने के लिए कोई कोर कसर नहीं छोड़ी थी। उन्होंने पार्टी के हर आंदोलन हर कार्यक्रम में शिरकत की थी। ऐसा लग रहा था कि इस बार उन्हें भाजपा से टिकट लेने से कोई नहीं रोक सकता।

## 20 लीटर अवैध महुआ शराब जब्त 300 केजी महुआ नष्ट, एक गिरफ्तार

अवैध शराब के खिलाफ रजरप्पा पुलिस ने चलाया छापामारी अभियान

संवाददाता। रामगढ़

रजरप्पा थाना पुलिस द्वारा लगातार अवैध देसी महुआ शराब के खिलाफ छापामारी अभियान चलाया जा रहा है। बुधवार को भी अहले सुबह चितरपुर प्रखंड के लारी कला क्षेत्र में अवैध देसी महुआ शराब के खिलाफ छापेमारी थाना प्रभारी नवीन प्रकाश पांडेय के निदेश पर थाना के अवर निरीक्षक अखिलेश सिंह के नेतृत्व में छापेमारी की गई। इस दौरान कई भद्रियों को ध्वस्त किया गया। साथ ही 20 लीटर अवैध देसी महुआ शराब को जब्त करते हुए लगभग 300 केजी जावा महुवा नष्ट किया गया। इसके अलावे शराब बनाने में प्रयुक्त होने वाले उपकरण और छोटे छोटे ड्राम सहित अन्य सामान को भी नष्ट किया गया। वहीं अवैध शराब बेचने के आरोप में लारी कला निवासी बंधु



साव को गिरफ्तार भी किया गया। उसपर उत्पाद अधिनियम के तहत मामला दर्ज किया गया है। अवर निरीक्षक अखिलेश सिंह ने बताया कि गुप्त सूचना के आधार पर विशेष छापामारी कर लारी कला में अवैध महुआ देसी शराब निर्माण भट्टी को ध्वस्त किया गया। उन्होंने कहा कि थाना क्षेत्र में इस तरह के अवैध कारोबार के खिलाफ पुलिस की करवाई जारी रहेगी।

### कंपनी का लोहा चोरी करता एक गिरफ्तार

चौपारण। चौपारण के सड़क निर्माण कंपनी कोशल इजीनियरिंग लिमिटेड के कैप पांडेयबारा में तेनात सुरक्षागार्ड के कुछ व्यक्तियों द्वारा कैप में रखे रोड निर्माण से संबंधित लोहे का जैक एवं अन्य सामग्रियों को चोरी करने के आरोप में चौपारण पुलिस ने एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। इस संबंध में थाना प्रभारी अनुपम प्रकाश ने प्रेस विज्ञापित जारी कर बताया कि प्लांट में लोहे की चोरी की सूचना मिलने पर त्वरित कार्रवाई करते हुए रात्रि गश्ती के पदाधिकारी एवं सशस्त्र बल के साथ पांडेयबारा स्थित उक्त कैप में पहुंचा तो कंपनी के मैनेजर द्वारा बताया गया कि दो मोटरसाइकिल पर कैप में रखे सामान चोरी किये जा रहे थे। एक व्यक्ति को चोरी करते हुए रंगोहा पकड़ लिया गया तथा अन्य दो-तीन व्यक्ति भाग गये। पकड़ाए व्यक्ति से पूछताछ करने पर अपना नाम आलोक साह बताया। मौके से 1 पीस लोहे का जैक (फ्लाइंगओवर में उपयोग होने वाला) और मोटरसाइकिल जब्त की गई।

## रामगढ़ : मानसिक स्वास्थ्य पर कार्यशाला का आयोजन



कार्यशाला में मानसिक विकारों की समस्याओं से सभी को अवगत कराया।

संवाददाता। रामगढ़

मिलिट्री हॉस्पिटल रामगढ़ कैट स्टेशन हेड क्वार्टर में मिलिट्री ऑफिसर की फ़ैमिली के लिए मानसिक स्वास्थ्य पर एकदिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई। इसमें 54 महिलाओं ने भाग लिया। कार्यशाला का शुभारंभ लेफ्टिनेंट कर्नल दिव्ये सैब ने किया। मिलिट्री हॉस्पिटल की नैदानिक मनोवैज्ञानिक रेनु

गहलोट ने महिलाओं में विभिन्न तरह के मानसिक विकारों की समस्याओं से सभी को अवगत कराया तथा इसके निराकरण के उपाय भी बताए। अंत में महिलाओं के बीच विजय राउंड रखा गया। प्रश्न का उत्तर देने वाली महिलाओं की उपहार से सम्मानित भी किया गया। मौके पर पीएम एम जीना, मेजर श्वेता राय तथा कई ऑफिसर्स उपस्थित थे।

## विधानसभा चुनाव

जेएमएम के टेकलाल महतो 1985 से 2009 तक चार बार विधायक रहे

# मांडू में जीत का ताज किसके सर सजेगा, तिवारी या जेपी

टेकलाल महतो के बेटे जेपी पटेल मांडू से तीन बार के विधायक रहे हैं

पिछली बार जेपी पटेल ने 2025 मतो से तिवारी महतो को हराया था

संवाददाता। चरही



टेकलाल महतो चार बार विधायक रहे हैं। उनके निधन के बाद हुए उप चुनाव में उनके बेटे जेपी पटेल को उम्मीदवार बनाया गया है। इस सीट पर 1985 से लेकर 2009 तक झारखंड मुक्ति मोर्चा के स्व.



जेपी पटेल ने बीजेपी का दामन थामा और विधायक चुने गए। इसके बाद जेपी पटेल ने बीजेपी छोड़ी और कांग्रेस में शामिल हो गए। लोकसभा झारखंड मुक्ति मोर्चा के सिंबल पर दो बार के विधायक चुने गए। बाद में

लड़े जिसमें वह हार गए। अब कांग्रेस कोटे से ही मांडू से उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ रहे हैं। इधर एनडीए समर्थित प्रत्याशी आजसू के तिवारी महतो भी लगभग 2010 से मांडू विधानसभा सीट पर अपनी किस्मत आजमा रहे हैं। पिछले विधानसभा चुनाव में आजसू के टिकट से चुनाव लड़े, जिसमें जेपी पटेल से 2025 मतो के अंतर से चुनाव हार गए थे। इस बार बीजेपी और आजसू दोनों पार्टी मांडू विधानसभा में अपनी पूरी ताकत झोंकती हुईं नजर आ रही हैं। टिकट मिलते ही तिवारी महतो एक्शन मूड में आ गए हैं। जगह-जगह मतदाताओं से जनसंपर्क कर रहे हैं।

साथ ही इंडिया गठबंधन के जेपी पटेल भी सक्रिय हो गए हैं। वहीं झारखंड मुक्ति मोर्चा के मांडू विधानसभा के कार्यकर्ता और नेताओं में रोष है कि मांडू सीट झारखंड मुक्ति मोर्चा का गढ़ रहने के बावजूद इस बार टिकट झारखंड मुक्ति मोर्चा के उम्मीदवार को नहीं दिया गया। यह सीट इंडिया गठबंधन के कांग्रेस को दिए जाने का कार्यकर्ता और झारखंड मुक्ति मोर्चा मोर्चा के नेता पुरजोर विरोध कर रहे हैं। मांडू विधानसभा में इस बार यह देखना दिलचस्प होगा कि पूर्व विधायक जेपी पटेल बाजी मारते हैं या आजसू के तिवारी महतो बाजीगर साबित होते हैं।

## झामुमो प्रत्याशी मनोज चंद्रा के समर्थन में उनकी पत्नी ने मांगे वोट पच्चास वर्षों से सिमरिया की सेवा कर रहा परिवार, एक मौका दें : प्रेमलता

संवाददाता। मयूरहंड(चतरा)

सिमरिया विधानसभा क्षेत्र का एक ऐसा परिवार जो निस्वार्थ जनता की सेवा में पच्चास वर्षों से लगा हुआ है। वह कोई और नहीं बल्कि सिमरिया विधानसभा के पूर्व विधायक रामचंद्र राम का परिवार है। उक्त बातें झामुमो प्रत्याशी मनोज चंद्रा की पत्नी प्रेमलता देवी ने जनसंपर्क अभियान के दौरान ग्रामीणों से कहीं। उन्होंने जनता से मनोज चंद्रा को एक मौका देने की अपील करते हुए कहा कि चुनाव हारने के बाद भी मनोज चंद्रा जनता के बीच में रहकर लगातार उनके समस्याओं



को समाधान के लिए प्रयासरत रहे हैं। 24 घंटे आम लोगों के बीच उपलब्ध रहना और उनकी समस्याओं का समाधान करना इनकी प्राथमिकता है। उन्होंने अपने परिवार का जिक्र करते हुए कहा कि रामचंद्र राम ने 5 जुलाई 1955 को सिमरिया प्रखंड अंतर्गत ग्राम पुंडरा में अनुसूचित जाति

परिवार में जन्म लिया। तत्कालीन समाज में हो रहे शोषण, अत्याचार, छुआछूत, सामाजिक प्रताड़ना से व्यथित होकर सन् 1977 में सरकारी नौकरी (पथ निर्माण विभाग विभागा) त्यागकर भाकपा में शामिल हुए। बहुसंख्यक आंदोलनों के शांतिपूर्ण रूप में समाधान के लिए प्रयासरत रहे हैं। पिपरवार ट्रेड यूनियन के क्षेत्रीय सचिव के पद पर रहकर कामगार मजदूरों की आवाज बने। 35 वर्षों के लंबे संघर्ष तथा पांच बार सिमरिया विधानसभा से किस्मत आजमाने के बाद छठे प्रयास में 7 फरवरी 2008 को भाकपा के टिकट पर सिमरिया विधानसभा सीट से निर्वाचित घोषित किए गए।

**राशिफल**

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
स्वसाय अच्छा फल देगा।

**वृष**  
समय उत्तम है। सुख में वृद्धि होगा। पुराने के स्थान में सावधानी आवश्यक है। लोगों के बहकावे में न आना। कुसंगति से हानि होगी। पुलिस से विवाद हो सकता है। कार्य समय पर पूर्ण नहीं होने से तनाव रहेगा। कार्य और प्रभाव से व्यवसाय ठीक है।

**मिथुन**  
किसी बाहरी व्यक्ति का आगमन होगा। स्वास्थ्य पर व्यय होगा। वाणी पर नियंत्रण रखें। वैवाहिक प्रस्ताव प्राप्त हो सकता है। कोर्ट कचहरी के काम का निपटारा नया कार्य प्रारंभ करने की योजना बनाओ। अन्न दान करें।

**कर्क**  
शुद्ध एवं सात्विक भोजन लेना चाहिए। समय बहुत ही उत्तम है। धन की प्राप्ति की योजना बनाओ। बेरोजगारी दूर के प्रयास सफल रहेंगे। अंक व रोग के प्रति सावधान रहें। नौकरी में प्रमोशन मिल सकता है। उच्चाधिकारी प्रसन्न रहेंगे।

**सिंह**  
धर्म या किसी सत्कर्म पर खर्च होगा। विदेश से कोई बड़ा लाभ का योग है। समय में कमी होने से प्रसन्नता रहेगी। किसी आनंदोत्सव में भाग लेने का अवसर प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। ग्राहक सक्रिय रहेंगे। कीमती वस्तुएं संचालक रहें।

**कन्या**  
आय के लिए किया गया प्रयास सफल होगा। विवाद को बढ़ावा देना ठीक नहीं। आय में कमी रहेगी। बेवजह तनाव रहेगा। काम में मन नहीं लगेगा। धैर्य रखें। व्यवसाय मनुकुल रहेगा। प्रयास अधिक करना होगा। धकान रहेगी। लड़ू का दान करें।

**तुला**  
पिता के सहयोग से सफलता मिलने का योग है। सरकारी कार्य में गति मिलेगी। कार्यों में तेजी आई है। लाभ के अवसर हाथ आयेगे। सामाजिक प्रतिफल में वृद्धि होगी। व्यवसाय ठीक है। काम के लिए बाहर जाना पड़ सकता है।

**वृश्चिक**  
धर्म और सामाजिक कार्य में मन लगेगा। जल्दबाजी से बड़ी समस्या उत्पन्न हो सकती है। प्रेम-प्रसंग में अनुकूलता रहेगी। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। निवेश शुभ रहेगा। भूले-बिसरे साथियों से मेलजोल बढ़ेगा।

**धनु**  
उदर विकार से कुछ परेशानी हो सकती है। किसी मित्र से विवाद हो सकता है। गलत निर्णय लेने से बचें। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। अप्रत्याशित लाभ हो सकता है। नए कार्य प्रारंभ करने की योजना बनाओ। नौकरी में प्रमोशन मिल सकता है।

**मकर**  
किसी नये कार्य के पहले सोच विचार कर करें। व्यापार में नुकसान हो सकता है। घर में कोई बड़ा खर्च नहीं होगा। तनाव रहेगा। कुसंगति से घर में तनाव बना रह सकता है। व्यवसाय ठीक है। जोखिम व जमानत के कार्य टालें।

**कुंभ**  
उच्च शिक्षा के इच्छुक विद्यार्थियों को लाभ मिलेगा। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। वस्तुओं को संचालक रखें। एक अनुबंध हो सकता है। कोर्ट कचहरी में अनुकूलता रहेगी। कोई बड़ी बाधा होने से प्रसन्नता रहेगी।

**मीन**  
विदेश में पढ़ाई करने वालों के लिए दिन उत्तम है। संतान सुख में वृद्धि का योग है। साथ ही आय में वृद्धि होगी। ऐश्वर्य पर व्यय हो सकता है। भाग्य का साथ मिलेगा। काम में अनुकूलता रहेगी। व्यवसाय ठीक है। जोखिम व जमानत के कार्य टालें।

**सफारी से अवैध विदेशी शराब की 469 बोतलें बरामद, दो गिरफ्तार**



रमना (गढ़वा)। रमना पुलिस ने अवैध विदेशी शराब से भरे लगजरी वाहन को जप्त कर उसमें मौजूद दो लोगों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। थाना परिसर में आयोजित प्रसवार्ता के दौरान जानकारी देते हुए श्री वंशीधर नगर एसडीपीओ सतेंद्र नारायण सिंह ने बताया कि बुधवार की सुबह संगठित अपराधिक गिरोह के सदस्य द्वारा तस्करी के उद्देश्य अवैध विदेशी शराब की खेप लेकर उतर प्रदेश की तरफ से आने की गुप्त सूचना मिली थी। सूचना के आलोक में एफएसटी टीम के दंडाधिकारी विकास कुमार सहित पुलिस अधिकारी एवं सशस्त्र बल की मौजूदगी में करचा अस्पताल के समीप वाहनों की जांच शुरू कर दी गई।

**बैंक मैनेजर जितेंद्र सिंह मीना पर जानलेवा हमला, बाल-बाल बचे**

श्री वंशीधर नगर। नगर उंटारी थाना क्षेत्र बिलासपुर स्थित झारखंड राज्य ग्रामीण बैंक को लूटने के इरादे से आए 3 अज्ञात अपराधियों ने बैंक में फायरिंग कर दी। फायरिंग में बैंक मैनेजर जितेंद्र सिंह मीना बाल बच गए। गोली बैंक मैनेजर के चैबर में लगे कुलर को चीरते हुए दिवाल में लगी। गोली लगने के बाद कुलर में तेज आवाज होने लगी। अपराधी फरार हो गए। स्थानीय ग्रामीण चंदन कुमार ने बताया कि वे पैसा डिपोजिट करने आए थे। 2 बजकर 48 मिनट के करीब तीन लोग मास्क लगाकर आए। एक व्यक्ति बैंक के गेट के पास खड़ा हो गया। जबकि दो लोग बैंक में आते ही सभी ग्राहकों को एक जगह बैठ जाने की चेतावनी दी। इसके बाद दो अपराधी चतुर्ध्रुवीय कर्मी मंटू का मोबाइल छिन कर पटक दिया। उसके बाद बैंक मैनेजर के चैबर में जिसका मोबाइल छिन कर पटक का प्रयास किया। जिसका विरोध मैनेजर करने लगे। इसी दौरान एक अपराधी बैंक मैनेजर के सर पर रिवाल्वर के बट से मारते हुए फायरिंग कर दी।

**दिशा-निर्देश**

चुनाव संबंधी जानकारी सार्वजनिक करने से पूर्व समाचार पत्र, टीवी चैनल तथ्यों की जांच कर लें

**सोशल मीडिया पर पोस्ट के लिए भी जारी हुए निर्देश**

संवाददाता। रांची

बुधवार को निर्वाचन सदन में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रवि कुमार ने कहा कि किसी भी प्रकार की चुनाव संबंधी जानकारी को सार्वजनिक करने से पूर्व समाचार पत्र, टीवी चैनल, रेडियो, सोशल मीडिया अथवा मीडिया के अन्य माध्यम तथ्यों को पूरी तरह से जांच कर लें। उन्होंने कहा कि किसी भी प्रकार की संशय की स्थिति में भारत निर्वाचन आयोग एवं मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी की ऑफिशियल वेबसाइट पर दिशा निर्देश उपलब्ध है। इसके साथ सोशल मीडिया के माध्यम से भी दिशा निर्देशों के



अनुपालन से संबंधित जानकारी उपलब्ध कराया जाता है। सोशल मीडिया के बढ़ते महत्व को देखते हुए चुनाव आयोग ने अपने अनुदेश

25 अक्टूबर 2013 के माध्यम से चुनाव प्रचार के दौरान सोशल मीडिया के उपयोग से संबंधित निर्देश जारी किए हैं। जो इस प्रकार हैं।  
1) सोशल मीडिया को इलेक्ट्रॉनिक मीडिया की श्रेणी में परिभाषित किया गया है। इस प्रकार सोशल मीडिया पर किए जाने वाले सभी राजनीतिक विज्ञापन प्री-सर्टिफिकेशन (पूर्व-प्रमाणिकरण) के दायरे में आते हैं।  
2) नामांकन के दौरान प्रत्याशी को नामांकन के समय प्रश्न-26 में अपने प्रमाणिक सोशल मीडिया अकाउंट की जानकारी प्रदान करनी है।  
3) प्रत्याशी और राजनीतिक दलों द्वारा सोशल मीडिया पर प्रसारित किए जाने वाले राजनीतिक विज्ञापन, सोशल

मीडिया अकाउंट को संचारित करने, प्रचार-सामग्री बनवाने एवं उनके सोशल मीडिया के लिए काम करने वाले कर्मियों के वेतन पर आने वाले सभी राजनीतिक विज्ञापन प्री-सर्टिफिकेशन (पूर्व-प्रमाणिकरण) के दायरे में आते हैं।  
4) प्रत्याशी और राजनीतिक दलों के लिए यह आवश्यक है कि इंटरनेट आधारित मीडिया-प्लेटफॉर्म या मीडिया-वेबसाइट पर किसी राजनीतिक विज्ञापन को जारी करने से पहले प्री-सर्टिफिकेशन (पूर्व-प्रमाणिकरण) प्राप्त करें।  
5) भारत निर्वाचन आयोग द्वारा जारी आदर्श आचार संहिता एवं संबंधित अन्य निर्देश प्रत्याशी या राजनीतिक दलों के सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म व

प्रयुक्त की जाने वाली सभी प्रचार सामग्री पर भी लागू हैं।  
किसी भी अस्पष्टता को दूर करने के लिए अपेक्षित न पुनः प्रश्न द्वारा (16 अप्रैल 2014) स्पष्ट किया है कि ई-पेपर पर प्रकाशित होने वाले सभी राजनीतिक विज्ञापनों पर प्री-सर्टिफिकेशन (पूर्व-प्रमाणिकरण) आवश्यक है। आयोग द्वारा यह भी स्पष्ट किया गया है कि ब्लॉग / सेलेक्ट अकाउंट वेबसाइट/सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपलोड किए जाने वाला कोई पार्टिटिकल कंटेंट जो सैसज/कमेंट्स/फोटो/वीडियो के रूप में हों, राजनीतिक विज्ञापनों की श्रेणी में नहीं आयेगे।

**राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश की नामांकन सभा में उमड़ा जन सैलाब संविधान की रक्षा के लिए महागठबंधन को करें मजबूत : तेजस्वी**



संवाददाता। चतरा  
चतरा विधानसभा से इंडिया महागठबंधन की राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश के नामांकन समारोह का आयोजन शहर स्थित थाना मैदान में किया गया। इसकी अध्यक्षता राजद जिला अध्यक्ष नवल किशोर यादव ने की, जबकि संचालन राजद नेता अतीक मंसूरी और अब्दुल्लाह अंसारी ने किया। बतौर मुख्य अतिथि बिहार के नेता प्रतिपक्ष तेजस्वी यादव ने अपने संबोधन में विपक्ष पर तंज करते हुए कहा कि मेरे पूरे परिवार पर ईडी और सीबीआई लगा कर लालू यादव को जेल भेजने का काम किया गया। वहीं आदिवासी के बेटे हेमंत सोरेन को भी जेल भेज कर सरकार को स्थिर करने का

प्रयास किया गया, लेकिन हम लोग एकजुटता के साथ डटे रहेंगे। उन्होंने कहा कि भाजपा नफरत फैला कर सत्ता पर काबिज होना चाहती है। इंडिया गठबंधन के लोग अमन शांति और भाईचारे का पैगाम समाज में देने का काम करती रही है। भाजपा लोकतंत्र और संविधान को खत्म करना चाहती है, जबकि इंडिया गठबंधन संविधान को बचाने के लिए लड़ाई लड़ रही है। इस लिए

संविधान की रक्षा, गंगा जमुनी तहजीब और हिन्दू मुस्लिम एकता को बरकरार रखने के लिए चतरा की राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश को और सिमरिया के

**लोजपा प्रत्याशी पर दर्जनों हत्या का मुकदमा : सत्यानंद**  
वहीं राजद विधायक सह सूबे के मंत्री सत्यानंद भोगता ने अपने संबोधन में कहा कि लोजपा प्रत्याशी पर दर्जनों हत्या का मुकदमा कोर्ट में चल रहा है। निचली अदालत में सजा हो चुकी है, हाई कोर्ट में सुनवाई चल रही है, जबकि राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश ने कहा कि अपने पिता के अधूरे कार्यों को आगे बढ़ाने का काम करूंगी। किसी को कभी भी कोई शिकायत का मौका नहीं दूंगी। इस सभा को राज्य सभा सांसद डा संजय झा, पूर्व केंद्रीय मंत्री जय प्रकाश नारायण, भोला यादव, राजद प्रवक्ता अनीता यादव, कांग्रेस जिला अध्यक्ष प्रमोद दुबे, जेएमएम जिला अध्यक्ष पंकज प्रजापति के अतिरिक्त दर्जनों नेताओं ने संबोधन किया। इस मौके पर बीस सूत्री जिला उपाध्यक्ष प्रभु दयाल यादव, मंत्री प्रतिनिधि चंद्रिका यादव, भोला प्रसाद गुप्ता, आभा ओझा मौजूद थे।

जेएमएम प्रत्याशी मनोज चंद्रा को भारी बहुमत से जितकर विधान सभा भेजें और महागठबंधन के हाथों को मजबूत करने का काम करें।

**सीपीआई (एम) ने नौ विस से उम्मीदवार घोषित किये**

संवाददाता। रांची

निर्वाचन क्षेत्र	उम्मीदवार
तमाड़ एसटी	सुरेश मुंडा
बहरागोड़ा	स्वापन महतो
सिसई एसटी	मदुआ कच्छप
चतरा एससी	पुन भुइयां
जामताड़ा	लखनलाल मंडल
पाकुड़	मो शेख सैफुद्दीन
महेशपुर एसटी	गोपिन सोरेन
जामा एसटी	सनातन देहरी
मांडर एसटी	डॉ कीर्ति मुंडा

सीपीआई (एम) ने नौ विधानसभा सीटों पर अपने प्रत्याशी का एलान किया है। पार्टी के राज्य सचिव प्रकाश विप्लव ने बताया कि पार्टी द्वारा अबतक चार विधानसभा क्षेत्रों तमाड़, बहरागोड़ा, मांडर और सिसई विधानसभा सीटों पर पार्टी प्रत्याशियों का नामांकन दाखिल कर दिया गया है। पार्टी ने अनुसूचित जनजाति से पांच, अनुसूचित जाति से एक तथा एक महिला और सामान्य से तीन प्रत्याशियों को पार्टी का उम्मीदवार घोषित करते हुए उन्हें पार्टी का सिंबल दे दिया गया है। सीपीआई (एम) ने झारखंड के मतदाताओं से

विधानसभा चुनाव में जनपक्षीय नीतियों के लिए संघर्ष करने वाले प्रतिनिधियों को चुने जाने की अपील करते हुए विधानसभा में सीपीआई (एम) समेत वाम दलों की संख्या बढ़ाये जाने की अपील की है।

**रांची विवि के पूर्व कुलसचिव अमर चौधरी कांग्रेस में शामिल**

विशेष संवाददाता। रांची



रांची विश्वविद्यालय के पूर्व कुलसचिव अमर कुमार चौधरी ने अपने समर्थकों के साथ कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की। बुधवार को कांग्रेस भवन में आयोजित मिलन समारोह में प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश ने उन्हें अंगपट्टिका पहनाकर सदस्यता प्रदान की। कमलेश ने कहा कि चौधरी के पिता व ज्योतिष चौधरी दिवालय के प्राध्यापक होने के साथ-साथ विधायक भी चुने गए थे। चौधरी ने इस विरासत को आगे बढ़ाने का काम किया। कांग्रेस की नीतियों-सिद्धांतों में विश्वास व्यक्त करते हुए राहुल की कार्यशैली और इन्होंने सत्यता ग्रहण की है। आगे संघटन में इनकी क्षमता का पूरा उपयोग कर विस चुनाव में किया जाएगा।

**राहुल से प्रभावित होकर शामिल हुए हैं : चौधरी**

कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण करने के बाद अमर कुमार चौधरी ने कहा कि राहुल ने जिस तरह भारत जोड़ो यात्रा और भारत जोड़ो न्याय यात्रा के माध्यम से जनता को एकजुट कर उनकी आवाज देने की कोशिश की है, वह जनता के प्रेम को दिखाता है। जिसकी जितनी भागीदारी उसकी उतनी हिस्सेदारी और इस वादे की पूर्ण सकार के लिए आरक्षण की 50% की सीमा को तोड़ने की बात करना उनकी नेतृत्व क्षमता को दर्शाता है..

**चक्रधरपुर विधानसभा सीट से झामुमो के टिकट पर सरस्पेंस**

सुकेश कुमार। चाईबासा

**खास बातें**

- मुख्यमंत्री के कार्यक्रम में जिला अध्यक्ष सुखराम उरांव रहे नरदार
- सुखराम के टिकट पर बन रहा सरस्पेंस, विजय गागराई रस में

परिचमी सिंहभूम के चक्रधरपुर विधानसभा सीट से इस बार भी झामुमो के टिकट पर सरस्पेंस बना हुआ है। पिछली बार की तरह इस बार भी झारखंड मुक्ति मोर्चा अपना पता साफ नहीं कर रहा। पिछले बार तत्कालीन विधायक शशि भूषण सामंड का टिकट काटकर भाजपा से पाला बदले सुखराम उरांव को टिकट दिया गया था। इस बार भी वर्तमान विधायक सुखराम उरांव का टिकट काटने की चर्चा जोरों से हो रही है। कार्यकर्ता भी सुखराम उरांव का टिकट काटने की बातें कह रहे हैं। हालांकि अभी तक आधिकारिक रूप से किसी तरह की घोषणा झारखंड मुक्ति मोर्चा के प्रदेश कार्यालय से नहीं हुई है। इधर, सामाजिक कार्यकर्ता सह खरसाद मुक्ति मोर्चा ने दूसरी सूची भी जारी कर दी है, जो जेएमएम से टिकट मिलने की चर्चाएं जोरों से चल रही हैं। चक्रधरपुर विधानसभा में इस तरह का माहौल पिछले चुनाव में भी बना हुआ था। हालांकि इधर सुखराम उरांव की ओर से टिकट मिलने की बात कही जा रही है। इधर, चाईबासा में आयोजित मुख्यमंत्री के राजनीतिक

**राजद नेत्री ममता ने दिया इस्तीफा, सपा में शामिल**

मेंदिनीनगर। झारखंड विधानसभा चुनाव को लेकर नामांकन के दिन जैसै-जैसै नजदीक आ रहा है, तस्वीर भी साफ होती जा रही है। बीते तीन-चार दिनों में कई संभावित प्रत्याशियों ने अपना ठिकाना बदल लिया है। इस बीच राजद नेत्री ममता भुइयां ने भी अपनी पार्टी से इस्तीफा देकर समाजवादी पार्टी का दामन थाम लिया है। अब वह छतरपुर-पाटन विस क्षेत्र से साईंफिहा की सवारी करेगी। बताया जा रहा है कि यदि उन्हे समाजवादी पार्टी से टिकट मिलता है तो वह छतरपुर-पाटन विस क्षेत्र का चुनावी समीकरण बिगाड़ सकती हैं। वैसे भी पूर्व विधायक सह इंडिया गठबंधन से संभावित प्रत्याशी राधाकृष्ण किशोर को छोड़ दें तो छतरपुर विस क्षेत्र से कोई भी विधायक लगातार दोबारा जीत हासिल नहीं कर सका है। बता दें कि बीते लोकसभा चुनाव के दौरान सचिव मोर्चा के जिला अध्यक्ष सुखराम उरांव के बाद राजद का दामन थाम लिया था।

**चुनावी बिगुल फूंकने के साथ क्षेत्र में बड़ी कोयला तस्करी की रफ्तार नेताओं के संरक्षण में अवैध कारोबार**

दुर्वंज आलम। रामगढ़



चुनावी बिगुल फूंकने के साथ ही क्षेत्र में कोयला तस्करी ने रफ्तार पकड़ ली है। एक ओर जिला प्रशासन निष्पक्ष व शांतिपूर्ण चुनाव संपन्न कराने को लेकर तैयारी में जुटी हुई है, वहीं कोयला तस्कर इसका भरपूर लाभ लेने में जुटे हैं। मांडू थाना क्षेत्र में कोयला की तस्करी सेंटिंग गेटिंग के तहत जोर-शोर से जारी है। इस कारोबार को सत्ताधारी दलों के बड़े नेताओं का आशीर्वाद प्राप्त है, जिससे अवैध कारोबार पर अंकुश लगाने के बजाय साथ चलने में ही प्रशासन अपनी बेहतरी मान रहा है। सूत्रों की मानें तो मांडू थाना क्षेत्र में सत्ताधारी दल के एक सफेदपोश द्वारा अवैध कारोबार को बेवशो अंजाम दिया जा रहा है। नेताजी को इस कारोबार का अनुभव कई वर्षों से प्राप्त है। फलस्वरूप नेता जी आसानी व सहजता के साथ इस अवैध कारोबार

को संचालित कर रहे हैं। नेताजी अपने शांतिपूर्ण से क्षेत्र के जोड़कर स्थित सॉफ्ट कोक प्लांट की आइड में सीसीएल व वनक्षेत्र से रंगमिट्टिया, कड़कड़वा, पुंडी, हेसागड़ा, जोड़करम, नोनियाड़ा व फाटोला में अवैध कोयला खनन करवा उक्त प्लांट में गिरवा रहे हैं। क्षेत्र की सभी बंद अवैध कोयला खदानें काफी खतरनाक व जानलेवा हैं, क्योंकि कई दशकों से इन बंद अवैध कोयला खदानों से खनन कर्मोवेश बदस्तूर जारी है। लेकिन नेताजी के फरमान के

बाद पेट की आग की खातिर मजदूर अपनी जान जोखिम में डालकर जानलेवा सुरंग से अवैध उखनन कर कोयला नेताजी के प्लांट में पहुंचाने को विवश हैं। वहीं मांडू क्षेत्र में दशकों-दशक से मशहूर पुलिस-प्रशासन अपने पूर्व के क्रियाकलापों के अनुभव के साथ इन कोयला तस्करों के साथ ताल में ताल मिला रही है। क्षेत्र में अवैध कोयला कारोबार यू ही बदस्तूर जारी हो रहा तो आसन्न विधानसभा चुनाव के प्रभावित होने की संभावना से इंकार नहीं किया जा सकता है।

**पेज एक का शेष**

**एलएसी पर शांति और स्थिरता...**

पिछले साल साउथ अफ्रीका के जोहान्सबर्ग में हुई त्रिपक्ष समिट में दोनों नेता मिले थे। लेकिन दोनों के बीच द्विपक्षीय बातचीत नहीं हुई थी। जिनपिंग से मुलाकात के बाद पीएम मोदी ने कहा कि आपसे मिलकर खुशी हुई। हमारा मानना है कि भारत और चीन के संबंधों का महत्व केवल हमारे लोगों के लिए ही नहीं है। वैश्विक शांति-स्थिरता और प्रगति के लिए ही हमारे संबंध बहुत अहम हैं। पीएम मोदी ने कहा कि हमारे बाउंड्री रिस्लेट गेटर का असर हम शांति और स्थिरता पर नहीं पड़ने देना चाहते। दोनों नेताओं ने कहा कि भारत-चीन के स्पेशल रिज़र्जेटिव ने कृशियल रोल अदा किया बाउंड्री के सवाल पर। उन्होंने स्पेशल रिज़र्जेटिव से फिर जल्दी मिलने को कहा है। भारत की तरफ से स्पेशल रिज़र्जेटिव एनएसए अजीत डोभाल हैं। कम्युनिकेशन और को-ऑपरेशन जर्करी: जिनपिंग वहीं, शी जिनपिंग ने कहा, दोनों पक्षों के लिए ज्यादा कम्युनिकेशन और सहयोग करना, हमारे मतभेदों और असहमतियों को उचित रूप से संभालना और एक-दूसरे की विकास आकांक्षाओं को पूरा करने में सुविधा प्रदान करना महत्वपूर्ण है। दोनों पक्षों के लिए हमारी अंतरराष्ट्रीय जिम्मेदारी निभाना, विकासशील देशों की ताकत और

**पेज एक का शेष**

**एकता को बढ़ावा देने के लिए एक उदाहरण स्थापित करना जरूरी है। हम अंतरराष्ट्रीय संबंधों में बहु-ध्रुवीकरण और लोकतंत्र को बढ़ावा देने में योगदान देना चाहते हैं।**

जिनपिंग से मुलाकात के बाद पीएम मोदी का ट्वीट चीन के राष्ट्रपति जिनपिंग के साथ पीएम मोदी की द्विपक्षीय मुलाकात हुई। इस संबंध में पीएम नरेंद्र मोदी ने एक्स पर पोस्ट किया। उन्होंने कहा, कजान त्रिक्स शिखर सम्मेलन के मौके पर राष्ट्रपति शी जिनपिंग से मुलाकात की। भारत-चीन संबंध हमारे देशों के लोगों और क्षेत्रीय और वैश्विक शांति और स्थिरता के लिए महत्वपूर्ण हैं। पहली बार सपोर्ट मांगने आई हैं रोड शो में उमड़ी भीड़: प्रियंका गांधी ने नामांकन पत्र दाखिल करने से पहले कालपेड़ा में रोड शो भी किया, जिसमें यूडीएफ के नेताओं व कार्यकर्ताओं समेत हजारों लोग जुटे। रोड शो के दौरान प्रियंका के साथ राहुल गांधी, उनके पति रॉबर्ट वाड़ा, कांग्रेस और आईएमएल के विरिण्ट नेता मौजूद थे। सुबह से प्रतीक्षा कर रहे यूडीएफ कार्यकर्ताओं और समर्थकों के साथ-साथ सभी आयु वर्ग के आदि लोगों में प्रियंका और राहुल गांधी की तस्वीरों, पार्टी के रंगों वाले गुब्बारों से और ढोल बजा कर उनका स्वागत किया।

## लोकतंत्र की मजबूती का सवाल

ठोस और सक्रिय सांगठनिक ढांचा किसी भी राजनीतिक दल की सबसे बड़ी पूंजी है। चुनावों में संगठन के कार्यकर्ताओं की भूमिका अहम होती है, लेकिन भारतीय राजनीति की त्रासदी यह है कि चुनाव न केवल परसेप्शन के सहारे लड़े जाते हैं, बल्कि जितना उम्मीदवारों के लिए पार्टियों अपने वैचारिक पहचान को भी दौंव पर लगा देती है। दरअसल लोकतंत्र को केवल चुनावी जीत तक सीमित कर दिया जाना भी एक बड़ी त्रासदी बन गयी है। यह सवाल दुनिया के शायद ही किसी लोकतंत्र में उठता है कि उम्मीदवारों के चयन में पार्टियों के आम कार्यकर्ताओं का दखल क्यों नहीं है। इसके साथ ही प्रतिबद्ध वोटर्स को टेकेन फॉर ग्रांटेड लेने की प्रवृत्ति ने दलबदल को उस मुकाम पर पहुंचा दिया है, जहां लोकतंत्र आसु बहाने के लिए बाध्य है। यह समस्या किसी एक दल ने पैदा नहीं की है। पिछले एक दशक में कई नए आयाम देखे गए हैं, जो पूर्व से बहुत भिन्न हैं। भारत में चुनाव सुधारों की बात तो जरूर की जाती है, लेकिन स्वतंत्र, निष्पक्ष और समान अवसरों वाला चुनाव बेहद मुश्किल भंवर में फंसा हुआ है। पहले देखा जाता था कि लोक मर्यादाएं राजनीतिक भविष्य की दिशा तय करने में भूमिका निभाती थीं, लेकिन अब इन लोक मर्यादाओं का महत्व न्यूनतम ही रह गया है। पिछले एक दशक में चुनाव प्रचार की भाषा, खुलेआम किंग जाने वाले सांप्रदायिक धुवीकरण और

**देश की संवैधानिक संस्थाओं की भूमिका और साथ पिछले एक दशक में प्रभावित हुई है। अभी तो दो राज्यों में चुनाव हो रहे हैं। हरियाणा चुनाव में चुनावी प्रक्रिया की निष्पक्षता को ले कर सवाल उठ चुके हैं। इसके साथ ही देश के दो अहम संगठनों ने लोकसभा के चुनाव में भी 179 सीटों के चुनाव नतीजों को लेकर कुछ सवाल खड़े किए। संभव है कि इन सवालों में कोई सच्चाई नहीं हो, लेकिन चुनाव आयोग का दायित्व है कि वह लोगों में बीच से उठने वाले सवालों का जवाब दे। चुप्पी या नजरअंदाज करने की प्रवृत्ति साक्ष के नजरिए से सहायक नहीं हो सकती है। भारत का चुनावी लोकतंत्र सात दशक पुराना हो चुका है। बावजूद इसके जो सवाल उठाए गए हैं, उन्हें हमेशा के लिए संदेह से परे करने के लिए चुनाव आयोग को और पहल करने की जरूरत है। भारतीय चुनाव आयोग को दुनिया भर में दक्ष और बेहतरीन संस्था माना जाता है। इस मान्यता को और पुष्ट बनाए जाने के लिए देश के भीतर से उठने वाले सवालों का जवाब जरूरी है। झारखंड और महाराष्ट्र के चुनावों में इस बात की गारंटी की जानी चाहिए कि किसी को कोई सवाल उठाने का मौका ही नहीं मिले। इसके साथ ही एक बड़ा सवाल यह है कि चुनावों को पारदर्शी बनाने के लिए चुनाव आयोग को और पहल करने की जरूरत है। इसके साथ ही समय आ गया है कि मतदाताओं, राजनीतिक कार्यकर्ताओं के मान सम्मान के लिए चुनाव सुधार को मुकम्मल बनाया जाए और दलबदल को रोका जाए।**

### सुभाषित

**ध्यायतो विषयान् पुंसः संगतेषूपजायते ।  
संगात् संजायते कामः कामात् क्रोधोऽभिजायते ॥**

विषयों का ध्यान करने से उनके प्रति आसक्ति हो जाती है। यह आसक्ति ही कामना को जन्म देती है और कामना ही क्रोध को जन्म देती है। इसके बाद तो फिर अनर्थ ही अनर्थ रह जाता है। इसलिए सारी समस्याओं का कारण आसक्ति ही है।

## संजीदा है गरीबी-भूख का सवाल

हाल ही में जारी वैश्विक भूख सूचकांक 2024 और संयुक्त राष्ट्र के वैश्विक बहुआयामी गरीबी सूचकांक 2024 के महानजर, नरेंद्र मोदी सरकार को देश में भूख और गरीबी के गंभीर स्तर पर अपनी आंखें मूंद कर नहीं बैठना चाहिए और देश में विकास की प्रवृत्ति के बारे में बात किये बिना इसके सकल घरेलू उत्पाद में वृद्धि का शोर मचाते हुए चेतावनियों को नहीं दबाना चाहिए, क्योंकि जिस तरह का विकास हो रहा है उससे असमानता तेजी से बढ़ रही है। वैश्विक भूख सूचकांक 2024 ने 100 के पैमाने पर केवल 27.3 के स्कोर के साथ भारत को गंभीर भूख स्तर की श्रेणी में रखा है, जबकि संयुक्त राष्ट्र के वैश्विक बहुआयामी गरीबी सूचकांक 2024 ने कहा कि भारत में दुनिया के किसी भी देश के मुकाबले सबसे ज्यादा गरीब रहते हैं। संयुक्त राष्ट्र के वैश्विक गरीबी सूचकांक 2024 के अनुसार, भारत में 234 मिलियन लोग गरीबी में जी रहे हैं। ये सभी अनुमान भारत में 2011-12 में की गई गरीबी की गणना के अलावा कुछ अन्य आंकड़ों पर आधारित हैं। नवीनतम वास्तविक स्थिति जानने के लिए, भारत को भूख और गरीबी की गणना नये सिरे से करनी चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के विकास की कहानी मुख्य रूप से देश में जीडीपी वृद्धि पर निर्भर करती है और जमीनी स्तर की असमानता, भूख और गरीबी को पूरी तरह से नजरअंदाज कर देती है। इसके अलावा, बड़ी संख्या में अर्थशास्त्रियों ने लंबे समय से यह माना है कि भारत का आधिकारिक जीडीपी आंकड़ा विकास को बढ़ा-चढ़ाकर बताता है। हाल ही में 2023 में जी-20 शिखर सम्मेलन के दौरान, भारतीय राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय ने विकास के बारे में कुछ डेटा जारी किए, जिसकी कई आर्थशास्त्रियों ने बेशर्मी से बड़ाचढ़ा कर अनुमान लगाने के रूप में आरोप लगाए। यह भी सर्वविदित है कि आंकड़ों को दबाने के दबाव के कारण-2019 में कुछ शीर्ष अधिकारियों के इस्तीफे सामने आये, जिन्होंने बेरोजगारी के वास्तविक स्तर को लीक कर दिया, जो 45 साल का उच्चतम स्तर था।

2023 में की कुपोषण और एनीमिया (रक्ताल्पता) से जुड़े एक सर्वेक्षण के निदेशक को देश में इनकी उच्च-स्तरीय घटनाओं को उजागर

### मीडिया में अन्वय

## स्थिर हो गयीं वैश्विक आर्थिक संभावनाएं

अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष द्वारा मंगलवार को जारी विश्व आर्थिक परिदृश्य के अनुसार वैश्विक आर्थिक संभावनाएं स्थिर हैं। आईएमएफ ने 2024 के लिए अपने वृद्धि संबंधी अनुमान को 3.2 फीसदी पर स्थिर रखा है, जुलाई अपडेट की तुलना में उसने 2025 के लिए अपने पूर्वानुमान को 10 आधार अंक कम करके 3.2 फीसदी किया है। 2024 और 2025 के लिए अमेरिका के वृद्धि अनुमानों में सुधार किया गया है, जबकि यूरो क्षेत्र के अनुमान में कटौती की गई है। भारत का परिदृश्य जुलाई की तुलना में अपरिवर्तित है। आईएमएफ का अनुमान है कि चालू वर्ष और अगले वर्ष भारत क्रमशः 7 फीसदी और 6.5 फीसदी की दर से वृद्धि करेगा। चीन के वृद्धि अनुमान में 2024 के लिए 20 आधार अंक की कटौती की गई है। मानक अनुमान के अलावा विश्व आर्थिक परिदृश्य नीतिगत धुरी और खतरों के बारे में बात करता है जिनकी चर्चा करना उपयोगी है। नीतिगत संदर्भ में आईएमएफ के आर्थिक सलाहकार पियरे-ओलिवियर गौरींचस, परिदृश्य की भूमिका में कहते हैं कि मुद्रास्फीति के विरुद्ध लड़ाई व्यापक तौर पर जीती जा चुकी है। हालांकि वृद्धि दर महामारी के पहले के स्तर से नीचे है और निकट भविष्य में वह ऐसी ही स्थिति में रहने वाली दिखती है, लेकिन विश्व अर्थव्यवस्था लंबे कुछ वर्षों में लगे तमाम झटकों के

बावजूद मजबूत बनी रही है। महामारी, जंग और भू-राजनीतिक तनाव इसके उदाहरण हैं। इसके अतिरिक्त बड़े मौद्रिक बैंकों ने भी नीतिगत सख्ती बरती है। हालांकि कुछ विकसित देशों में मुद्रास्फीति की दर अभी भी तय स्तर से अधिक है, लेकिन वह अपेक्षाकृत सहज स्तर पर आ चुकी है और केंद्रीय बैंकों ने नीतिगत दरों में कटौती आदेश कर दी है। इससे विकासशील देशों समेत वित्तीय हालात को सहज बनाने में मदद मिलेगी। अपस्फीति के कुछ अंश के लिए झटकों के कम होने को वजह माना जा सकता है, लेकिन मौद्रिक नीति समिति ने मुद्रास्फीति संबंधी अनुमान को थामे रखने में मदद की है और मेहनताने और कीमतों के चक्र से बचने में सहायता की है। बहरहाल केंद्रीय बैंकों को सतर्क रहने की आवश्यकता है। अन्य नीतिगत मुद्दे हैं ऋण को स्थिर करना। महामारी के बाद अधिकांश देशों द्वारा शिथिल राजकोषीय नीति अपनाए जाने के बाद अब हालात में सुधार का समय है। बहरहाल, आईएमएफ कहता है कि वर्तमान राजकोषीय योजनाओं के अधीन अमेरिका और चीन जैसे देशों के लिए ऋण का स्तर स्थिर नहीं है। बड़ी वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं में राजकोषीय स्थिति में देरी से समायोजन के साथ हमेशा यह जोखिम होता है कि वह बाजार में उथलपुथल की स्थिति बना देगा। (बिजनेस स्टैंडर्ड)



# एससीओ से भारत का कड़ा संदेश

एससीओ में भारत की सहभागिता पर नजर दौड़ाएं तो 2018 में चीन के तटीय शहर किंगदाओ में संपन्न शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के शिखर सम्मेलन में पहली बार शिरकत करने का मौका मिला। इससे पहले बतौर पर्यवेक्षक की भूमिका में ही था। कजाकिस्तान की राजधानी अस्ताना में संपन्न सम्मेलन में भारत की स्थायी सदस्यता पर मुहर लगी और महज पांच वर्षों में भारत ने अपनी धारदार भूमिका से एससीओ के चरित्र को बदल दिया।

इजरायल-लेबनान और रूस-यूक्रेन संघर्ष के बीच पाकिस्तान की राजधानी इस्लामाबाद में संपन्न शंघाई को-ऑपरेशन ऑर्गनाइजेशन (एससीओ) शिखर सम्मेलन के जरिए भारत ने एक बार फिर आतंकवाद, अलगाववाद और चरमपंथ के खिलाफ अपनी प्रतिबद्धता जाहिर की है। सम्मेलन में शामिल भारत के विदेशमंत्री एस जयशंकर ने किना नाम लिए मेजबान देश पाकिस्तान और उसके आका चीन को आड़े हाथों लेते हुए दो टुक कहा कि आतंकवाद, अलगाववाद और चरमपंथ के खतरे तीन बड़ी चुनौतियाँ हैं, जिसके कारण व्यापार और कनेक्टिविटी की समस्या उत्पन्न हो रही है। उन्होंने एक इमानदार बातचीत की पहल की जरूरत पर बल देते हुए कहा कि अगर दोस्ती कमतर पड़ जा रही है और एक अच्छे पड़ोसी के धर्म निभाए जाने की कमी है तो ऐसे में खुद के भीतर झांकने की जरूरत है। उन्होंने यह भी कहा कि हर किसी की संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता का सम्मान किया जाना जरूरी है। गौर करें तो विदेशमंत्री एस जयशंकर ने एससीओ के मंच से इशारे-इशारे में ही पाकिस्तान और चीन दोनों को चेता दिया कि वे पड़ोसी होने का धर्म नहीं निभा रहे हैं और इस क्षेत्र में तनाव के लिए मुख्य रूप से वे ही जिम्मेदार भी हैं। विदेशमंत्री एस जयशंकर ने चीन की महत्वकांक्षी 'वन बेल्ट वन रोड' पहल का समर्थन करने से भी इंकार कर दिया।

### देश-काल



अरविंद जयतिलक

जानना आवश्यक है कि इस परिचोजना में चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा शामिल है, जो पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर के हिस्से से होकर गुजरता है, जिसे लेकर भारत की गहरी आपत्ति है। अब भारत ही नहीं, बल्कि दुनिया के तमाम देश भी चीन के इस प्रोजेक्ट की जमकर आलोचना कर रहे हैं। इसलिए कि इसमें शामिल अधिकांश देश चीनी कर्ज के बोझ तले दबते जा रहे हैं। पाकिस्तान की भी कोशिश थी कि एससीओ के जरिए माहौल को अनुकूल बना भारत से वार्ता के जरिए नजदीकियां बढ़ाई जाएं, लेकिन विदेशमंत्री ने पाकिस्तान जाने से पहले ही भारत के पुराने रुख कि टैरर और टॉक साथ-साथ नहीं चल सकते पर अड़ियां मजाने का फैसला कर लिया था। पाकिस्तान एससीओ की रेहबानी कर्के बहुत उत्साहित है और अब उसकी कोशिश विश्व विरादरी में अपनी छवि सुधारने की



होगी, लेकिन उसे समझना होगा कि जब तक वह आतंकवाद को प्रश्रय देना बंद नहीं करेगा, उसकी छवि सुधरने वाली नहीं है। रही बात एससीओ के भविष्य की तो यह काफी कुछ इस बात पर निर्भर रहेगा कि भारत को लेकर पाकिस्तान और चीन का रवैया क्या रहता है।

वैसे हर बार की तरह इस बार भी एससीओ शिखर सम्मेलन से उम्मीद किया जाना चाहिए कि इस सम्मेलन से क्षेत्रीय सुरक्षा की चुनौतियों से निपटने के अलावा आर्थिक विकास को गति देने, व्यापार, निवेश, अंतरिक्ष, स्वास्थ्य सुविधाओं, कृषि, सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में विस्तार को नया आयाम मिलेगा। जाहिर है कि यह क्षेत्र एक बहुत बड़ा उपभोक्ता बाजार है, जिसमें भारत की भूमिका का लगातार विस्तार हो रहा है। एससीओ में भारत की प्रभावी भूमिका से इस क्षेत्र में उभर रही आतंकी गतिविधियों से अंतरराष्ट्रीय खतरों, अवैध ड्रग कारोबार, जैसी चुनौतियों से निपटने और सदस्य देशों को गोलबंद करना आसान होगा।

एससीओ में भारत की सहभागिता पर नजर दौड़ाएं तो 2018 में चीन के तटीय शहर किंगदाओ में संपन्न शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के शिखर सम्मेलन में पहली बार शिरकत करने का मौका मिला। इससे पहले बतौर पर्यवेक्षक की भूमिका में ही था। कजाकिस्तान की राजधानी अस्ताना में संपन्न सम्मेलन में भारत की स्थायी सदस्यता पर मुहर लगी और महज पांच वर्षों में भारत ने अपनी धारदार भूमिका से एससीओ के चरित्र को बदल दिया।

आज की तारीख में यह संगठन विश्व की तकरवीन आधी आबादी का प्रतिनिधित्व करने वाला संगठन बन चुका है। चूंकि इस संगठन ने संयुक्त राष्ट्र संघ के अलावा यूरोपीय संघ, आसियान, कॉमनवेल्थ और इस्लामिक सहयोग संगठन से भी संबंध स्थापित किए हैं। इस नाते भारत की भूमिका और अधिक व्यापक हो जाती है। गौर करें तो अभी तक एससीओ पर चीन का वर्चस्व रहा है, लेकिन अब भारत की अर्थव्यवस्था चीन के मुकाबले तेजी से आगे बढ़ रही है, ऐसे में संगठन में भारत की भूमिका और स्वीकार्यता दोनों बढ़ी है।

इस कारण चीन के व्यापक प्रभाव में कमी और दृष्टिकोण में बदलाव आ रहा है। एससीओ के दबाव के कारण चीन आतंकिस्तान बन चुके पाकिस्तान को प्रश्रय तो दे रहा है, लेकिन उसे शर्मसार भी होना पड़ रहा है। चूंकि एससीओ के सदस्य देशों का भारत से अति निकटता है, ऐसे में उम्मीद की जा रही है कि संयुक्त राष्ट्र संघ में भारत की स्थायी सदस्यता को लेकर चीन के रुख में बदलाव आ सकता है। ऐसा इसलिए कि शंघाई सहयोग संगठन के सभी सदस्य देश मसलन रूस, कजाखिस्तान, किर्गिस्तान, उज्बेकिस्तान और ताजिकिस्तान संयुक्त राष्ट्र संघ में भारत की स्थायी सदस्यता का समर्थन कर चुके हैं। अगर चीन समर्थन करता है तो भारत को स्थायी सदस्यता मिल सकती है। लेकिन सच्चाई यह है कि चीन कभी नहीं चाहेगा कि भारत को स्थाई सदस्यता मिले। शंघाई सहयोग संगठन के इतिहास में जाएं तो अप्रैल, 1996 में शंघाई में हुई एक बैठक में चीन, रूस, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान और ताजिकिस्तान आपस में एकदूसरे के नस्लीय और धार्मिक तनावों से निपटने के लिए सहयोग करने को राजी हुए। तब इस संगठन को शंघाई फाइव कहा गया। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

## लौट आया है संगठित अपराधों का दौर?

एक समय था जब मुंबई में दिन-दहाड़े गोलीबारी होती थी, गैंगस्टर खुले आम घूमते थे और शहर की सड़कों पर अपने दुश्मनों को अपनी मर्जी से उड़ा देते थे। दशहरे की रात (12 अक्टूबर) को बांद्रा के टोनी उपनगर में महाराष्ट्र के विवादास्पद पूर्व मंत्री बाबा सिद्दीकी की हत्या के बाद लगाता है कि कुछ ऐसा ही माहौल वापस आ गया है। सिद्दीकी बॉलीवुड सितारों के साथ अपने घनिष्ठ संबंधों के लिए मशहूर थे। 66 वर्षीय सिद्दीकी को कार में आए हत्यारों ने गोली मारी। हत्यारों के मुंह

### अपराध

#### विद्याधर दाते

रूमालों से ढंके हुए थे। अपने लक्ष्य पर करीब से गोली चलाने के बाद वे भाग निकले। पुलिस ने इस वारदात को कॉन्ट्रैक्ट किलर की कसूरत बताया है। संगठित अपराध शैली में की गई यह हत्या राजनेता-बिल्डर-अंडरवर्ल्ड गठजोड़ की शक्ति, पहुँच और कानून-व्यवस्था की अवमानना का संकेत देती है, जो भारत के सबसे मशहूर शहर मुंबई के अपराध मुक्त होने के दावे को चुनौती दे रही है। सिद्दीकी अपनी लहमस इफ्तार पार्टियों के लिए प्रसिद्ध थे, जिनमें बॉलीवुड सितारे शामिल होते थे। वे विशेष रूप से सलमान खान और संजय दत्त जैसे फिल्मी सितारों के साथ अपनी नजदीकियों के लिए जाने जाते थे। सिद्दीकी की हैसियत सिर्फ एक पूर्व विधायक, एक पूर्व मंत्री या बांद्रा पश्चिम उपनगर के प्रतिनिधि से कहीं अधिक थी। वे उस इलाके से थे जहां बॉलीवुड फिल्मी सितारों में से कुछ सबसे बड़े लोगों के घर हैं। 2013 की एक तस्वीर में कांग्रेस पार्टी के तत्कालीन सदस्य बाबा सिद्दीकी सुरप्रहार सलमान खान और 'किंग खान' कहे जाने वाले शाहरुख खान के गले में हाथ डाले दिखाए दे रहे हैं।

कांग्रेस पार्टी के लंबे समय से सदस्य, पूर्व मंत्री और सिनेस्टर व दिवंगत सांसद सुनील दत्त के सर्वाधिक करीबी सहयोगी रहे सिद्दीकी ने अपने खिलाफ प्रवर्तन निदेशालय की जांच के महानजर इस साल की शुरुआत में पार्टी छोड़ दी थी और फिलहाल भाजपा के साथ महाराष्ट्र में सत्ता में भागीदार अजित पवार की राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी में शामिल हो गए। उसके बाद इंडी का मामला कभी आगे नहीं बढ़ा। इन अर्थों में जिस व्यक्ति की गोली मारकर हत्या की गई, वह सत्तारूढ़ पार्टी का कार्यकर्ता था, जिसकी हत्या उस समय हुई जब सभी राजनीतिक दल महाराष्ट्र में होने वाले विधानसभा चुनावों के लिए जी-जान से जुटे हैं। उल्लेखनीय है कि बाबा सिद्दीकी को एक पखवाड़े पहले जान से मारने

कांग्रेस पार्टी के लंबे समय से सदस्य, पूर्व मंत्री और सिनेस्टर व दिवंगत सांसद सुनील दत्त के सर्वाधिक करीबी सहयोगी रहे सिद्दीकी ने अपने खिलाफ प्रवर्तन निदेशालय की जांच के महानजर इस साल की शुरुआत में पार्टी छोड़ दी थी और फिलहाल भाजपा के साथ महाराष्ट्र में सत्ता में भागीदार अजित पवार की राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी में शामिल हो गए।

की धमकी मिली थी जिसके बाद उन्हें व्रांणी की राज्य सुरक्षा प्रदान की गई थी। इन सबके बावजूद हिटमैन अपना काम कर गुजरे। सरकारी कहानी यह है कि यह हत्या लॉरेंस बिस्नोई के नेतृत्व वाले गिरोह की कसूरत है। हत्या का कारण सिद्दीकी की सलमान खान के साथ कथित नजदीकी को बताया जा रहा है। सलमान खान पर आरोप है कि उसने 1998 में कथित तौर पर एक काले हिरण का शिकार किया था जिसे बिस्नोई समुदाय पवित्र व पूजनीय मानता है। इसी वर्ष अप्रैल में सलमान खान के घर पर गोलियां चलाई गई थीं। इस सिलसिले में गिरफ्तार आरोपियों में से एक अजुब थापन के बारे में कहा जाता है कि उसने पुलिस हिरासत में आलहत्या कर ली, जिसने उस मामले में एक नया मोड़ दे दिया। अब सलमान खान के सभी दोस्त और सहयोगी बिस्नोई गिरोह के निशाने पर हैं, लेकिन सिद्दीकी की हत्या के बाद घटनाक्रम में इतनी तेजी के साथ बदलाव हो रहे हैं, जिसने कई सवाल खड़े कर दिए हैं। यह कम महत्वपूर्ण नहीं है कि बिस्नोई इस समय गुजरात में हिरासत में हैं। इसके अलावा पुलिस ने सिद्दीकी मामले में उसी रात आनन-फानन में दो गिरफ्तारियां कीं और इस समय तक एक और आरोपी को गिरफ्तार कर चुकी है। गिरफ्तार किया गया तीसरा व्यक्ति उस व्यक्ति का भाई है, जिसने बिस्नोई गिरोह के गुर्गों के रूप में हत्या में शामिल होने का दावा किया था। क्या मामला इतना सरल हो सकता है जितना कि बताया जा रहा है? बाबा सिद्दीकी को जमीन और रियल एस्टेट कनेक्शन के लिए भी जाना जाता था, जिसने मुंबई में बिट्टरों की भूमिका को उजागर करते हुए शहर का पूरा परिदृश्य बदल दिया और कई मायनों में शहर की तरक्की के साथ मुंबई को कॉस्ट्री को का बंदसूरत जंगल बनाने में भी योगदान दिया है। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

## खुद को महान समझने वाले लोग

कुछ लोगों को अपने महान होने का हर समय एहसास होता रहता है। ऐसे लोग प्रम जानी होते हैं। एक क्षण के लिए भी उनके दिमाग से यह बात नहीं जाती है कि वे महान हैं। जब सामने वाला उनसे बात करता है, तब वे निरंतर इस बात का बोध स्वयं भी करते हैं तथा सामने वाले को भी कराते रहते हैं कि वे महान हैं तथा एक तुच्छ प्राणी से उनकी बातचीत हो रही है। सामने वाला अगर उनको महान नहीं समझता अथवा अज्ञानतावश कभी-कभी उनसे बात करते समय यह भूल जाता है कि वह महान व्यक्ति से बात कर रहा है, तब वे महान व्यक्ति उसको तुरंत इस बात का ज्ञान करा देते हैं कि वे महान हैं। महान होना इतनी महत्वपूर्ण बात नहीं है, जितना कि खुद को महान समझना। जब तक आदमी अपने आपको महान नहीं समझेगा, तबतक वह संसार में अपनी महानता का प्रदर्शन कैसे कर सकता है? और महानता तो ऐसी होनी चाहिए कि चेहरे से टपके, बातचीत में छलके और जीवनी लेखक उनकी महानता के सामने डरते-डरते नतमस्तक हो जाएं। कुछ भी लिखने से पहले आदमी चार बार सोचे कि मैं एक महान आदमी की जीवनी लिख रहा हूँ, कई लोग जब मैं सर्टिफिकेट लेकर घूमते हैं। उनके पास सबूत होते हैं, जिसके

आधार पर वे अपने आप को महान बताते हैं। मजाल है कि कोई आदमी संदेह पैदा कर सके कि अमुक सज्जन महान नहीं है। अगर कोई गलती से भी चुप रहा, तब महान व्यक्ति उसको तुरंत टोक कर बता देते हैं कि भाई साहब आपको क्या जानकारी नहीं थी कि मैं महान व्यक्ति हूँ, आपको कहना चाहिए था कि हम एक महान व्यक्ति से बातचीत कर रहे हैं और वे वास्तव में बहुत महान हैं। महानता के मामले में व्यक्ति को आत्मनिर्भर होना चाहिए। यह नहीं कि सीधेपन में जित्नी गुणगार दी और मरने के बाद कोई महान कह ही नहीं रहा है। परेशानी से बचने के लिए आदमी को अपने जीवन-काल में ही अपने नाम के आगे महान लिख लेना चाहिए। "महान शी अमुक जी"। इससे हमेशा पता चलता रहेगा कि अमुक सज्जन एक महान व्यक्ति हैं। नाम से पहले महान शब्द जोड़ने से बहुत से लोग यह तो कह सकते हैं कि आदमी अपना प्रचार शुक कर रहा है, लेकिन इस बात में शक की गुंजाइश बिकुल नहीं रहेगी कि महान व्यक्तियों की श्रेणी में किस-किस को रखा जाए, जब महान व्यक्तियों की सूची बनेगी, तब सबसे पहला ध्यान उन लोगों पर ही जाएगा, जिनमें अपने जीवन काल में सारी जिंदगी अपने गले में इस बात की तख्ती लटका रखी थी कि "मैं महान हूँ,"



### तीर-तुक्का

#### रवि प्रकाश

मैं किस-किस को रखा जाए, जब महान व्यक्तियों की सूची बनेगी, तब सबसे पहला ध्यान उन लोगों पर ही जाएगा, जिनमें अपने जीवन काल में सारी जिंदगी अपने गले में इस बात की तख्ती लटका रखी थी कि "मैं महान हूँ,"



# लाइफ लाइन

## सेलेब्स के फेवरिट हैं ये वर्कआउट

सेलेब्स अपनी फिटनेस को लेकर बेहद सजग रहते हैं. खाने-पीने पर लगाम रखते हैं. वहीं जिम व घर में घंटों प्रसीने बहाते हैं. कई सेलेब्स तो सोशल मीडिया पर अपना फिटनेस रूटीन अवसर शेर करते रहते हैं. ऐसे सेलेब्स में मलाइका अरोड़ा, कार्तिक आर्यन, शिल्पा शेठ्टी, दिशा पटानी आदि शामिल हैं. आइए बॉलीवुड सेलेब्स के कुछ प्रमुख वर्कआउट के बारे में जानकारी हासिल करें-

### योग

बॉलीवुड के कई सेलेब्स योग को अपनी नियमित जीवनशैली में शामिल रखे हैं. करीना कपूर, सैफ अली खान, करिश्मा कपूर, अमृता अरोड़ा, शिल्पा शेठ्टी, मलाइका अरोड़ा अक्सर योग करते हुए तस्वीरें सोशल मीडिया पर शेयर करती हैं. दरअसल यह स्वस्थ रहने का यह काफी अच्छा माध्यम है. योग से तनाव से राहत मिलती है, नींद अच्छी आती है, बाँड़ी फ्लैक्सिबल बनती है, पोश्चर में सुधार होता है. कई रोगों को जड़ से खत्म करने का मादा रखता है योग.



### पिलाटे

बॉलीवुड से लेकर हॉलीवुड तक सेलेब्स का फेवरिट वर्कआउट पिलाटे है. कम समय में अधिक कैलोरी बर्न करने के लिए यह बहुत कारगर माना जाता है. इससे बाँड़ी बैलेंसिंग, मांसपेशियों और कोर पावरफुल और लचीला बनता है. आलिया भट्ट, करीना कपूर खान, जान्हवी कपूर, कैटरिना कैफ और दीपिका पादुकोण जैसी एक्ट्रेस खुद को फिट रखने के लिए पिलाटे को आजमाती हैं. हॉलीवुड की केट हडसन तो प्रसव के बाद अपने बड़े वजन को कम करने के लिए पिलाटे के योगदान की चर्चा अक्सर इंटरव्यू में करती हैं.



### बॉक्सिंग

मुक्केबाजी जैसी मार्शल आर्ट एक बेहतरीन एरोबिक एक्सरसाइज तो है ही, इससे शरीर मजबूत बनता है और एक्टिव होता है. जर्नल ऑफ स्ट्रेथ एंड कंडिशनिंग रिसर्च के अनुसार, मार्शल आर्ट आपकी सहनशक्ति को बढ़ाता है और आपकी सक्रियता में सुधार कर सकता है. एक्ट्रेस दिशा पटानी, कियारा आडवाणी और रकुल प्रीत समेत बी-टॉन की कई एक्ट्रेस की रेग्युलर वर्कआउट में बॉक्सिंग शामिल है. बॉक्सिंग करती तस्वीरें अक्सर ये सोशल मीडिया पर साझा करती हैं. इससे उनकी बाँड़ी शेप में रहती है.



### वेट ट्रेनिंग

वेट लिफ्टिंग लंबे समय से बॉलीवुड सेलेब्स का पसंदीदा वर्कआउट रहा है. दिशा पटानी, सान्या मल्होत्रा, कैटरिना कैफ, आलिया भट्ट और अनुष्का शर्मा भी खुद को फिट रखने के लिए वेट ट्रेनिंग या वेट लिफ्टिंग वर्कआउट करती हैं. अक्सर सोशल मीडिया पर तस्वीरें भी साझा करती हैं. इस एक्सरसाइज से चर्बी कम होती है और मांसपेशियों के निर्माण होता है. दिल के लिए भी लाभकारी है. इससे हड्डियाँ मजबूत होती हैं और चोट का जोखिम भी कम होता है.



### तेरना

तेरना फिजिकल फिटनेस के लिए बेहतर माना जाता है. इससे दिल दुरुस्त रहता है, वजन घटता है, बाँड़ी फिट रहती है, दिमाग फ्रेश रहता है. सोनम कपूर, सोनाक्षी सिन्हा, कैटरिना कैफ और दीपिका पादुकोण जैसी एक्ट्रेस खुद को फिट रखने के लिए स्विमिंग करती हैं.



डॉ सरोज राय  
डर्मटोलॉजिस्ट  
कॉस्मेटोलॉजिस्ट

उत्सव का दौर जारी है. दशहरा गुजरा है और दीवाली के लिए पलक बिछाए हम सभी खड़े हैं. पांच दिवसीय दीपोत्सव के बाद आस्था का महान पर्व छठ का आगमन होगा. नए कपड़े, मिठाइयों के साथ उत्सव का उत्साह हम पटाखों आदि से जाहिर करते हैं. लेकिन सेलिब्रेशन का यह अंदाज कई बार त्वचा के जलने जैसी समस्याएं भी सामने लाता है. त्योहारों के दौरान अक्सर चिकित्सक भी बहुत सहज उपलब्ध नहीं रहते हैं. ऐसे में जल जाने पर प्राथमिक उपचार में क्या करें और क्या नहीं करें जैसी जानकारियाँ बहुत अहम हैं. जलने की गंभीरता का आकलन (डिग्री ऑफ बर्न) जानना भी जरूरी है ताकि उसके अनुरूप घर पर राहत के उपाय ढूंढे या तत्काल चिकित्सकीय मदद की कोशिश करें, इसका निर्णय लिया जा सके.

## न दूधपेस्ट लगाएं, न बर्फ रगड़ें जली त्वचा को नुकसान पहुंचा सकते हैं घरेलू उपचार



### जलने पर क्या करें

पटाखा या किसी अन्य चीज से जलने पर उस जगह को ठंडे पानी से करीब 15-20 मिनट तक धोएं. इसके बाद जली हुई जगह पर बर्न क्रीम या कोई एंटीसेप्टिक क्रीम बिल्कुल हल्के हाथों से लगानी चाहिए. अधिक दवाब देकर लगाने पर जली हुई जगह की रिस्कन हट सकती है. इससे समस्या कम की जगह बढ़ जाएगी. याद रखें कि जहां जल गया है, वहां रूई बिल्कुल नहीं लगाएं. यह त्वचा पर चिपक जाएगी जो खतरनाक साबित हो सकती है. शरीर के जले हुए हिस्से को नॉर्मल लेवल से थोड़ा ऊपर उठाकर रखें. ऐसा करने से उस हिस्से में सूजन कम होगी. कोशिश करें उन्हें मोड़ें नहीं बल्कि सीधा रखें. यदि मरीज गंभीर रूप से जल गया है तो उसे सादे पानी की जगह ओआरएस का घोल दें. सादा पानी सांस की नली में फंस सकता है. यदि मरीज के जलने पर उसका कपड़ा यदि रिस्कन से चिपक गया है तो उसे हटाने का प्रयास बिल्कुल न करें बल्कि उसे तुरंत डॉक्टर के पास ले जाएं. कपड़ा हटाने से रिस्कन छिल सकती है और वहां

गंभीर घाव व संक्रमण हो सकता है. ऊपर बताई गई प्रक्रियाएं सिर्फ फर्स्ट एड हैं और ऐसा करने के बाद जल्द से जल्द डॉक्टर से मिलकर सही इलाज कराना चाहिए. ऐसा करने से आप जल्दी रिकवर होंगे और आपके जलने के निशान हमेशा के लिए चले जाएंगे. जलने के बाद इलाज में लापरवाही खतरनाक हो सकती है. अगर कोई व्यक्ति पटाखों या किसी अन्य चीज से ज्यादा जल जाए, तो उस शख्स के कपड़ों को कैची से काटकर अलग कर देने चाहिए और जली हुई जगह को पानी से धोकर साफ चादर लपेटनी चाहिए. इसके बाद तुरंत हॉस्पिटल जाना चाहिए. पटाखों से आंखों में सबसे ज्यादा चोट लगती है. पटाखों में मौजूद रासायन जलन और दर्द पैदा कर सकती है, कुछ स्थितियों में आंखों को गंभीर क्षति भी हो सकती है. अगर पटाखों से आपकी आंखों में गंभीर चोट लग जाती है, तो तुरंत अस्पताल जाएं. आंख धोने के लिए सिर्फ पानी का उपयोग करें, आंखों को रगड़ने से बचें, इससे दिक्कत और भी बढ़ सकती है.

## ऐसे करें जलने की गंभीरता का आकलन

त्वचा का जलना घर-परिवार में बेहद सामान्य घटना है. हल्का फुल्का जलने पर भी पीड़ा होती है, पर आमतौर पर इस स्थिति में घर पर ही इलाज संभव है. पर कई बार जलने पर तुरंत चिकित्सकीय ध्यान की दरकार होती है. ऐसे में महत्वपूर्ण यह है कि हम जाने कि जलने की तीव्रता या डिग्री कितनी है ताकि उसके अनुरूप कदम उठा कर राहत के रास्ते खोलें. आइए, हम फर्स्ट, सेकंड और थर्ड डिग्री बर्न के बारे में जानें-

### फर्स्ट डिग्री बर्न

यह सबसे सामान्य जलने का प्रकार है. अक्सर गर्म आयरन, गर्म गैस स्टोव टॉप, या गर्म बर्तन जैसे किसी हॉट सरफेस को छूने, गर्म तल पदार्थ के गिरने आदि के कारण फर्स्ट डिग्री बर्न ही होता है. इससे केवल त्वचा की बाहरी परत ही प्रभावित होती है. त्वचा के बाहरी परत पर सूखेपन, लाल पैच आदि नजर आता है जो बहुत बड़ा नहीं होता. फर्स्ट डिग्री बर्न के लक्षणों की बात की जाए तो त्वचा छूने पर गर्म हो सकती है, जले हुए क्षेत्र में कोमलता जो कुछ दिनों तक बनी रहती है, दर्द, सूजन, सूखापन, छीलने या खुजली जैसी समस्याएं पीड़ित अनुभव करता है. फर्स्ट डिग्री बर्न के उपचार में आमतौर पर एलोवेरा क्रीम या एंटीबायोटिक मलहम आदि कारगर होते हैं. एंटीटैमिनोफेन जैसी ओवर-द-काउंटर दवा दर्द से राहत के लिए ली जा सकती है. खुब सारे तरल पदार्थ पीने की सलाह दी जाती है. साथ ही जले स्थान को को नॉन-स्टिक पट्टी से ढककर रखना महत्वपूर्ण है.

### सेकंड-डिग्री का जलना

सेकंड डिग्री के जले त्वचा की ऊपरी परत, एपिडर्मिस में प्रवेश करते हैं, और त्वचा की दूसरी परत तक पहुंच जाते हैं, जिसे डर्मिस भी कहा जाता है. आम तौर पर जलने की दृष्टान्त, रसायनों, सनबर्न और आग की लपटों से जलने के कारण होते हैं. सेकंड डिग्री के जलने पर आमतौर पर छाले पड़ जाते हैं और पहली डिग्री के जलने की तुलना में अधिक दर्दनाक और सूजे हुए होते हैं. वे गीले और चमकदार, गहरे लाल और छूने पर दर्दनाक हो सकते हैं. सेकंड डिग्री के जलने का इलाज आमतौर पर त्वचा विशेषज्ञ द्वारा निर्धारित एंटीबायोटिक क्रीम या मलहम से किया जाता है. संक्रमण को रोकने के लिए उन्हें साफ रखने और पट्टी बांधने की आवश्यकता है, और यह महत्वपूर्ण है कि फफोले खुले नहीं, जिससे संक्रमण हो सकता है. सेकंड डिग्री बर्न पर ठंडा पानी या बर्फ न लगाएं, इससे जले के आसपास के ऊतकों को नुकसान हो सकता है. इस डिग्री के बर्न को बिना दवा के ठीक होने में तीन सप्ताह या उससे अधिक समय लगता है, लेकिन आमतौर पर त्वचा में रंग में परिवर्तन हो जाता है.

### थर्ड डिग्री बर्न

थर्ड-डिग्री बर्न वह गंभीर अवस्था है जो त्वचा की पहली और दूसरी दोनों परतों को धर करके हुए त्वचा की तीसरी और सबसे निचली परत, हाइपोडर्मिस में चली जाती है. ये गहरे घाव जले हुए कोयले की तरह सफेद और मांसल दिखाई दे सकते हैं क्योंकि ये त्वचा के नीचे वसायुक्त ऊतकों को प्रभावित करते हैं. यह इस बात पर निर्भर करता है कि शरीर की सतह का कितना हिस्सा प्रभावित हुआ है, लेकिन ज्यादातर मामलों में, तीसरी डिग्री के जलने पर तत्काल चिकित्सा ध्यान देने की आवश्यकता होती है. उपचार में संक्रमण को रोकने या तरल पदार्थों को बदलने के लिए इंटरवीनस एंटीबायोटिक्स शामिल हो सकते हैं. सर्जरी के बिना, इन घावों को ठीक होने में काफी समय लगता है और गंभीर घाव हो जाते हैं.

## कई बीमारियों से राहत देता है ओमेगा थ्री एसिड

### प्रकार



डॉ मनीषा घई  
सीनियर कंसल्टंट  
डाइटीशियन

ओमेगा 3 एक फैटी एसिड है. शरीर में ओमेगा-3 की कमी कई समस्याओं का कारण बनती है. इससे थकान, याददाश्त कमजोर होना, ड्राई स्किन, दिल के रोग, मूड स्विंग, तनाव, ब्लड सर्कुलेशन का बिगड़ना जैसे गंभीर लक्षण महसूस हो सकते हैं. यह मस्तिष्क के स्वास्थ्य के लिए आवश्यक है. पुरुषों के लिए रोजाना 1,600 मिलीग्राम है और महिलाओं के लिए 1,100 मिलीग्राम की मात्रा में इसकी आवश्यकता होती है. आइए, इसके प्रकार, फायदे, स्रोत आदि की जानकारी हासिल करें-

ओमेगा थ्री मुख्यतः तीन प्रकार का होता है. इनमें एएलए (अल्फा-लिनोलेनिक एसिड) ओमेगा पाँचों में पाया जाता है, जबकि डीएचए (डोकोसाहेक्सानो इक एसिड) और ईपीए (इकोसापैन्टोइनिक एसिड) ओमेगा पशु खाद्य पदार्थों में होता है. यह शरीर के लिए बहुत ही उपयोगी पोषक तत्व है जिसकी पर्याप्त मात्रा से आपका शरीर स्वस्थ बना रहता है.

### ओमेगा 3 फैटी एसिड के फायदे

- ओमेगा 3 फैटी एसिड त्वचा को मुलायम, नमी से युक्त, और झुर्रियों से मुक्त रखता है. यह मुँहासों को आने से रोकता है. सन बर्न से बचाव करता है.
- गर्भवती महिलाओं के साथ-साथ गर्भवस्थ शिशु का शरीर भी निरोगी रखता है. शिशु का शरीर और मस्तिष्क का सही ढंग से विकास होता है.
- मछली का नियमित सेवन करने वालों को पर्याप्त मात्रा में ओमेगा 3 फैटी एसिड मिलता है. इससे सामान्य लोगों की अपेक्षा उनको हृदय संबंधित रोग होने की आशंका कम होती है.
- अमेरिका स्थित नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ हेल्थ के अनुसार, ओमेगा 3 फैटी एसिड मोटापा में फायदा पहुंचाता है.
- ओमेगा 3 फैटी एसिड हार्ड ब्लड प्रेशर को कम करता है और गुड कोलेस्ट्रॉल (एचडीएल) के लेवल को बढ़ाता है.



- आंखों की रेटिना ओमेगा थ्री के नियमित सेवन से स्वस्थ रहती है.
- टाइप 1 डायबिटीज में भी ओमेगा 3 फैटी एसिड राहत दिलाता है.
- शरीर में ओमेगा 3 फैटी एसिड की कमी से आंत संबंधी रोग, भ्रूण की बीमारी (अल्जाइमर) जैसी बीमारियाँ भी हो सकती हैं.
- ओमेगा 3 फैटी एसिड के नियमित सेवन से कोलेजन कैसर होने की संभावना 55% कम हो जाती है, ऐसा कुछ रिसर्च रिपोर्ट में जाहिर हुआ है.
- एनआईएच के अनुसार, यह लीवर को फेटी होने से रोकने में मदद पहुंचाता है.
- ओमेगा 3 फैटी एसिड हड्डियों में कैल्शियम की मात्रा बढ़ाता है. ऑस्टियोपोरोसिस का जोखिम कम होता है.

### ओमेगा थ्री के स्रोत

अलसी, सोयाबीन तेल, सरसों, मेथी के बीज, काला चना, लाल राजमा, चिया सीड्स, सहजन की पत्तियाँ, पालक, अखरोट आदि ओमेगा-3 फैटी एसिड के मुख्य शाकाहारी स्रोत हैं. वहीं ओमेगा 3 के मांसाहारी स्रोत में अधिक वसा वाली मछलियाँ जैसे कि सेल्मन, टूना आदि शामिल हैं.

## इस उम्र में कैंसर की आशंका!

हा ल ही में अमेरिकन कैंसर सोसाइटी द्वारा प्रकाशित एक रिसर्च में देखा गया है कि 50 वर्ष से कम आयु की महिलाओं में स्तन कैंसर के मामलों में वृद्धि हो रही है. यह अध्ययन पिछले दशक में स्तन कैंसर के निदान और मृत्यु दर पर केंद्रित है. प्रकाशित रिसर्च रिपोर्ट के मुताबिक ब्रेस्ट कैंसर के नए मामलों की संख्या में प्रति वर्ष लगभग 1% की वृद्धि हुई है. 50 वर्ष से कम आयु की महिलाओं में यह 1.4% की दर से बढ़ रहा है. जबकि 50 वर्ष से अधिक आयु की महिलाओं में यह दर 0.7% है. मुख्य रिसर्चर एंजेला गिथाक्विटो ने बताया कि बढ़ता हुआ वजन, फिजिकल एक्टिविटी में कमी, प्रजनन दर में कमी इसके लिए जिम्मेदार कारक हैं. साथ ही उम्र के तीसरे और चौथे दशक में महिलाओं में बढ़ा शराब की आदत को भी जिम्मेदार ठहराया है. बचाव के लिए अमेरिका में, औसत जोखिम वाली महिलाओं के लिए 40 से 74 वर्ष की आयु में वार्षिक मैमोग्राम की सिफारिश की गई है. कैंसर की फैमिली हिस्ट्री वाली महिलाओं को समय पर चिकित्सक से संपर्क की सलाह दी गई है. बिना दर्द के गांठ, स्तन में भारीपन, सूजन, और निपल में बदलाव, या डिस्चार्ज जैसे लक्षण पर तुरंत डॉक्टर से संपर्क की सलाह दी गई है.



संयोजन : वेतना झा, डिजाइनिंग - खुशबू कुमारी



## ▼ ब्रीफ खबरें

**अपराधी जॉनसन को पुलिस ने किया गिरफ्तार मुजफ्फरपुर।** दर्जनों संगीन कांड का आरोपी और मुजफ्फरपुर पुलिस के टॉप 20 की सूची में शामिल कुख्यात अपराधकर्मी जॉनसन को मुजफ्फरपुर पुलिस ने गिरफ्तार किया है। बता दे की जिले के ब्रह्मपुरा थाना को पुलिस के द्वारा कारा धराना क्षेत्र में वाहन जांच अभियान चलाया जा रहा था। इसी दौरान ब्रह्मपुरा थाना क्षेत्र के कृष्ण टोला वाड संख्या 2 का रहने वाला दर्जनों संगीन कांड का आरोपी और शशांक राज उर्फ जॉनसन मौर्य को गिरफ्तार किया गया है। मालूम हो कि पुलिस जांच अभियान चला रही थी।

**बीजेपी कार्यालय पहुंचे पशु मैत्री, दी चेतावनी**

**पटना।** बुधवार की सुबह सुबह बीजेपी कार्यालय के बाहर बड़ी संख्या में पशु मैत्री पहुंचे व जमकर हंगामा किया। पशु मैत्री पशुपालन मंत्री से मुलाकात के लिए पहुंचे थे। पशु मैत्री ने बीजेपी कार्यालय के बाहर जमकर नारेबाजी की। पशुपालन विभाग के कर्मचारियों का कहना है कि उन लोगों को कई वर्षों तक काम करने के बाद भी मानदेय नहीं मिला है। पशु मैत्री का कहना है कि उनको आश्वासन दिया जाता है लेकिन करते कुछ नहीं है। 18 साल से काम कर रहे हैं, लेकिन अब तक हमने मानदेय नहीं दिया गया है। पशु मैत्री का कहना है कि 2017 से लेकर उनको अब तक पैसा नहीं मिला है।

**अज्ञात युवक का शव बरामद, नहीं हुई पहचान**

**चैशाली।** जंदाहा थाना क्षेत्र के रंगरेज चौड़ में तेजाब से जला हुआ एक युवक का शव पुलिस ने बरामद किया। जंदाहा थाना की पुलिस को सूचना मिली कि रंगरेज चौड़ा में एक युवक का शव पड़ा हुआ है। सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची पुलिस ने शव की पहचान करने को बहुत कोशिश की लेकिन पुलिस को सफलता नहीं मिली। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया है। पोस्टमार्टम के बाद 72 घंटे तक पहचान के लिए शव को पोस्टमार्टम हाउस में रखा जाएगा। स्थानीय लोगों ने आशंका जताई है कि युवक की हत्या कहीं और कर शव को रंगरेज चौड़ में फेंक दिया है।

## नोटिस जारी : जिला शिक्षा पदाधिकारी (डीईओ) ने शिक्षिका से स्पष्टीकरण मांगा कार से ऑनलाइन हाजिरी सेल्फी लेकर अपलोड की

संवाददाता। गोपालगंज

बिहार में शिक्षा विभाग ने शिक्षकों के लिए ऑनलाइन हाजिरी लगाने का आदेश दिया। वहीं शिक्षकों द्वारा ऑनलाइन हाजिरी लगाने में कई गड़बड़ी की जा रही है। ऐसा ही एक मामला एक बार फिर सामने आया है। जहां एक शिक्षिका ने स्कूल की जगह कार में बैठे हुए ही ऑनलाइन हाजिरी सेल्फी लेकर अपलोड कर दी। दरअसल, मामला गोपालगंज जिले के बैकेंटपुर प्रखंड का है, जहां एक शिक्षिका पर ऑनलाइन हाजिरी में गड़बड़ी करने का आरोप लगा है। मध्य विद्यालय, नरवार कन्या की



शिक्षा सचिव

शिक्षिका रेणु कुमारी पर आरोप है कि उन्होंने कई दिनों तक गाड़ी में बैठकर सेल्फी लेकर ऑनलाइन हाजिरी बनाई। इस मामले में जिला शिक्षा पदाधिकारी (डीईओ) ने शिक्षिका से

**खास बातें**

- शिक्षकों को मिला है ऑनलाइन हाजिरी बनाने का आदेश
- ऑनलाइन हाजिरी में गड़बड़ी के मामले सामने आ रहे हैं

स्पष्टीकरण मांगा है।

**क्या है पूरा मामला?** शिक्षा विभाग ने सभी शिक्षकों को ई-शिक्षा कोष ऐप पर ऑनलाइन हाजिरी दर्ज करने का निर्देश दिया है। इसके लिए शिक्षकों को विद्यालय प्रांगण में खड़े होकर सेल्फी लेकर ऐप पर अपलोड करना

**...तो कारवाई की जा सकती है**

डीईओ योगेश कुमार ने मध्य विद्यालय नरवार कन्या के प्रधानाध्यापक को निर्देश दिया है कि शिक्षिका से स्पष्टीकरण का जवाब लेकर दो दिनों के अंदर डीईओ कार्यालय में उपलब्ध कराएं। यदि शिक्षिका संतोषजनक जवाब नहीं दे पाती है तो उनके खिलाफ आगे की कार्रवाई की जाएगी। डीईओ ने अपने आदेश के साथ शिक्षिका के आठ दिनों की ऑनलाइन हाजिरी की तस्वीरें भी संलग्न की हैं, जिनमें स्पष्ट रूप से दिख रहा है कि शिक्षिका गाड़ी में बैठकर सेल्फी ले रही है। डीईओ की इस कार्रवाई के बाद जिले के अन्य शिक्षकों में हड़कंप मच गया है। कई शिक्षक ऐसे हैं जो पहले भी इस तरह की गड़बड़ी कर चुके हैं। उन्हें डर है कि उनके खिलाफ भी कार्रवाई हो सकती है।

होता है। लेकिन, रेणु कुमारी ने इस नियम का उल्लंघन करते हुए कई दिनों तक गाड़ी में बैठकर सेल्फी ली

और ऐप पर अपलोड कर दी। विभागीय जांच में यह बात सामने आई और डीईओ ने कार्रवाई शुरू कर दी।

## बिहार विस उपचुनाव : ओवैसी बिगाड़ेंगे जदयू-राजद का खेल!

# गढ़ बचाने में कामयाब होंगे सुरेंद्र या मिलेगी शिवरस्त

संवाददाता। पटना

बिहार की चार विधानसभा सीट रामगढ़, तरा, इमामगंज और बेलागंज में 13 नवंबर को मतदान होना है। वहीं अब बिहार विधानसभा उपचुनाव का मुकाबला रोचक होता जा रहा है। उपचुनाव में अब तक त्रिकोणीय मुकाबला माना जा रहा था। लेकिन अब उपचुनाव के मैदान में ओवैसी की पार्टी एआईएमआईएम ने ताल ठोक दी है, जिससे मुकाबले का रोमांच और बढ़ गया है। ओवैसी की पार्टी ने बिहार विधानसभा उपचुनाव में दो सीटों पर अपने उम्मीदवार उतार दिए हैं। जल्द ही बाकी दो सीटों पर भी ओवैसी की पार्टी उम्मीदवार उतारने वाली है। जानकारी अनुसार ओवैसी की पार्टी ने बेलागंज और इमामगंज से अपने उम्मीदवार उतारे हैं। पार्टी ने गया को विधानसभा सीट पर उम्मीदवारों की घोषणा की है। बेलागंज से ओवैसी की पार्टी ने मोहम्मद जमीन अली को एआईएमआईएम का उम्मीदवार बनाया है तो वहीं इमामगंज से कंचन पासवान को मैदान में उतारा है।

**चारों विधानसभा सीटों पर उतारा उम्मीदवार**

चुनावी मैदान में ओवैसी की पार्टी के आने से मुकाबला और रोमांचक हो गया है। एनडीए गठबंधन की बात करें तो इन दोनों सीट में एक बेलागंज की सीट जदयू तो इमामगंज की सीट हम पार्टी के पास है। वहीं जनसुराज ने भी इन सीटों पर अपने उम्मीदवार उतार रखे हैं। ऐसे में अब देखा दिलचस्प होगा कि बिहार विधानसभा उपचुनाव में कौन बाजी मारता है। बता दें कि, 13 नवंबर को मतदान होना है वहीं 23 नवंबर को रिजल्ट घोषित हो जाएंगे।

**त्रिकोणीय मुकाबला**

बता दें कि बेलागंज सीट राजद नेता सुरेंद्र यादव का गढ़ रहा है। पिछले 6 बार से सुरेंद्र यादव यहां लगातार विधायक रहे हैं। ऐसे में इस बार मैदान में सुरेंद्र यादव के बेटे अपनी किस्मत आजमा रहे हैं। अब देखा होगा कि बेलागंज में सुरेंद्र यादव अपनी गढ़ बचाने में कामयाब होते हैं या फिर नहीं। दरअसल, बेलागंज में मुस्लिम और यादव वोटर्स अधिक हैं ऐसे में जदयू ने यादव उम्मीदवार और एआईएमआईएम और जनसुराज ने मुस्लिम उम्मीदवार उतार कर राजद का समीकरण बिगाड़ दिया है।

**कारोबार****भारत की जीडीपी में हो रही है वृद्धि : सर्वे**

नयी दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष और डेलॉइट जैसे शीर्ष वैश्विक वित्तीय संस्थानों ने बुधवार को भारत के विकास दर के अनुमानों की सराहना की। शीर्ष अर्थशास्त्रियों ने इस पर खुशी जताते हुए कहा है कि देश की जीडीपी वृद्धि में ग्रामीण खपत को मुख्य कारक के रूप में देखा जाना चाहिए। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने चालू वित्त वर्ष में भारत की विकास दर का अनुमान 7 प्रतिशत पर बरकरार रखा है। डेलॉइट के अनुसार, वित्त वर्ष 2024-2025 में भारत की वार्षिक जीडीपी वृद्धि दर 7 से 7.2 प्रतिशत के बीच रहने का अनुमान है, जो भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के अनुमान के अनुरूप है। आरबीआई ने वित्त वर्ष 2025 में देश की वास्तविक जीडीपी वृद्धि 7.2 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया था। अर्थशास्त्री और भाजपा की राष्ट्रीय प्रवक्ता संजू वर्मा ने आईएमएफ को बताया कि राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक के हालिया सर्वे के अनुसार, भारत में ग्रामीण परिवारों की औसत मासिक आय में पिछले पांच वर्षों में लगभग 58 फीसदी की वृद्धि हुई है, जो कि ग्रामीण क्षेत्रों में त्योहारी सीजन की बिक्री के आंकड़ों से साफ हुआ है। उन्होंने कहा, क्रय शक्ति निश्चित रूप से बरकरार रही।



मुंबई में मशहूर डिजाइनर मनीष मल्होत्रा ने दीवाली की पार्टी दी थी। पार्टी में बड़े-बड़े सेलेब्रिटी शामिल हुए। शिल्पा शेट्टी बहन शमिता शेट्टी के साथ नजर आईं। वहीं हुमा कुरैशी और फातिमा सना शेख साथ नजर आईं।



मुंबई में मशहूर डिजाइनर मनीष मल्होत्रा ने दीवाली की पार्टी दी थी। पार्टी में बड़े-बड़े सेलेब्रिटी शामिल हुए। शिल्पा शेट्टी बहन शमिता शेट्टी के साथ नजर आईं। वहीं हुमा कुरैशी और फातिमा सना शेख साथ नजर आईं।

**पेट्रीएम को व्हाइएएस में 930 करोड़ का नेट प्रॉफिट**

मुंबई। पेट्रीएम की पेरेंट कंपनी वन 97 कन्सुमिनेशंस को वित्त वर्ष 2024-25 की दूसरी तिमाही में 930 करोड़ का नेट प्रॉफिट हुआ है, जबकि पिछले साल इसी अवधि में 290.5 करोड़ का घाटा हुआ था। कंपनी के नेट प्रॉफिट में 1,345 करोड़ का एकमुश्त योगदान रहा। मूवी टिकटिंग बिजनेस की बिक्री से मिले अमाउंट को छोड़कर पेट्रीएम को इस तिमाही में 415 करोड़ का घाटा हुआ है, जो पिछले साल की इसी तिमाही में दर्ज किए गए नुकसान से ज्यादा है।

**बायजू को सुप्रीम कोर्ट से लगा बड़ा झटका**

नयी दिल्ली। एडुटेक कंपनी बायजू को बड़ा झटका लगा है। दरअसल, सुप्रीम कोर्ट ने राष्ट्रीय कंपनी विधि अपील अधिकांश के उस फैसले को बुधवार को खारिज कर दिया, जिसमें उसने संकटग्रस्त बायजू के खिलाफ दीवाला कार्यवाही पर रोक लगा दी थी। प्रधान न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़, न्यायमूर्ति जेबी पारदीवाला और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ ने एनसीएलएटी के उस आदेश को भी पलट दिया, जिसमें बायजू को बीसीसीआई के साथ 158.9 करोड़ के बकाया भुगतान को मंजूरी दी गई थी।

**जोमैटो ने प्लेटफॉर्म शुल्क में वृद्धि की**

नयी दिल्ली। ऑनलाइन फूड डिलीवरी प्लेटफॉर्म जोमैटो ने अपने प्लेटफॉर्म शुल्क में वृद्धि की है। जोमैटो के ऐप पर एक नॉटिफिकेशन के अनुसार, अब यह शुल्क 7 रुपये से बढ़ाकर 10 रुपये कर दिया गया है। कंपनी ने बताया कि, यह शुल्क हमें जोमैटो को सुचारू रूप से चलाने के लिए हमारे खर्चों को पूरा करने में मदद करता है। त्योहारों के दौरान सेवाओं को बनाए रखने के लिए इसमें थोड़ी वृद्धि की गई है। जोमैटो ने सबसे पहले अगस्त 2023 में 2 रुपये का प्लेटफॉर्म शुल्क शुरू किया था, जिसके बाद इसे 3 रुपये कर दिया गया। फिर 1 जनवरी को यह शुल्क बढ़ाकर 4 रुपये कर दिया गया था। अब इस वृद्धि के साथ यह 10 तक पहुंच गया है।

**फैसला****अडाणी समूह ने अपने साम्राज्य का किया विस्तार**

## 8100 करोड़ में ओरिएंट सीमेंट खरीदने का ऐलान

एजेंसी। नयी दिल्ली

अडाणी समूह की अंबुजा सीमेंट ने सेक्टर में अपने दबदबे को बढ़ाते हुए ओरिएंट सीमेंट के अधिग्रहण का ऐलान किया है। अंबुजा सीमेंट इस अधिग्रहण के लिए 8100 करोड़ रुपये खर्च करने जा रही है। कंपनी अपने पास उपलब्ध फंड के जरिए इस खरीदारी को पूरा करेगी। इस अधिग्रहण के बाद अडाणी सीमेंट का कुल ऑपरेशनल कैपैसिटी सालाना 97.4 एमटीपीए टन हो जाएगा और मार्च 2025 तक कंपनी अपने उत्पादन क्षमता को बढ़ाकर 100 मिलियन करने जा रही है। स्टॉक एक्सचेंज के परान रेगुलेटरी फाइलिंग में अंबुजा सीमेंट ने बताया कि



ओरिएंट सीमेंट के अधिग्रहण के बाद अंबुजा सीमेंट को दक्षिण और पश्चिम भारत में प्रोडक्शन कैपैसिटी को बढ़ाकर सालाना 8.5 मिलियन टन करने में मदद मिलेगी। साथ ही अडाणी सीमेंट के मार्केट शेयर में 2 फीसदी का इजाफा होगा। इस खबर

के बावजूद बाजार के बिगडे सेटीमेंट के चलते अंबुजा सीमेंट का स्टॉक 1.49 फीसदी की गिरावट के साथ 563.15 रुपये पर कारोबार कर रहा है।

3-4 महीने में अधिग्रहण होगा पूरा : रेगुलेटरी फाइलिंग में कंपनी ने

## तेजस्वी यादव को क्लीन चिट

संवाददाता। पटना

बिहार सरकार के पूर्व डिप्टी सीएम तेजस्वी यादव के 5 देशरत्न मार्ग को खाली करने के बाद बवाल सियासी बवाल मच गया था। आरोप था की तेजस्वी यादव बंगले से एसी सहित कई सामान अपने साथ ले गए हैं। हालांकि तेजस्वी यादव ने इस आरोप को सिर से खारिज किया था। अब बिहार सरकार ने भी तेजस्वी यादव को क्लीन चिट दे दिया है। भवन निर्माण मंत्री जयंत राज ने आज कहा की डिप्टी सीएम सम्राट चौधरी के सरकारी आवास से सामान चोरी की मुझे कोई जानकारी नहीं है। अभी कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है अगर आयेगा तो अधिकारी इसकी नोटिस देंगे। अभी तक कोई नोटिस नहीं दिया गया है।

**19 साल के शासन में कुछ नहीं हुआ, चिंतामुक्त रहें**

दो समुदायों के बीच दंगा कराने का दर दिखारक सीएम नीतीश कुमार पर आरोप लगातेवाले तेजस्वी यादव को अब बिहार सरकार के भवन निर्माण मंत्री जयंत राज ने जवाब दिया है। जयंत राज ने कहा कि पिछले 19 वर्षों से बिहार में नीतीश कुमार की सरकार है, और उनके राज्य में अभी तक ऐसा कुछ नहीं हुआ है। एक दो घंटे लिए हुआ था, लेकिन प्रशासन ने इसे संभाल लिया है, किसी को भी आशंका होने की आवश्यकता नहीं है। बिहार में कानून का राज्य है।

## अवैध संबंध के विरोध पर जिंदा जलाया

संवाददाता। हाजीपुर

भगवानपुर थाना क्षेत्र के मांगनपुर गांव में ससुराल वालों ने एक विवाहिता की शरीर पर तेल छिड़ककर आग लगा दी। उस महिला का कसूर बस इतना ही था कि वह अपने पति की गैर महिला से संबंध का विरोध कर रही थी। इसी को लेकर उसके पति ने उसके साथ पहले मारपीट किया था। इसके बाद लड़की के मायके वालों को घटना की जानकारी मिली तो वे अपने पुत्री को मायके ले आए थे। हालांकि उसके पति के द्वारा आरजू विनती और पंचायती के बाद विवाहिता को मायके से विदा करवाकर पति अपने घर ले



गया था। लेकिन घर जाते हैं उसके साथ पुणे मारपीट ससुराल वालों के द्वारा शुरू कर दी गई थी। मृतका के जानकारी बेटी ने हमलोगों को दी और वे विरोध की थी उसी समय से उसके पति उसके साथ उसे प्रताड़ित किया जाने लगा था।

**शिक्षकों की स्कूल में घुस कर लाठी-डंडे से पिटाई**

जमुई। जमुई के चकई ब्लॉक के सिमुलतल्ला थाना क्षेत्र के यूएचएस बसतपुर, लाहाबान के शिक्षकों से स्कूल में दबंगों द्वारा मारपीट की बात कही गई। बताया जा रहा है कि मंगलवार की शाम करीब 4.30 बजे यूएचएस बसतपुर के स्कूल जो कि सुदूरवर्ती इलाके में आता है में जब शिक्षक विद्यालय से निकल रहे थे तभी कुछ युवक आते हैं और बेवजह गाली देते हुए लाठी डंडों से जमकर उनको पिटाई कर देते हैं। जिससे कई शिक्षक घायल हो जाते हैं। जैसे तैसे सभी शिक्षक अपनी जान बचाकर वहां से भागे खड़े होते हैं।

## इयूटी में कोताही करना पड़ा भारी सात दारोगा सस्पेंड, एक बर्खास्त

संवाददाता। बांका

बिहार के बांका जिले के रजौन थाने के दारोगा गुलशन कुमार ,कटोरिया थाने के दारोगा दीपक सिंह और कृष्णा कुमार, पुलिस लाइन के मु. मकसूद, उदय कुमार, अलका कुमारी और आर्यन कुमार को निलंबित कर दिया गया है। वहीं सिपाही पूजा कुमारी को बर्खास्त कर दिया गया है। दुर्गा पूजा के दौरान इयूटी से गायब पाए गए सात दारोगाओं को निलंबित कर दिया

गया है। इसके अलावा, एक सिपाही को सेवा से बर्खास्त कर दिया गया है और नौ अन्य सिपाहियों के खिलाफ विभागीय कार्रवाई शुरू कर दी गई है। बांका के पुलिस अधीक्षक सत्यप्रकाश ने बताया कि दुर्गा पूजा के दौरान शांति व्यवस्था बनाए रखने की जिम्मेदारी निभाने के लिए तैनात ये पुलिसकर्मी अपनी इयूटी छोड़कर गायब पाए गए थे। इस गंभीर लापरवाही के लिए उनके खिलाफ यह कड़ी कार्रवाई की गई है।



न्यूज अपडेट

इंडिया ब्लॉक आगामी चुनाव जीतेगा

चेन्नई। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने बुधवार को एक बयान में कहा कि डीएमके के नेतृत्व वाला इंडिया ब्लॉक राज्य में होने वाले आगामी सभी चुनावों में जीत हासिल करेगा। उन्होंने गठबंधन के मजबूत होने का हवाला दिया। सीएम स्टालिन ने बुधवार को एक समारोह में कहा कि इंडिया गठबंधन विचारधारा से एकजुट है और इसे सिर्फ चुनावी लड़ाई के लिए नहीं बनाया गया है। विपक्ष के नेता एडुपपादी के. पलानीस्वामी ने दावा किया था कि डीएमके के नेतृत्व वाला गठबंधन आंतरिक कलह का सामना कर रहा है।

अब मेट्रो में भी करिए मोबाइल चार्ज

नोएडा। यात्री सुविधा बढ़ाने के लिए, नोएडा मेट्रो रेल कॉरपोरेशन (एनएमआरसी) ने नोएडा मेट्रो नेटवर्क के सभी स्टेशनों पर पावर बैंक सुविधा शुरू की है। यह सेवा, बुधवार से शुरू हुई है। इस सुविधा का उद्देश्य यात्रियों को यात्रा के दौरान उनके इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों को चार्ज करने में मदद देना है। इस सुविधा का शुभारंभ सेक्टर-51 मेट्रो स्टेशन पर एनएमआरसी के प्रबंध निदेशक डॉ. लोकेश एम. ने किया। यह सुविधा एउ चार्ज द्वारा प्रदान की जाएगी, जो दिल्ली-एनसीआर स्थित कंपनी है।

आग लगने से पांच जुलसे, एक की मौत

नयी दिल्ली। दक्षिण-पूर्वी दिल्ली के किशनगढ़ इलाके में बुधवार को एक फ्लैट में आग लग गई। आग की चपेट में आने से एक ही परिवार के पांच सदस्य जुलस गए, जिसमें से एक की मौत हो गई जबकि एक की हालत गंभीर बनी हुई है। आग लगने की घटना किशनगढ़ थाना के सनी बाजार रोड स्थित नंद भवन नामक बिल्डिंग की है। किराए पर रहने वाले परिवार के सभी सदस्य आग की चपेट में आ गए। फिलहाल बिल्डिंग में केसे आग लगी है, अभी इसका पता नहीं चला है।

पीकेके के तीन सदस्य हिरासत में लिये

अंकारा। तुर्की के राष्ट्रीय खुफिया संगठन ने प्रतिबंधित कुर्दिस्तान वर्कर्स पार्टी (पीकेके) के तीन सदस्यों को हिरासत में लिया है। मॉडिया रिपोर्ट के अनुसार, यूरोपीय समूह के प्रमुख सदस्यों जेनेप तस्कीरन और जुवेदे तस्कीरन को इस्तांबुल में हिरासत में लिया गया, जबकि पीकेके के तीसरे सदस्य हतिन साहबाज को उत्तर-पश्चिमी बालिकेसिर प्रांत में मंगलवार को गिरफ्तार किया गया। तीनों को खुफिया विभाग और पुलिस द्वारा हिरासत में लिया गया, हालांकि अभियान की समय-सीमा के बारे में जानकारी नहीं दी गई।

ट्रक-कार की टक्कर में छह की मौत

ट्यूनिशिया। ट्यूनीशिया के कैरौअन प्रांत में एक ट्रक और कार के बीच जोरदार टक्कर हो गई। इस हादसे में छह लोगों की मौत हो गई और तीन अन्य घायल हो गए। घायलों को इलाज के लिए पास के अस्पताल पहुंचाया गया है। कैरौअन में नागरिक सुरक्षा के क्षेत्रीय निदेशक कर्नल हमदी लुसिफ ने बताया कि चैबिका और कैरौअन शहर को जोड़ने वाले हाईवे पर आज एक ट्रक और अंतरराष्ट्रीय परिवहन टैक्सि के बीच टक्कर हो गई। जिस सड़क पर दुर्घटना हुई है, उसे क्षेत्र की सबसे खतरनाक सड़कों में से एक माना जाता है।

सैटेलाइट लॉन्च करेगा दक्षिण कोरिया

सियोल। दक्षिण कोरिया दिसंबर में अपना तीसरा सैन्य टोही सैटेलाइट लॉन्च करेगा। सरकारी हथियार खरीद एजेंसी ने बुधवार को कहा कि उत्तर कोरिया पर अपनी निगरानी क्षमताओं को मजबूत करने के लिए यह कदम उठाया जा रहा है। रक्षा अधिग्रहण कार्यक्रम प्रशासन (डीओए) ने कहा कि उपग्रह को ले जाने वाला स्पेसएक्स रॉकेट दिसंबर के तीसरे या चौथे सप्ताह में लॉन्च किया जाएगा। साथ ही, यह भी कहा कि वह लॉन्च के विवरण पर अमेरिकी कंपनी के साथ काम कर रहा है।

नेपाल में प्लास्टिक की बोतलों पर बैन

काठमांडू। नेपाल सरकार ने चार सितारा और उससे ऊपर के होटलों में प्लास्टिक की बोतलों पर प्रतिबंध लगा दिया है। पर्यटन विभाग के महानिदेशक नारायण प्रसाद रेग्मी ने कहा कि प्लास्टिक की बोतलों पर प्रतिबंध सभी चार सितारा, पांच सितारा, पांच सितारा डीलक्स, डीलक्स और लज्जरी होटलों और रिसॉर्ट्स पर लागू होता है। एक निदेश जारी कर उच्च श्रेणी (लज्जरी) के होटलों और रिसॉर्ट्स को प्लास्टिक की बोतलों में पानी देना बंद कर कांच की बोतलों और धातु के बर्तनों में पानी देने का निर्देश दिया है।

मलयालम अभिनेता ने की दूसरी शादी

कोच्चि। मलयालम अभिनेता बाला ने अपनी पहली पत्नी अमृता सुरेश से अलग होने के बाद दूसरी शादी कर ली है। अभिनेता ने पत्नी का नाम कोकिला बताया। फिलहाल एक्टर जमानत पर बाहर हैं। उन पर किशोर न्याय अधिनियम के तहत दर्ज एक मामला दर्ज कराया गया था। अभिनेता ने बुधवार को यहां के एक स्थानीय मंदिर में दूसरी शादी की। इस शादी में बाला की 74 साल की मां शामिल नहीं हुईं। बाला ने आगे कहा कि हमें आप सभी का आशीर्वाद चाहिए, कृपया हमारे लिए प्रार्थना करें।

पंजाब : कर्मचारियों का विरोध-प्रदर्शन

चंडीगढ़। आम आदमी पार्टी (आप) ने पंजाब में सरकार बनने से पहले वादा किया था कि सत्ता में आने के बाद सरनसे पहले कच्चे कर्मचारियों को पक्का किया जाएगा। प्रदेश में पार्टी की सरकार बने दो साल से भी ज्यादा हो चुके हैं, लेकिन अभी तक किसी भी कच्चे कर्मचारी को पक्का करने की दिशा में कोई कदम नहीं उठाया गया है, जिसे लेकर कर्मचारियों में खासा रोष देखने को मिल रहा है। कर्मचारियों ने बुधवार को पठानकोट सहित अन्य इलाकों में अपनी इसी मांग को लेकर विरोध-प्रदर्शन किया।

वायु प्रदूषण की मार

दिल्ली की हवा हुई जहरीली, आम जनजीवन प्रभावित

एजेंसी। नयी दिल्ली

दिल्ली में तापमान गिरने के साथ ही वायु प्रदूषण भी बढ़ता जा रहा है। राष्ट्रीय राजधानी के 25 इलाकों में एयर क्वालिटी इंडेक्स (एक्यूआई) 300 और 400 के बीच में पहुंच चुका है। इसके चलते आम जनजीवन प्रभावित हो रहा है और लोगों के स्वास्थ्य के लिए चिंताजनक स्थिति बनी हुई है।

केंद्रीय प्रदूषण एवं नियंत्रण बोर्ड सीसीबी के अनुसार बुधवार सुबह 7:30 बजे तक औसतन वायु गुणवत्ता सूचकांक 354 अंक बना हुआ है, जबकि दिल्ली एनसीआर के शहर फरीदाबाद में 181, गुरुग्राम में 248, गाजियाबाद में 320, ग्रेटर नोएडा में

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन : प्रधानमंत्री ने अपने संबोधन में कहा-आतंकवाद पर डबल स्टैंडर्ड की कोई जगह नहीं

भारत युद्ध नहीं, बल्कि संवाद की कूटनीति का घोर समर्थक : मोदी

एजेंसियां। कजान

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को 16वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि भारत युद्ध का नहीं, बल्कि कूटनीति और संवाद का समर्थन करता है। साथ ही उन्होंने चीन और रूस जैसे बड़े देशों के राष्ट्रपतियों के सामने आतंकवाद पर प्रहार किया। मोदी ने कहा कि आतंकवाद के मुद्दे पर लोगों का दोहरा रवैया नहीं चलेगा। हमारी बैठक एक ऐसे समय में हो रही है जब विश्व युद्धों, संघर्षों, आर्थिक अनिश्चितता, क्लाइमेट चेंज, आतंकवाद जैसी अनेक चुनौतियों से घिरा हुआ है। विश्व में नॉर्थ-साउथ और पूर्व-पश्चिम डिवाइड की बात हो रही है। महंगाई की रोकथाम, फूड सिक्योरिटी, एनर्जी सिक्योरिटी, हेल्थ सिक्योरिटी, वाटर सिक्योरिटी, सभी देशों के लिए प्राथमिकता के विषय हैं और टेक्नोलॉजी के युग में साइबर



सिक्योरिटी, डीप फेक, डिसइन्फॉर्मेशन जैसी नई चुनौतियां बन गई हैं। ऐसे में, ब्रिक्स को लेकर बहुत अपेक्षाएं हैं। पीएम मोदी ने कहा, आतंकवाद और टेरर फाइनेंसिंग से निपटने के लिए हम सभी को एक मत हो कर दृढ़ता से

सहयोग देना होगा। ऐसे गंभीर विषय पर दोहरे मापदंड के लिए कोई स्थान नहीं है। हमारे देशों के युवाओं में कट्टरता को रोकने के लिए हमें सक्रिय रूप से कदम उठाने चाहिए। यूएन में अंतर्राष्ट्रीय आतंकवाद पर व्यापक अविषमय के

लंबित मुद्दे पर हमें मिलकर काम करना होगा। उन्होंने कहा, मेरा मानना है कि एक डायवर्स और इंकलुसिव प्लेटफॉर्म के रूप में, ब्रिक्स सभी विषयों पर सकारात्मक भूमिका अदा कर सकता है। इस संदर्भ में हमारी प्रॉच चोपुल सेंट्रिक

ब्रिक्स के नए देशों के स्वागत के लिए भारत तैयार

इस दौरान पीएम ने कहा कि भारत भागीदार देशों के रूप में ब्रिक्स में नए देशों का स्वागत करने के लिए तैयार है। उन्होंने कहा, इस संबंध में, सभी निर्णय आम सहमति से लिए जाने चाहिए और ब्रिक्स के संस्थापक सदस्यों के विचारों का सम्मान किया जाना चाहिए। मोदी ने कहा, जोहान्सबर्ग शिखर सम्मेलन के दौरान अपनाए गए मार्गदर्शक सिद्धांतों, मानकों, मानदंडों और प्रक्रियाओं का सभी सदस्यों और भागीदार देशों की तरफ से अनुपालन किया जाना चाहिए। मोदी ने इस दौरान संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद और अन्य वैश्विक निकायों में सुधार की भी वकालत की। उन्होंने कहा, जब हम ब्रिक्स में अपने प्रयासों को आगे बढ़ाते हैं, तो हमें यह सुनिश्चित करने के लिए सावधान रहना चाहिए कि यह संगठन वैश्विक संस्थानों की जगह लेने की कोशिश करने वाले संगठन की छवि न बना ले। बता दें कि ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन और उनके चीनी समकक्ष शी जिन्पिन समेत ब्रिक्स देशों के शीर्ष नेताओं ने भाग लिया।

रहनी चाहिए। हमें विश्व को यह संदेश देना चाहिए कि ब्रिक्स विभाजनकारी नहीं, जनहितकारी समूह है। दुनिया को लेकर भारत के रवैया पर बोलते हुए उन्होंने कहा, हम युद्ध नहीं, डायलॉग और डिप्लोमेसी का समर्थन करते हैं और जिस

तरह हमने मिलकर कोविड जैसी चुनौती को परास्त किया, उसी तरह हम भावी पीढ़ी के सुरक्षित, सशक्त और समृद्ध भविष्य के लिए नए अवसर पैदा करने में पूरी तरह सक्षम हैं। हम युद्ध नहीं, बल्कि संवाद और कूटनीति का समर्थन करते हैं।

बंगाल की खाड़ी के ऊपर बना गया गहरा दबाव चक्रवाती तूफान में तब्दील

आज ओडिशा-बंगाल के तट से टकराएगा 'दाना'

एजेंसी। भुवनेश्वर

बंगाल की खाड़ी के ऊपर बना गया गहरा दबाव बुधवार सुबह चक्रवाती तूफान 'दाना' में तब्दील हो गया। इसके तूफान को इसके ओडिशा और पश्चिम बंगाल के तटों से टकराने की आशंका है। इसके लेकर ओडिशा सरकार ने 13 जिलों में 51 ओडीआरएफ, 19 एनडीआरएफ और 178 अग्निशमन सेवा टीमें सहित 288 बचाव दल तैनात किए गए हैं। वहीं पश्चिम बंगाल सरकार ने आसन्न संकट को देखते हुए एहतियाती उपायों की घोषणा की।



कोलकाता में यातायात पुलिस अधिकारी बुधवार हंगाली नदी पर चक्रवात दाना के पहुंचने के संबंध में नदी के किनारे एक आधिकारिक चेतावनी जारी करता हुआ।

भारतीय वायु सेना और तटरक्षक बल भी अलर्ट, एहतियाती उपाय किए गए

मौसम विभाग ने कहा कि पूर्व-मध्य बंगाल की खाड़ी पर मंगलवार को बना गहरा दबाव क्षेत्र पिछले छह घंटों के दौरान 18 किमी प्रति घंटे की गति से पश्चिम-उत्तरपश्चिम की ओर बढ़ा और चक्रवाती तूफान दाना में बदल गया। इसके और अधिक तीव्र होकर 24 अक्टूबर (रात) से 25 अक्टूबर की सुबह तक पुरी जिले और सागर द्वीप के बीच उत्तरी ओडिशा और पश्चिम बंगाल के तट पर पहुंचने की आशंका है। इस दौरान 100-110 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से हवाएं चलेंगी और यह 120 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार पकड़ सकती हैं। इसके लेकर ओडिशा सरकार ने कई एहतियाती कदम उठाए हैं, जिसमें प्रभावित जिलों में करीब 3,000 चिन्हित संवेदनशील स्थानों पर रहने वाले निवासियों को निकालने के साथ इन जिलों में ओडिशा आपदा त्वरित कार्रवाई बल, राष्ट्रीय आपदा प्रतिक्रिया सेवा (एनडीआरएफ) और अग्निशमन सेवा कर्मियों की तैनाती शामिल है।

ओडिशा में 6,000 चक्रवात आश्रय व राहत केंद्र बनाए गए

वहीं प्रभावित जिलों में संवेदनशील स्थानों से निकाले गए लोगों के लिए ओडिशा सरकार द्वारा लगभग 6,000 चक्रवात आश्रय और राहत केंद्र बनाए गए हैं। इन केंद्रों पर महिलाओं के लिए विशेष व्यवस्था की गई है। जिला प्रशासन ने राहत केंद्रों और चक्रवात आश्रयों में खाद्य सामग्री, आवश्यक दवाओं, पानी और बिजली की पर्याप्त व्यवस्था की है। राज्य सरकार ने करीब 10 लाख लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाने का लक्ष्य रखा है। सरकार ने 8,000 से अधिक गर्भवती महिलाओं की भी पहचान की है, जिन्हें सुरक्षित प्रसव के लिए नजदीकी अस्पतालों में भेजा जा रहा है। चक्रवात के बाद बिजली की त्वरित बहाली के लिए एनडीआरएफ और अग्निशमन सेवा कर्मियों को तैनाती के लिए तैयार है।

पश्चिम बंगाल : चक्रवात 'दाना' का प्रभाव 2020 के 'अम्फान' से कम होगा

कोलकाता। कोलकाता में क्षेत्रीय मौसम विज्ञान कार्यालय के अधिकारियों के मुताबिक चक्रवात दाना का प्रभाव 2020 के चक्रवात अम्फान से कम होगा। तबही भी उस हद तक नहीं होगी। बता दें कि अम्फान 1999 के ओडिशा चक्रवात के बाद सबसे शक्तिशाली था। उपलब्ध नवीनतम जानकारी के अनुसार, चक्रवात दाना वर्तमान में ओडिशा के पारदीप से 560 किलोमीटर, पश्चिम बंगाल के सागर द्वीप समूह और बांग्लादेश के खेपुपार से 700 किलोमीटर से भी कम दूरी पर स्थित है। पूर्वानुमान के अनुसार, चक्रवात दाना धीरे-धीरे शक्तिशाली होने लगा है। पश्चिम बंगाल के विभिन्न तटीय क्षेत्रों में आसमान में पहले से ही काले बादल छाए हुए हैं। राज्य की राजधानी कोलकाता में भी आसमान में बादल छाए हुए हैं। अगले दो दिनों के लिए दक्षिण बंगाल के कुछ तटीय, विशेषकर तटीय जिलों में रेड और ऑरेंज अलर्ट जारी किया गया है, यहां पहले से ही भारी वर्षा का पूर्वानुमान है। चक्रवात के आने के बाद पश्चिम बंगाल के तटीय इलाकों में हवा की गति लगभग 120 किलोमीटर प्रति घंटा रहने की संभावना है, जबकि कोलकाता में उस समय हवा की अधिकतम गति 80 किलोमीटर प्रति घंटा रहने की उम्मीद है।

4,24,78,689 रुपये की चल संपत्ति प्रियंका गांधी के पास

एजेंसी। नयी दिल्ली

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा ने बुधवार को वायनाड लोकसभा सीट से पार्टी के उम्मीदवार के तौर पर नामांकन दाखिल करके अपनी चुनावी पापी का आगाज किया। केस और पढ़ाई : प्रियंका गांधी ने चुनाव आयोग को दिए हलफनामे में बताया है कि उन पर तीन मुकदमे चल रहे हैं। इसमें धारा 420, 469, 188, 269, 270, 9 और 51 हैं। दो मामले यूपी के हैं और एक मध्य प्रदेश का है। 1989 में कोर्ट कदम नहीं उठाया गया है, जिसे लेकर कर्मचारियों में खासा रोष देखने को मिल रहा है। कर्मचारियों ने बुधवार को पठानकोट सहित अन्य इलाकों में अपनी इसी मांग को लेकर विरोध-प्रदर्शन किया।

में इंग्लैंड से बुद्धिस्ट स्टडीज में पोस्ट ग्रेजुएशन डिप्लोमा किया है। कितना सोना-चांदी : प्रियंका गांधी की कुल चल संपत्ति 4,24,78,689 रुपये है। वहीं उनके पति रॉबर्ट वाड़ा के पास 37,91,47,432 रुपये की चल संपत्ति है। सोना उनके पास 1,15,79,065 रुपये की कीमत का है। वहीं चांदी 29,55,581 रुपये की है। उनके पास होंडा सीआरवी कार है और ये गिफ्ट में उनके पति ने दी है। कितने खेत-मकान : प्रियंका के पास दिल्ली के महारौली में सुल्तानपुर गांव में खेती की जमीन है। इसकी कीमत 2,10,13,598 रुपये है। वहीं शिमला में 7,74,12,598 रुपये का रिहायशी मकान और जमीन है।

सिनवार की मौत का बंधकों की रिहाई पर पड़ सकता है सकारात्मक प्रभाव

यरूशलम। इजराइल के प्रधानमंत्री बेन्जामिन नेतन्याहू ने कहा है कि हमास नेता याह्या सिनवार की मौत से इजराइल के बंधकों की रिहाई पर सकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है और इजराइल को युद्ध के उद्देश्यों को हासिल करने में मदद मिल सकती है। प्रधानमंत्री कार्यालय द्वारा जारी एक बयान के अनुसार, अमेरिकी विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन से मुलाकात के दौरान नेतन्याहू ने कहा कि सिनवार की मौत से बंधकों को वापसी और युद्ध के बाद की वास्तविकता पर सकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है। मंगलवार को जारी इस बयान में बताया गया है कि दोनों के बीच यरूशलम में मैजिपूर्ण बैठक हुई, जिसमें गाजा को लेकर चर्चा की गई। अमेरिकी विदेश मंत्रालय की ओर से जारी एक प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि ब्लिंकन ने बैठक के दौरान इजराइल की सुरक्षा के प्रति अमेरिका की प्रतिबद्धता को दोहराया है। बैठक के बाद ब्लिंकन ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर लिखा कि उन्होंने और नेतन्याहू ने गाजा में युद्ध समाप्त करने, सभी बंधकों को वापस करने और इजराइल-फिलिस्तीनियों के लिए स्थायी शांति और सुरक्षा का मार्ग तैयार करने के महत्व के बारे में भी बात की।

हिज़्बुल्लाह नेता नसरल्लाह के उत्तराधिकारी सैफिद्दीन की मौत

इजराइल की सेना का दावा- हज़ीमा के साथ तीन सप्ताह पहले हवाई हमले में मारे गये

लगातार न्यूज नेटवर्क



इजराइल ईरान के खिलाफ बड़ी कार्रवाई नहीं करेगा : कमांडर

वहीं, ईरान के एक वरिष्ठ कमांडर मोहम्मद अली जाफरी ने मंगलवार को कहा कि इजराइल ईरान के 1 अक्टूबर मिसाइल ऑपरेशन के जवाब में 'एक हताश, सीमित और छोटे पैमाने पर हमला' करने की संभावना है, ताकि यह दिखा सके कि उसने हमले के खिलाफ कार्रवाई की है या उसका जवाब दिया है। इजराइल तेहरान के हमले के बराबर कोई कार्रवाई नहीं कर पाएगा। ईरान की प्रतिक्रिया काफी हद तक इजराइल के हमले की तीव्रता पर निर्भर करेगी। यदि दुश्मन कोई बड़ी और महत्वपूर्ण कार्रवाई करता है, तो उसे कई गुना अधिक तीव्रता से जवाब दिया जाएगा।

हिज्बुल्लाह ने पीएम नेतन्याहू के घर पर हमले की जिम्मेदारी ली

इस बीच, इजराइली प्रधानमंत्री बेन्जामिन नेतन्याहू के कैसरिया स्थित घर पर हुए द्रोण हमले की जिम्मेदारी हिज्बुल्लाह के मौजिदा कार्यालय के प्रमुख मोहम्मद अफीफ ने बयान के दक्षिणी इलाके के दहिफ में एक संवाददाता सम्मेलन में यह जिम्मेदारी ली। उन्होंने कहा कि नेतन्याहू के घर को निशाना बनाने की जिम्मेदारी हम लेते हैं। अफीफ ने धमकी भरे अंदाज में कहा कि यदि पिछली बार हमारे हाथ आप (इजराइल) तक नहीं पहुंचे, तो दिन, रात और मैदान (युद्ध का) हमारे बीच है। जब तक इजराइल के साथ लड़ाई तेहरान के हमले के बराबर कोई कार्रवाई नहीं कर पाएगा। ईरान की प्रतिक्रिया काफी हद तक इजराइल के हमले की तीव्रता पर निर्भर करेगी। यदि दुश्मन कोई बड़ी और महत्वपूर्ण कार्रवाई करता है, तो उसे कई गुना अधिक तीव्रता से जवाब दिया जाएगा।